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Questdes de 01 a 05 (opgao inglés) enem2o021

QUESTAO 01

Coding in the classroom

EurActiv

<12 countries responding to the European Why teach code?

Schoolnet survey had coding as part of
their curriculum > Fostering

logical thinking

5@’3 Fostering
“W problem solving

m Fostering
coding skills
< 8 countries offer teacher

AV : Attracting students
training in coding > to computer science

’II“fI"rI‘ Fostering employability
"7 1n ICT sector

The main reasoning behind
coding in the curriculum
was that it fosters logical

< 5 countries offer <Only 3 countries thinking and problem
a course dedicated have compulsory solving skills. Surprisingly,
to coding > coding lessons only half of the countries in

from primary the survey cited fostering
school onwards > employability in ICT as a
reason for including coding

in the curriculum.

Fonte: Computing Our Future, European Schoolnet.

O infografico apresentado traz informagbes de uma

pesquisa sobre o ensino de programagédo nas escolas

europeias, entre elas o fato de que

0 professores gregos e italianos recebem treinamento
em programacao.

® paises da Unido Europeia sdo obrigados a ofertar
programagao no curriculo.

@® criangas dinamarquesas comegam a estudar
programagao no Ensino Fundamental.

@ aulas de programagcéo estimulam o raciocinio logico
dos estudantes.

@ estudantes de programagdo tém empregabilidade
garantida.

—Resolucao

01. Resposta correta: D C 2 H S5

a)(F) De acordo com o texto, oito dos paises que participaram da pesquisa oferecem treinamento em programacgédo para os
professores, e a Grécia ndo € um deles.

b)(F) Na verdade, a pesquisa ndo menciona a Unido Europeia, além do fato de que apenas 12 paises entre aqueles que participa-
ram da pesquisa possuem a disciplina de programacao no curriculo — “ 12 countries responding to the European Schoolnet
survey had coding as part of their curriculum”.

¢)(F) Nao héa no texto a informacdo de quando as criancas dinamarquesas comecam a estudar programacdo. O texto cita
Inglaterra, Estonia e Grécia como paises em que as criangas passam, obrigatoriamente, a estudar programagdo no
Ensino Fundamental.

d)(V) Ainformacéao de que aulas de programacéo estimulam o raciocinio l6gico dos estudantes pode ser encontrada no seguinte
trecho: “The main reason behind coding in the curriculum was that it fosters logical thinking and problem solving skills”. De
acordo com ele, os paises apontaram a promocao de habilidades de resolucdo de problemas e de raciocinio l6gico como
as principais razdes para ofertar a disciplina de programacéo.

e)(F) O infogréfico fala sobre empregabilidade como uma das razdes para se oferecer a disciplina de programacdo, mas ndo
explicita a ideia de que aquela é garantida aos estudantes sem depender de outros fatores.
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—Resolucao

QUESTAO 02

Deforestation rates in the Amazon have declined over
the last decade, but continue at an alarming rate. Brazil is
responsible for half of the deforestation in the Amazon, but
deforestation in the Andean Amazon countries — namely
Bolivia and Peru — is increasing. [...]

The areas showing the greatest deforestation rates
are those that have more roads. [...] Other factors
exacerbating pressure in the region include an increase
in cattle ranching and soy plantations, particularly in Bolivia;
the South American energy and transport integration that
was started with banks and a group of governments; and

hydropower dams.
AMAZON Deforestation. WWF. Disponivel em: https://wwf.panda.org. Acesso em: 20 ago. 2020.

O texto desenvolve o tema do desmatamento indicando

que esse problema

0 atingiu os maiores indices na Ultima década.

® ¢ causado pelos parques edlicos da regido.

® tem relagdo com as areas que possuem estradas.

® afeta mais a Bolivia e o Peru do que o Brasil.

@ esta associado ao garimpo e ao comeércio ilegal de
animais.

1°SimuladoSAS
enemzo21

02. Resposta correta: C

a)(F) Segundo o texto, o desmatamento na Amazénia diminuiu na Ultima década, porém seu indice permanece preocupante.

b)(F) O texto cita a integracdo da energia e do transporte na América do Sul. Contudo, ele ndo menciona, especificamente, a
energia edlica.

c) (V) A resposta para essa questdo pode ser encontrada no trecho “ The areas showing the greatest deforestation rates are those
that have more roads”. De acordo com ele, as dreas com maiores indices de desmatamento sdo aquelas que possuem mais
estradas.

d)(F) De acordo com o texto, o Brasil é responsével pela metade do desmatamento na Amazénia. Assim, ndo € correto afirmar
que o problema é maior na Bolivia e no Peru.

e)(F) Embora seja um fato que o garimpo contribua para o desmatamento na Amazdnia, ele ndo é citado no texto, assim como
o contrabando de animais.

C 2 H 5
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QUESTAO 03
< EIL

THIS IS ME WHEN AND THIS IS A CLASS PHOTO. I'M SITTING
I WAS 10 YEARS OLD. ON THE FAR LEFT SO YOU DON'T SEE ME.
FROM LEFT TO RIGHT: GOLNAZ, MAHSHID,

NARINE, MINNA.

IN 1979 A REVOLUTION TOOK THEN CAME 1980: THE YEAR IT
PLACE. IT WAS LATER CALLED BECAME OBLIGATORY TO WEAR
"THE TSLAMIC REVOLUTION” THE VEIL AT SCHOOL.

R

A

WE DIDN'T REALLY LIKE TO WEAR THE VEIL, SPECIALLY SINCE WE
DIDN'T UNDERSTAND WHY WE HAD TO.

AOUILL HAVE
TO LICK MY

OOH! T'M TH
MONSTER OF
DARKNESS.

SATRAPI, Marjane. Persepolis: the story of a childhood and the story of a return.
London: Jonathan Cape, 2006. p. 3.

O romance grafico Persepolis conta a histéria de sua

autora, a iraniana Marjane Satrapi. No texto apresentado,

ela trata da questéao do véu, destacando que

@ as iranianas pararam de usa-lo apos a revolugéo
ocorrida em 1979.

® as meninas da escola adoravam usé-lo por diferentes
propésitos.

® o uso desse item ¢ ancestral, sendo parte do vestuario
iraniano ha séculos.

® as meninas da escola, no inicio, ndo entendiam por
que precisavam usa-lo.

@ afuncgéo desse item é distinguir as meninas, chamando
a atengao para o rosto delas.

—Resolucao

03. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Segundo o texto, as iranianas passaram a usar o véu em 1980, um ano apds a revolugdo no pais — “Then came 1980: the
year it became obligatory to wear the veil at school”.

b)(F) De acordo com o texto, as meninas da escola ndo gostavam de usar o véu — “We didn't really like to wear the veil”.

c)(F) Nao é possivel afirmar, a partir do texto, que o véu é uma tradi¢do ancestral iraniana, visto que nao ha informacdes sobre o
uso desse item no pais ao longo do tempo.

d)(V) A ideia de que as meninas da escola ndo entendiam por que precisavam usar o véu pode ser encontrada no trecho “[...]
especially since we didn't understand why we had to [wear the veil]”, cujo texto ndo verbal mostra a reacdo delas ao serem
obrigadas a usar o item na escola.

e)(F) O texto ndo aborda a fung¢do do véu. De qualquer forma, o segundo quadrinho mostra meninas muito parecidas, dando a
entender que o uso do acessério as homogeneizava.
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QUESTAO 04
Parks & Recreation (original title)
Rating: 8,6/10
All audiences | 22min | Comedy | TV Series (2009-2020)

Leslie Knope, a mid-level bureaucrat in an Indiana
Parks and Recreation Department, hopes to beautify her
town (and boost her own career) by helping local nurse
Ann Perkins turn an abandoned construction site into a
community park. However, what should be a fairly simple
project is stymied at every turn by oafish bureaucrats,
selfish neighbors, governmental red tape and a myriad of
other challenges. Leslie's colleague Tom Haverford, who
delights in exploiting his position for personal gain, is as
likely to undermine her efforts as to help her, while her
boss, Ron Swanson, is adamantly opposed to government
in any form, even though he's a bureaucrat.

Disponivel em: https://www.imdb.com. Acesso em: 20 ago. 2020.

No texto sobre a série Parks and Recreation, a

objetividade no tratamento de determinados aspectos da

obra e a estrutura textual escolhida estdo em consonancia

com o objetivo de

O resumir a série, fornecendo informagdes sucintas de
um episodio.

® divulgar a série, apresentando seu enredo e suas
principais personagens.

® relacionar os pontos fracos da série, alertando aqueles
que pretendem vé-la.

® compartilhar os principais momentos da série,
dividindo-os com uma base de fas.

@ recomendar a série, destacando opinides a fim de
influenciar uma parcela indecisa do pubico.

—Resolucao

04. Resposta correta: B C 2 H 6

a)(F) S&o comuns em sites especializados os resumos de novelas e séries de TV. O texto, contudo, apenas apresenta o enredo e
suas personagens principais.

b)(V) O texto é uma sinopse, pois tem como fungdo apresentar o enredo e as principais personagens da série, gerando interesse
no publico por meio dessa divulgagao.

c)(F) O texto se limita a apresentar o enredo e as principais personagens da série, sem a apresentacdo de opinides sobre a obra,
sejam elas positivas ou negativas.

d)(F) O texto n3o traz os melhores momentos da série, mas a descreve de forma breve e imparcial. Nesse sentido, ndo ha apelo
a uma base de fas do programa de TV.

e)(F) Por ser uma sinopse, o texto é imparcial — ou seja, ele ndo emite opinides nem negativas nem positivas em relagdo a série,
assim como nao faz recomendacdes.
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—Resolucao

QUESTAO 05

Once | saw the role | was playing, | found myself
conflicted. The role wasn't necessarily stereotypical.
A young man in his formative years with a violent
streak pulled into the allure of gang involvement. That's
somebody's real story. Never judge the characters you
play. That's what we were always taught. That's the first
rule of acting. Any role play honestly, can be empowering,
but | was conflicted because this role seemed to be
wrapped up in assumptions about us as black folk. The
writing failed to search for specificity. Plus, there was
barely a glimpse of positivity or talent in the character,
barely a glimpse of hope. | would have to make something
out of nothing. | was conflicted. Howard had instilled in me
a certain amount of pride and for my taste this role didn't
live up to those standards.

STRAUSS, Valerie. Chadwick Boseman praised student protesters in 2018 commencement
speech at Howard University. The Washington Post, 29 ago. 2020.
Disponivel em: https://www.washingtonpost.com. Acesso em: 30 ago. 2020.

No trecho de discurso apresentado, Chadwick Boseman

afirma que vivenciou um conflito pessoal em seu primeiro

papel porque

O recusou-se a interpretar um membro de uma gangue.

® deveria interpretar uma personagem muito
estereotipada.

® entendeu que a histdria da personagem evidenciava
uma pessoa real.

® era um papel secundario, o que contrariava aquilo
que ele aprendeu em Howard.

@ faltava tragos a personagem, que parecia ter como
base suposi¢des acerca dos negros.

1°SimuladoSAS
enem?o21

05. Resposta correta: E

a)(F) O texto ndo explicita se Chadwick recusou o papel, afirma apenas que o ator passou por um conflito pessoal porque a
personagem lhe parecia baseada em um ponto de vista preconceituoso.

C 2 H 6

b)(F) Logo no inicio de seu discurso, Chadwick afirma que o papel ndo era exatamente estereotipado — “ The role wasn't neces-
sarily stereotypical

c)(F) Embora afirme que a histéria de sua personagem era a de uma pessoa real (That's somebody's real story), Chadwick deixa
claro que ndo vé problemas nisso.

d)(F) Por meio do discurso de Chadwick, n&o fica claro se o papel era ou ndo secundario. Além disso, o orgulho que ele cita ter
adquirido em Howard néo tinha a ver com destaque.

e)(V) A resposta para essa questdo pode ser encontrada no seguinte trecho: “[...] but | was conflicted because this role seemed
to be wrapped up in assumptions about us as black folk. [...] Plus, there was barely a glimpse of positivity or talent in the
character, barely a glimpse of hope”. Nele, além de comentar que o papel parecia estar fundamentado em suposicdes
acerca dos negros, Chadwick afirma que faltava talento, positividade e esperanca a personagem.
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Questoes de 01 a 05 (opcao espanhol)

—Resolucao

QUESTAO 01

EQUE LEES? ME LO REGALO MADRE... ME
DIJO QUE TIENE NO SE CUANTAS
COSAS PARA  ANALIZAR

"EL PRINCIPITO" A5 ALLA DEL

DE SAINT-EXUPERY ngcuveAr‘TToA.Afsy éué TOEDO
TIENE MUCHOS SIG-
NIFICADOS FILOSO-
FICOS Y METAFORAS.

Y NO SE CUANTAS
COSAS MAS... PERO
A Mi ME GUSTA

POR LA HISTORIA

PASA QUE PARA
LOS GRANDES,
A VENCES, LO
ESENCIAL ES
INVISIBLE A
SIN TANTA
VUELTA.

Disponivel em: https://www.taringa.net. Acesso em: 18 set. 2020.
Na tira, a personagem Henriqueta expressa uma critica
0 afilosofia que permeia O Pequeno Principe.

® aos adultos, que complicam as coisas.

® ao livro O Pequeno Principe, de Saint-Exupéry.

@ a falta de critérios para analisar obras literarias.

@ as novas tecnologias que se sobrepde a literatura.

1°SimuladoSAS
enemzo21

01. Resposta correta: B

a)(F) Nao ha critica a filosofia na tira. Na verdade, Henriqueta se refere a essa ciéncia para dizer que sua mae valoriza os signifi-
cados filoséficos da obra.

b)(V) Ao parafrasear o livro por meio do trecho “para los grandes, a veces, lo essencial es invisible a los ojos”, Henriqueta critica
o fato de que os adultos tendem a dificultar e tornar as coisas mais complexas.

c)(F) O livro O Pequeno Principe figura na tira como elemento interdiscursivo e intertextual que contribui diretamente no efeito
de sentido da tira, e Henriqueta ndo apresenta criticas sobre ele.

d)(F) Henriqueta vé a leitura como uma prética habitual de seu cotidiano, e isso se torna evidente quando ela diz “a mi me gusta
por la historia nomas”, revelando que essa préatica ndo precisa de critérios para analises.

e)(F) Nao é feita na tirinha mencéo a tecnologias e a implicacdes dela na leitura.

C 2 H 8
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—Resolucao

QUESTAO 02

La cebolla tiene que estar finamente picada. Les
sugiero ponerse un pequefio trozo de cebolla en la
mollera con el fin de evitar el molesto lagrimeo que se
produce cuando uno la esta cortando. Lo malo de llorar
cuando uno pica cebolla no es el simple hecho de llorar,
sino que a veces uno empieza, como quien dice, se pica,
y ya no puede parar. No sé si a ustedes les ha pasado
pero a mi la mera verdad si. Infinidad de veces. Mama
decia que era porque yo soy igual de sensible a la cebolla
que Tita, mi tia abuela.

ESQUIVEL, Laura. Como agua para chocolate. Mondadori: 2001.

No fragmento do romance Como agua para chocolate,
o ato de cortar cebolas é usado pela personagem
narradora como

O fator de inibicdo pessoal.

@ prética religiosa de limpeza espiritual.

® critica ao esteredtipo de mulher fragil.

@ pretexto para a liberagdo das emocgées.

@ indicagio de desaprego pela culinaria.

1°SimuladoSAS
enem?o21

02. Resposta correta: D

a)(F) No trecho “sino que a veces uno empieza, como quien dice, se pica, y ya no puede parar”, entende-se que a narradora, ao
cortar a cebola, permite-se chorar. Por isso, € incorreto dizer que o ato de cortar cebolas representa inibicdo pessoal.

C 2 H 8

b)(F) O texto dé a entender que a personagem se aproveita do ato de cortar cebolas como pretexto para liberar as emocdes. O
contexto ndo indica que isso se trata de uma pratica religiosa.

) (F) O texto ndo tem como objetivo criticar ou explorar estereétipos femininos. Ele apenas apresenta um trecho em que o ato
de chorar é relacionado propositalmente ao ato de cortar cebolas, pretexto utilizado pela narradora para liberar as emo-
coes contidas.

d)(V) O ato de cortar a cebola permite a narradora a liberagdo de sua sensibilidade (sino que a veces uno empieza [...] y ya no
puede parar). Todo o fragmento é metafdrico, caracteristica comum da obra de Esquivel, e visa criar metéaforas a partir de
elementos da culinéria.

e)(F) A narradora demonstra apreco a culinaria, como pode ser visto no trecho “La cebolla tiene que estar finamente picada”,
que revela cuidado e técnica ao manipular o alimento.
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QUESTAO 03

Reprodugéo

10DOS LOS NINOS | DEBERIAN
PODER CUMPLIR | SUS SUENOS

PERO PARA LA MAYORIA DE NINAS Y NINOS GITANOS ES
MUY DIFICIL, PORQUE 6 DE CADA 10 DEJAN LOS ESTUDIOS
ANTES DE ACABAR LA SECUNDARIA.

CONOCES LA SITUACION DE ESTOS NINOS Y NINAS REALES,
PORQUE CONOCER SU REALIDAD ES EMPEZAR A CAMBIARLA.

www.laleonorreal.org

A partir da leitura do cartaz, entende-se que as criangas

ciganas

@ devem lutar pelos seus sonhos.

® nio tém acesso a educagao plena.

® formam um grupo cuja evasado escolar é alta.

® concluem a formagao escolar antes dos 10 anos.

@ sao obrigadas a deixar a escola antes do ensino
médio.

—Resolucao

03. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F) A mensagem do cartaz ndo explicita especificamente que as criangas ciganas devem lutar pelos seus sonhos, como um
incentivo. Na verdade, existe a ideia de que todas as criancas deveriam ter a oportunidade de realizar seus sonhos (todos
los nifios deberian poder cumplir sus suefios).

b)(F) O cartaz néo afirma que as criancas ndo tém acesso a educacgdo. Na verdade, ele chama atencéo para a evasdo escolar das
criangas ciganas.

) (V) O cartaz é uma campanha de conscientizagcdo sobre o alto indice de evasdo escolar entre criancas ciganas. O texto indica
que, para elas, realizar sonhos é mais dificil, porque muitas ndo concluem a educacgéo bésica.

d)(F) O cartaz ndo afirma que as criangas chegam a concluir a formacdo. Na verdade, existe a ideia de que elas nédo recebem
assisténcia devida para garantir a conclusdo da etapa basica (la secundaria).

e)(F) O cartaz diz que 6 em cada dez criancas ciganas deixam a escola antes de concluir o ensino bésico (6 de cada 10 dejan los
estudios antes de terminar la secundaria), porém nao afirma que elas sdo obrigadas a deixar a escola.
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Questoes de 01 a 05 (opcao espanhol)

—Resolucao

04. Resposta correta: A

a)(V) O texto revela, no trecho “Los gedlogos trabajan para comprender la historia de nuestro planeta”, que a geologia trabalha

QUESTAO 04

La geologia es una ciencia unica y magnifica. Un
buen gedlogo tiene que saber un poco de todo: de fisica,
quimica, geografia, matematicas, biologia, ingenieria
y muchos, muchos campos mas. Lo cierto es que la
geologia forma parte de nuestra vida cotidiana y ofrece
una ventana a la historia de la Tierra. Si pensamos en
algunas de las maravillas del mundo como las piramides
de Egipto, Stonehenge, el Gran Candn, el Monte Everest
o la Gran Barrera de Coral, todas estas bellezas no serian
posibles sin todo tipo de rocas y formaciones minerales.
Pero la geologia se extiende mucho mas alla de estos
monumentos. La geologia es el estudio de la Tierra, de
los materiales de que esta hecha, la estructura de esos
materiales y los procesos que actuan sobre ellos. Los
geodlogos trabajan para comprender la historia de nuestro
planeta. Cuanto mejor puedan comprender la historia de
la Tierra, mejor podran prever de qué forma los eventos y
procesos del pasado podrian influir en el futuro.

Disponivel em: https://www.muyinteresante.es. Acesso em: 13 ago. 2020. (adaptado)
De acordo com o texto, a geologia
0 pretende compreender a histéria da Terra.
® esta em vantagem em relag&o a outras ciéncias.
® oferece uma janela de informagdes para outras areas.
@ altera o cotidiano das pessoas por meio da inovagao
tecnoldgica.
@ descobriu maravilhas como as piramides do Egito e o
Stonehenge.

1°SimuladoSAS
enem?o21

para compreender a histéria do nosso planeta.

b)(F) Pelo texto, infere-se que o estudo produzido por outras dreas de conhecimento contribui com a geologia, mas isso ndo

valida a afirmacdo de que esta ciéncia estd em vantagem em relacéo a outras.

) (F) O texto diz que “Un buen gedlogo tiene que saber un poco de todo: de fisica, quimica, geografia, matematicas, biologia,
ingenieria y muchos, muchos campos mas”. Nesse sentido, pelo texto, entende-se que é a geologia que se beneficia de

informacdes oferecidas por outras areas.

d)(F) O texto afirma que "La geologia es el estudio de la Tierra, de los materiales de que estd hecha”, sem apresentar informa-
¢des relacionadas a como as inovacgdes advindas da geologia alteram o cotidiano das pessoas.

e)(F) O texto ndo afirma que a geologia é responséavel pelas descobertas dessas maravilhas, mas que elas nao seriam possiveis
sem diversos tipos de formacdes minerais (estas bellezas no serian posibles sin todo tipo de rocas y formaciones minerales).

C 2 H 7
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QUESTAO 05

El racismo puede definirse como cualquier accion,
practica o creencia que refleje la cosmovision racial: la
idea de que los humanos pueden dividirse en entidades
biolégicas separadas y exclusivas llamadas 'razas'’; que
existe un vinculo causal entre los rasgos fisicos heredados
y los rasgos de personalidad, intelecto, moralidad y otros
rasgos culturales y de comportamiento; y que algunas
razas son innatamente superiores a otras. Desde
finales del siglo XX, la nocion de raza bioldgica ha sido
reconocida como una invencién cultural, completamente
sin fundamento cientifico.

No obstante, durante toda la historia de la humanidad,
la 'raza' ha sido considerada elemento distintivo de unas
poblaciones a otras, catalizador de la guerra, la esclavitud
y los mayores crimenes contra la humanidad jamas
cometidos. Afortunadamente, a dia de hoy la mayoria de
los ciudadanos en el mundo Occidental conviven en paz
y tolerancia, a excepcion de algunos casos que todavia
perviven de violencia racial.

MARCOS, Laura. Las mejores peliculas sobre racismo y segregacion racial. Muy Interesante,
5 jun. 2020. Disponivel em: https://www.muyinteresante.es. Acesso em: 13 ago. 2020.

O texto anterior reflete principalmente acerca do(a)

O racismo como consequéncia de crengas que segregam
pessoas.

® combate ao conceito de raga em seu aspecto individual.

® raga como conceito biolégico aceito cientificamente.

@® marco de instauragdo moderna da tolerancia racial.

@ criminalizagao do racismo cultural.

—Resolucao

05. Resposta correta: A C 2 H 6

a)(V) Ao dizer que "el racismo puede definirse como cualquier accién, practica o creencia que refleje la cosmovision racial: la
idea de que los humanos pueden dividirse en entidades biolégicas separadas”, entende-se que o racismo é a consequén-
cia de acdes, praticas ou crencas que separam as pessoas.

b)(F) O texto ndo constrdi um raciocinio sobre o racismo em seu aspecto individual, mas menciona que a ideia de raga ja foi
considerada como elemento distintivo de populacdes e relacionado a cultura coletivamente (la ‘raza’ ha sido considerada
elemento distintivo de unas poblaciones a otras).

c)(F) O texto, na verdade, informa que a ideia de raca como conceito bioldgico ndo tem fundamento cientifico e que ndo passa
de uma invencao cultural “Desde finales del siglo XX, la nocién de raza bioldgica ha sido reconocida como una invencién
cultural, completamente sin fundamento cientifico”.

|u

d)(F) O texto n&o versa sobre um fato especifico, como um marco. Além disso, a ideia de “tolerancia racial” é incoerente com a

desconstrucdo do conceito de “raca” feito no texto.
e)(F) O texto ndo aborda a criminalizagdo do racismo. A principal reflexdo apresentada nele é sobre o racismo como consequén-
cia de crencas segregativas.
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—Resolucao

06. Resposta correta: D

a)(F) O foco da tabela nao esta na dificuldade de traducdo. Na verdade, sdo apresentados falsos cognatos, que podem confun
dir o falante.

b)(F) A plurissignificacdo ndo é o caso das palavras apresentadas na tabela, porque ndo sdo apresentados vérios significados dt
uma mesma palavra. Cada uma esté associada a um Unico significado, e a evidéncia é dada a similaridade entre elas, que
é apenas aparente.

c)(F) A grafia e a pronuncia de muitas palavras sdo parecidas, mas seus significados sdo diferentes.

d)(V) A tabela apresenta uma lista de falsos cognatos, contrastando palavras nas duas primeiras colunas e revelando sua tra
dugado correta no portugués na terceira coluna. Nos falsos cognatos, o sentido é sempre diferente daquele sugerido pel:

QUESTAO 06
Espanhol Portugués Tradugao correta
Aceite Aceite Oleo
Apellido Apelido Sobrenome
Barata Barata Promogao
Bola Bola Globo
Borrar Borrar Brincar
Cuello Coelho Pescogo
Doce Doce Doze
Estufa Estufa Fogao
Jugo Jogo Comprido
Maestro Maestro Professor
Mientras Mentiras Enquanto
Oso Osso Urso
Tapa Tapa Tira-gosto
Pelo Pelo Cabelo

Disponivel em: https://blog.maxieduca.com.br. Acesso em: 26 ago. 2020. (adaptado)

Ao apresentar correspondéncias entre algumas palavras
do espanhol e do portugués, a tabela chama atencao
principalmente para a

0 dificuldade de tradugao.

® plurissignificagao das palavras.
® mudanca na grafia e na acentuacgéo.

® similaridade aparente entre vocabulos.
@ semelhanga de sentido entre as linguas.

1°SimuladoSAS
enemzo21

similaridade de escrita entre as linguas.

e)(F) De acordo com a tabela, a semelhanca de sentido entre as duas linguas, muitas vezes, é apenas aparente. Na realidade, h:
diferencas substanciais de significado entre muitos vocabulos que tém grafia e pronuincia parecidas.

cC 1 H 1
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QUESTAO 07
QUEREM EU NAO GOSTO  NEM EU!
~ PROIBIR 05 | "' noreroc
RODEIOS! ) /

\

&

PREFIRO QUANDO
VAO DIRETO AO
ASSUNTO!

\

Disponivel em: https://arianedg.files.wordpress.com. Acesso em: 26 ago. 2020.
O efeito de humor da tirinha decorre, sobretudo, do(a)
0 desentendimento gerado pelo vocabulo “assunto”.
® uso da linguagem em tom informal.
@ interpretago inusitada da garota.
® precisao de sentido do vocabulo “rodeios”.
@ quebra de expectativa com a fala do garoto.

—Resolucao
07. Resposta correta: E C 1 H 1
a)(F) O que acontece na tirinha é um cémico desentendimento, contudo ele é ocasionado pelo vocabulo rodeios, e ndo pelo
assunto.

b)(F) Nao é o tom informal que desencadeia o humor, e sim a incompreensédo por parte do garoto.

c)(F) A interpretacao inusitada que gera o humor da tirinha nao foi a da garota, que se refere a uma pratica competitiva, mas a
do garoto, a qual se refere ao ato de ser prolixo.

d)(F) O vocéabulo rodeios pode significar tanto uma préatica competitiva quanto o ato de ser prolixo. O humor acontece por uma
confusdo entre esses sentidos, o que invalida a ideia de precisdo.

e)(V) O vocébulo rodeios pode se referir tanto a uma pratica competitiva quanto ao ato de ser prolixo. Na tirinha, o humor foi
causado porque a personagem Armandinho — o garoto — compreendeu um significado diferente do interpretado pela
garota, quebrando a expectativa do leitor e provocando o humor.
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QUESTAO 08

Qual a representatividade de cada
tipo de infectado?

@hfernandesbio

( @  SINTOMATICOS representam
cerca de 60% a 90% dos
infectados. Entre 10% e 20%
apresentam sintomas graves.

© €

ASSINTOMATICOS e PRE-SINTOMATICOS
representam entre 10% e 40% dos infectados.
Mas note que nao tem como saber quem é quem.

T

|

=
Q
7
g
H
3
g
S
¥
H
®

TODOS eles podem transmitir a Covid-19, mas
eu vou explicar toda a confusdao nessa historia.

Fontes: He et al, 2020. Nature / Ferreti et al, 2020. Science Gandhi et al. 2020. NEJM

Os recursos linguisticos e visuais da postagem

apresentada evidenciam que, entre outras finalidades,

esse tipo de conteudo objetiva

O substituir estudos académicos por meio de sinteses.

® combater a divulgagdo de dados falsos nas redes
sociais.

@ tornar o conhecimento cientifico acessivel ao publico
em geral.

@ transformar as redes sociais em ambientes de
educacéo formal.

@ informar as descobertas recentes da ciéncia ao
publico académico.

—Resolucao

08. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) Embora apresente contetdo simplificado, o texto ndo tem o propdsito de substituir estudos cientificos, reduzindo-os a

sinteses. Inclusive, o post apresenta a origem das informagdes para que o leitor possa consultar o contelido com mais
profundidade.

b)(F) A postagem apresenta conteido com base cientifica, citando a fonte das informagdes, o que vai de encontro a ideia de
divulgacdo de fake news; contudo, o combate as noticias falsas nao ¢ a finalidade do texto.

) (V) A postagem de conteldos cientificos nas redes sociais € uma forma de divulgacéo da ciéncia e, como é caracteristico do
género de divulgacao cientifica, objetiva tornar esse tipo de conteldo acessivel ao publico em geral utilizando uma lingua-
gem mais simples, diferente da que é comum no meio académico. Com a popularidade das redes sociais, a veiculagio de
conteldos cientificos nesse meio contribui também para a popularizacdo da ciéncia.

d)(F) Por mais que o texto tenha também uma funcéo educativa, ndo tem a intencdo de fazer das redes sociais espacgos de edu-
cacao formal. Ao contréario disso, a ideia da postagem é veicular um contetdo educativo de maneira informal, descontrai-
da, como possibilitam as redes sociais.

e)(F) A postagem ndo é voltada necessariamente ao publico académico, mas ao publico em geral. A ideia é justamente levar o
conhecimento cientifico para além da academia.
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QUESTAO 09

Pontinho de Vista
Eu sou pequeno, me dizem,
e eu fico muito zangado.
Tenho de olhar todo mundo
com o queixo levantado.

Mas, se formiga falasse
€ me visse la do chéo,
ia dizer, com certeza:
— Minha nossa, que grandao!
BANDEIRA, Pedro. Mais respeito, eu sou crianga. 2. ed. Sdo Paulo: Moderna, 2002.
No poema, o uso de diminutivo no titulo esta de acordo
com o objetivo do texto, que é

©® demonstrar como a crianga pode se impor contra os
adultos.

® aprimorar a visdo da crianga em relagdo ao mundo
adulto.

® demonstrar a relatividade do tamanho na forma como
a crianga se veé.

@ conscientizar adultos sobre a importancia de respeitar
a opinido infantil.

@ apresentar a crianga do ponto de vista de um ser de
tamanho pequeno.

—Resolucao

09. Resposta correta: C C 8 H 27

a)(F) A intengdo do texto ndo é demonstrar uma imposicao contra os adultos, mas mostrar a perspectiva da crianca de que ser
grande ou pequeno depende do ponto de vista.

b)(F) No poema, o eu lirico fala sobre o préprio tamanho, sem informacdes que se referem a um mundo adulto.

c) (V) No poema, uma voz lirica infantil relativiza a ideia de tamanho. Dessa forma, mesmo sendo considerada pequena perto de
pessoas maiores, a crianca ainda seria enxergada como muito grande por uma formiga, segundo o poema.

d)(F) O poema em questéo € um texto ludico, sem o objetivo de debater o tema do respeito as criancas de forma aprofundada.
Fala-se apenas sobre o ponto de vista da crianga em relagdo ao proprio tamanho.

e)(F) A crianca é apresentada pelo préprio ponto de vista, como alguém que se enxerga grande em relagdo a alguns seres, como
a formiga.




LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 06 a 45

QUESTAO 10

Atividade fisica democratica, indicada para qualquer
idade, a danca ajuda a melhorar a agilidade e o equilibrio,
aumenta a flexibilidade e a coordenagao motora e alivia
o0 estresse. Expressado corporal usada ha milhares de
anos, é também poderosa ferramenta terapéutica, cuja
contribuicdo passa pela melhora da autoestima e do
bem-estar emocional, sé para ficar em alguns exemplos.

Bailarino e coredégrafo com quase 50 anos de
experiéncia, lvaldo Bertazzo comprovou, por meio de
um projeto recente, como movimentar o corpo gera
beneficios que vao além da satisfagéo do corpo. A frente
do projeto Proximo Passo [...], o profissional usou a danca
para mudar a vida de pessoas com depressao.

Apds quatro meses de ensaios, o grupo, formado
por 40 pessoas com historico da doenca, apresentou-se
em um teatro de S&o Paulo, no fim do ano passado.
O trabalho também rendeu uma exposicao fotografica,
que narra o processo de superagdo dos participantes
e a recuperagao da confianga e da motivagdo, e um
documentario, ambos langados no inicio deste més.

DUMONT, Patricia Santos. Hoje em Dia, 29 abr. 2018.
Disponivel em: https://www.hojeemdia.com.br. Acesso em: 15 ago. 2020. (adaptado)

O texto evidencia como principal fator responsavel pela
relevancia de manifestacbes corporais, como a danca,
o(a)

efeito benéfico para a definigdo de musculos do corpo.
probabilidade de o praticante iniciar uma carreira
artistica.

socializagao promovida pela pratica da atividade em
grupo.

capacidade de influenciar o estado emocional dos
praticantes.

crescimento da procura por profissionais do setor
esportivo.

@ © @ ©o

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

no texto.

10. Resposta correta: D

a)(F) O texto indica que a danca proporciona beneficios ao corpo, no entanto a defini¢do dos musculos ndo é o fator destacado

b)(F) No texto, menciona-se que o grupo participante do projeto de danca Préximo Passo se apresentou no teatro e participou
de uma exposicao fotografica, mas ndo hé referéncia a probabilidade de pessoas que praticam danca se tornarem artistas.

c)(F) E possivel inferir que a danca proporcione uma socializacdo, j& que é uma atividade praticada em grupo, contudo esse
aspecto ndo é um fator destacado no texto como responsével pela relevancia da danca.

d)(V) Ao reforcar que a danca “gera beneficios que vao além da satisfacdo do corpo” e mencionar a superacdo proporcionada
por essa atividade a pessoas com depressdo, o texto ressalta que a importancia dessa atividade esté relacionada a capaci-
dade dela de influenciar o estado emocional dos praticantes.

e)(F) O texto destaca a experiéncia da atuagdo de um profissional da danca no projeto Préximo Passo, no entanto ndo apresenta
referéncias ao aumento da procura por profissionais do setor esportivo, mas ao papel da dangca na mudanca do estado
emocional dos praticantes.

cC 3 H 9
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QUESTAO 11

ROSARIO, Arthur Bispo do. Talheres. Metal, papelao, tecido, plastico, 137 cm x 47 cm.
Museu Bispo do Rosario Arte Contemporanea, Rio de Janeiro. s/d.
Disponivel em: http://enciclopedia.itaucultural.org.br. Acesso em: 18 ago. 2020.

A composic¢ao da obra Talheres é determinada pelo(a)
0 fusdo de itens similares na criagdo de uma forma

unificada.

® complexidade de materiais cujas formas e texturas se
confundem.

® aplicagdo de utensilios de substancia nobre sobre
uma tela.

® reaproveitamento de materiais organicos descartados
na natureza.

@ relso de objetos destinados a um fim que da novo
sentido ao conjunto.

—Resolucao

11. Resposta correta: E C 4 H 12
a)(F) A obra junta objetos similares, de uma mesma categoria, mas ndo ha nela a fusdo deles, apenas a justaposicao.

b)(F) Os talheres reunidos ndo chegam a ter um formato complexo, pois mantém ali seus limites e espagos, como em uma cole-
céo. A peca formada também ndo confunde as texturas, as quais podem ser facilmente diferenciadas devido aos diferentes
materiais de que s3o feitas.

c)(F) A peca exibe talheres aparentemente comuns, de material ndo especificado e que nédo pode ser identificado pela
fotografia.

d)(F) Para confeccionar seu objeto artistico, Bispo do Rosario utiliza talheres descartados que, apds serem recolhidos, adquiriram
uma nova funcionalidade. No entanto, esse material ndo é considerado organico, pois ndo possui origem animal ou vegetal.

e)(V) O fator assemblage é determinante na obra de Bispo do Rosario, que recolhe objetos que ndo eram originalmente
destinados a arte para compor uma obra de valor estético. Essa atitude reorganiza esses itens com uma nova intencéao,
a de criar uma espécie de “objeto-colecdo”, transformando os talheres integrados ao conjunto em algo diferente de sua
aplicagdo original.
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QUESTAO 12

Laerte

A intertextualidade empregada no cartum pode ser

identificada como uma

0 sobreposigio de géneros textuais diferentes.

@ citagdo de um modelo de referéncia pouco original.

@® subversdo parddica de determinado simbolo
reconhecivel.

® criagdo de um texto imagético a partir de um texto
literario.

@ atualizagdo da representagdo de um emblema
nacional brasileiro.

—Resolucao

12. Resposta correta: C C 6 H 18

a)(F) Aimagem apresenta um Unico género, o proprio cartum. Além disso, a unido de géneros textuais diferentes ndo é suficien-
te para marcar o aspecto da intertextualidade.

b)(F) N&do ha citacdo no cartum, pois ndo hé texto verbal. A citacdo é um tipo de intertextualidade que acontece no texto verbal,
quando ele cita explicita ou indiretamente a fonte original de uma determinada fala cuja autoria é reconhecivel.

) (V) A parddia pode ser definida como um tipo de intertextualidade, e, nesse caso, a imagem do cartum parodia o simbolo da
justica, facilmente reconhecivel e atualizado de forma critica no cartum. Trata-se de uma parddia porque o autor recria um
texto imagético ja consagrado — o da justica — de maneira comica, irénica.

d)(F) Nao ha marcas evidentes no cartum que indiquem concepcéo a partir de uma referéncia a um texto literério. Para que se
confirmasse essa relacdo, algo precisaria estar explicito ou visivelmente sugerido na imagem, com a intencdo de resgatar
essa fonte textual.

e)(F) O cartum recria um simbolo, que pode ser entendido como um “emblema”, mas essa atualizagdo ndo diz respeito, es-
pecificamente, a um simbolo da nagéo brasileira. A imagem da justica ndo se restringe aos simbolos do Brasil, sendo um
conceito universal atrelado a uma imagem também universalmente reconhecida — a da figura feminina de olhos vendados
segurando uma espada e uma balanca.
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QUESTAO 13
TEXTO |

) determinagao patacao: 1361

Acepgdes

m substantivo feminino

ato ou efeito de determinar(-se)

1 indicagao por analise, calculo ou avaliagéo
Ex.: d. dos pesos moleculares

2  explicagéo ou indicagéo exata, definigdo
Exs.: a d. do sentido das palavras
a d. da hora do acidente

3 descrigao das caracteristicas; especificagao
Exs.: a d. das espécies
a d. de uma rocha

4 ordem, mandado, prescricao
Ex.: tudo se fizera por d. governamental

5 forte inclinagdo a alcancar algo desejado
Exs.: tem d. para ser chefe
agir com d.

DETERMINAGCAO. In: DICIONARIO eletronico Houaiss da lingua portuguesa.
Rio de Janeiro: Objetiva, 2009.

TEXTO Il
determinacao (s.f.)

é acordar cinco e meia da manha, cinco vezes
por semana, é fazer o que for preciso, é
seguir em frente, enquanto "em frente" for a
direcdo que vocé quiser seguir, € quando
vocé levanta de uma queda, é ignorar o
tempo e focar no motivo.

€ ensaiar sem voz, é estudar sem livro. é a
irma da persisténcia, as pessoas aplaudem o
seu sucesso, comentam o seu fracasso, mas
nao fazem questao de saber da sua
determinacéo.

é ir contra o mundo inteiro, se for preciso,
para realizar um sonho.

DOEDERLEIN, Jo&o. O livro dos ressignificados. Sdo Paulo: Paralela, 2017.

Quanto as acep¢des atribuidas ao termo “determinacgéo”,
os verbetes apresentados

0O divergem quanto a classe gramatical a qual essa
palavra pertence, o que corrobora uma variagao de
significados.

©® possuem definigdes idénticas, ainda que um dos textos
seja de dificil compreensao por ndo conter exemplos.

® priorizam a linguagem denotativa e definigdes literais,
embora um dos verbetes seja mais conciso que o
outro.

® tém diferencas estruturais e semanticas, tendo em
vista que um dos textos € literario e que o outro é nao
literario.

@ contém um grau de formalidade semelhante, ja que
esse género textual requer o uso da norma-padréo.

1°SimuladoSAS
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13. Resposta correta: D

a)(F) Ndo ha divergéncia nos dois verbetes quanto a classe gramatical da palavra, sendo esta classificada como substantivo
feminino, categorizagdo que, no texto ll, aparece entre parénteses e abreviada (s.f.).

C 6 H 18

b)(F) A falta de exemplos no texto Il ndo o torna dificil de ser compreendido, pois na definicdo é utilizada uma linguagem clara
e simples. Além disso, as definicdes apresentadas nos dois verbetes ndo sdo idénticas, pois a Unica acepgao do verbete do
texto | cujo sentido se aproxima do texto Il é a 5.

) (F) No texto |, ocorre a linguagem denotativa; no entanto, no texto Il, ha predominéncia de linguagem conotativa, tendo em
vista a intencao poética.

d)(V) Os dois verbetes contém acepg¢des de um mesmo vocabulo; porém, enquanto o texto | — que é um verbete do dicionario
Houaiss — expressa o significado literal (denotativo) da palavra, o texto Il — que é um texto literario — explora a conotagao e
constréi significados poéticos que geram expressividade, especialmente por meio de figuras de linguagem como a perso-
nificagdo — "é a irméa da persisténcia”.

e)(F) O texto | faz uso da norma culta e de uma linguagem formal, tendo em vista o seu propésito referencial; ja o texto |l
caracteriza-se pela informalidade da linguagem e por acepg¢des subjetivas.
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QUESTAO 14

E possivel dizer que arte sdo certas manifestacdes
da atividade humana diante das quais nosso sentimento
é admirativo, isto é: nossa cultura possui uma nogao
que denomina solidamente algumas de suas atividades
e as privilegia. Portanto, podemos ficar tranquilos: se
ndo conseguimos saber o que a arte é, pelo menos
sabemos quais coisas correspondem a essa ideia e
como devemos nos comportar diante delas. Infelizmente,
essa tranquilidade ndo dura se quisermos escapar ao
superficial e escavar um pouco mais o problema. O Davi
de Michelangelo é arte, e ndo se discute. Entretanto,
eu abro um livro consagrado a um artista célebre do
nosso século, Marcel Duchamp, e vejo entre suas obras,
conservado em museu, um aparelho sanitario de louga,
absolutamente idéntico aos que existem em todos
os mictérios do mundo inteiro. Ora, esse objeto nao
corresponde exatamente a ideia que fago da arte.

COLI, Jorge. O que é arte. Sao Paulo: Hedra, 1981. (adaptado)

De acordo com a visado expressa no texto, a constru¢cao

do conceito de arte passa pela crenca de que ela é um(a)

0 atividade que desperta frustragdo no espectador.

® comportamento observado diante da beleza natural.

® manifestagdo humana pela qual certo encanto é
despertado.

® maneira de desconstruir a realidade provocando o
espectador.

@ registro de como as atividades humanas séo vistas ao
longo do tempo.

1°SimuladoSAS
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—Resolucao

14. Resposta correta: C
a)(F) O autor apenas faz uma pequena introducgéo ao critério utilizado para se definir a arte, sem explorar a fundo o que ela

desperta no espectador além da admiracédo, como fica claro no primeiro paragrafo.

b)(F) O autor relativiza o conceito de arte, mas deixa claro que ela s6 existe como manifestacdo humana e que, portanto, ndo
pode ser ligada a algo natural. Além disso, o texto também nao fala da arte como representacdo da natureza.

c) (V) De acordo com o autor, o conceito simples de arte indica que ela é aquilo que desperta admiracéo, ou seja, algo que cha-
ma atencao do espectador, como o Davi de Michelangelo. No entanto, como o autor aponta em seguida, nem sempre ela
atende a essa caracteristica, pois héa artistas que compdem obras diferenciadas, que nem sempre despertam esse encanto,

mas ddvidas e estranheza, como a obra de Duchamp mencionada.

d)(F) O autor apresenta, a principio, o sentimento admirativo provocado pela arte e que, muitas vezes, é tido como inerente a
ela. Nesse sentido, Jorge Coli ndo apresenta uma visdo de desconstrucédo da realidade, mas de privilégio das estéticas mais

aceitas como arte.

e)(F) O registro em si ndo pode ser considerado arte, de acordo com o texto. Segundo o autor, ela esté ligada, a principio, a ideia

de admiracéo, algo que desperta encanto.

C 4 H 12
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cultural.

QUESTAO 15

Sobre a cabecga os avides

sob 0s meus pés os caminhdes
aponta para os chapaddes
meu nariz

Eu organizo o movimento
eu oriento o carnaval

eu inauguro o monumento
no planalto Central

do pais

Viva a bossa sa sa
Viva a palhoga gagacaca...]

O monumento n&o tem porta

a entrada € uma rua antiga estreita e torta
e no joelho uma crianga sorridente feia e morta

estende a mé&o [...]

Domingo ¢ o fino-da-bossa
Segunda-feira esta na fossa
Terca-feira vai a roga
Porém

O monumento & bem moderno
Nao disse nada do modelo

Do meu terno

Que tudo mais va pro inferno
Meu bem

Que tudo mais va pro inferno
Meu bem

Viva a banda, da, da

Carmem Miranda, da, da, da, da [...]
VELOSO, Caetano. Tropicalia. In: VELOSO, Caetano. Caetano Veloso.
Polygram/Philips Brasil, 1968. Faixa 1.

A cancéo “Tropicédlia” é uma producdo emblematica do
Tropicalismo, movimento cultural que teve inicio no Brasil
no final da década de 1960. A letra da cancao reflete
uma das principais caracteristicas das produgbes desse

movimento, que é o(a)

A

@ © @ ©

referéncia a elementos contrastantes que constituem
a cultura brasileira.
culto a elementos da cultura estrangeira assimilados
por artistas brasileiros.
uso de uma linguagem erudita que visava evitar a
censura pelo poder vigente.
construgao de imagens poéticas que valorizam o
moderno em detrimento do arcaico.
exaltagdo de uma cultura brasileira homogénea
representada por obras e artistas célebres.

1°SimuladoSAS
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15. Resposta correta: A

a)(V) O movimento Tropicalista caracteriza-se, entre outras coisas, por incorporar elementos diversos que contribuiam para a
formacgdo da cultura brasileira, ressaltando que esta era feita também de contrastes. Na letra da cancdo, a referéncia a
elementos como avides e caminhdes, bossa e palhoca — em alusdo a modernizacéo e ao desenvolvimento de parte do pais
e, a0 mesmo tempo, a uma realidade precéria e de subdesenvolvimento vivida em outra parte — reflete a ideia de multipli-
cidade cultural propagada pelo Tropicalismo.

b)(F) Nao é correto afirmar que o culto a cultura estrangeira seja uma caracteristica do Tropicalismo, pois esse movimento
propunha, em vez disso, uma incorporagdo de elementos estrangeiros como forma de evidenciar uma estética moderna e
plural. Além disso, ndo ha referéncia a elementos da cultura estrangeira na letra da cancgéo.

c)(F) Embora o Tropicalismo tenha surgido em um momento que a censura de producdes culturais era uma prética vigente no
pais, uma linguagem erudita ndo € uma caracteristica desse movimento refletida na letra da can¢do em questao.

d)(F) Na letra de Caetano, o moderno e o arcaico sdo apresentados como elementos complementares que compdem a cultura
brasileira, mas ndo hé valorizacdo de um em detrimento do outro.

e)(F) A letra da canc3o refere-se a simbolos contrastantes da cultura do pais, portanto ndo ha nela a ideia de homogeneidade

C 5 H 15
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QUESTAO 16

MEDIDAS DE PREVENGCAO E CONTROLE INDIVIDUAIS

A melhor maneira de prevenir a infeccdo é evitar a
exposicao ao virus, ja que atualmente ndo existe vacina
para a Covid-19. Recomenda-se:

Reproducéo (adaptado)

» Lavar as maos frequentemente com agua e sabéo, por
pelo menos 20 segundos. Se ndo houver agua e sabao,
usar um desinfetante para as méos a base de alcool.

» Evitar tocar nos olhos, nariz e boca com as maos nao
lavadas.

» Evitar contato proximo com pessoas doentes.
» Ficar em casa quando estiver doente.

» Ao tossir ou espirrar, cobrir nariz e boca com um lengo
de papel e jogar no lixo.

» Limpar e desinfetar objetos e superficies tocados com
frequéncia.

g

v [ ’;X

GOVERNO do Estado do Ceara. Boletim Epidemioldgico. Fortaleza, 19 mar. 2020.
Disponivel em: https://www.saude.ce.gov.br. Acesso em: 16 ago. 2020. (adaptado)

O texto apresentado faz parte de um boletim

epidemiologico emitido em margo de 2020 pelo governo

do Ceara. Nele, predominam caracteristicas formais da

tipologia textual

O narrativa, como a referéncia a uma sucesséo de agdes
que devem ser seguidas.

® expositiva, como o emprego de uma linguagem propria
do discurso cientifico.

@ dissertativa, como a apresentagdo de argumentos
fundamentados na ciéncia.

® injuntiva, como a utilizagdo do infinitivo impessoal com
valor imperativo.

@ descritiva, como a enumeragido das atitudes que
evitam o contégio.

—Resolucao

16. Resposta correta: D C 6 H 18
a)(F) Uma sucessdo de agdes, por si s6, ndo configura uma sequéncia textual narrativa.

b)(F) Apesar de conter informacées fundamentadas pela ciéncia, a linguagem utilizada no texto ndo contém elementos formais
que caracterizam o discurso cientifico, como termos técnicos, dados e defini¢des.

) (F) As informacdes apresentadas no boletim epidemioldgico tém fundamento cientifico; entretanto, no trecho em questao,
nao héa predominancias de sequéncias textuais dissertativas.

d)(V) O texto desenvolve-se em tépicos com orienta¢des para a populagdo sobre as medidas de prevencao da Covid-19. Cada
tépico inicia com verbos no infinitivo impessoal, uma das formas utilizadas para dar 8 mensagem um valor imperativo.
Portanto, h& predominéncia no texto de sequéncias que caracterizam a tipologia injuntiva, a qual expressa orientacéo,
instrugao.

e)(F) O texto elenca acdes que contribuem para evitar o contagio da doenga, contudo ndo contém sequéncias descritivas, pois
ndo busca caracterizar minunciosamente cada acdo, mas orientar o leitor a pratica-las.
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QUESTAO 17

PRECIS M S
DE S NGUE.

Reproducéo

A Santa Casa precisa de sangue de todos
os tipos. Doe e salve vidas.

Na campanha publicitaria, os recursos verbo-visuais sao

empregados com o objetivo de sensibilizar o publico-alvo

sobre a

0 escassez de doagdes de sangue dos tipos Ae O.

® crise de infraestrutura enfrentada pelos hemocentros.

® constante estocagem de sangue devido a curta
validade dele.

@ necessidade de se doar sangue independentemente
do tipo sanguineo.

@ importancia de se evitar o desperdicio das bolsas de
sangue doadas.

—Resolucao

17. Resposta correta: D C 7 H 21

a)(F) Embora o recurso visual apresentado no texto tenha suprimido as vogais A e O da chamada principal em referéncia a tais
tipos sanguineos, o texto verbal na parte inferior do cartaz explicita que ha necessidade de “sangue de todos os tipos”.

b)(F) A campanha nao se dedica a expor problemas relacionados a infraestrutura dos hemocentros, por isso ndo apresenta infor-
magdes nesse sentido. Seu apelo se restringe a importancia de manter estoques de todos os tipos de sangue, sem relacdo
com quaisquer problemas enfrentados pela instituicdo em outro nivel, j& que ndo ha texto que comprove isso na imagem.

c)(F) O texto ndo informa que o sangue apresenta data de validade e n&o alerta, portanto, para esse risco de perda por pereci-
mento. O que a campanha faz é tentar evitar que o estoque de sangue, de maneira geral, seja insuficiente, por isso o texto
diz: "Precisamos de sangue”.

d)(V) O anuncio insiste na necessidade de que todos doem sangue independentemente do tipo sanguineo, uma vez que se
leem no texto frases como “[...] precisa de sangue de todos os tipos” e “Doe e salve vidas”. Essa estratégia de sensibi-
lizacdo coloca sobre o publico a responsabilidade de “salvar” vidas mediante a doacéo, e isso é feito por meio do efeito
alcancado pelo apagamento de certas letras, sugerindo a ideia de falta.

e)(F) O texto nao fala de um desperdicio de sangue, apenas trata de uma campanha preocupada em pedir a populacdo que
comparega a instituicdo de doacdo pela necessidade de manter estoques de sangue de todos os tipos.
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QUESTAO 18

Eu ainda me lembro daquelas encadernagdes
vermelhas com os titulos dourados da edi¢gdo Garnier. Em
algum momento a biblioteca de meu pai se dispersou e,
quando li Dom Quixote numa outra edig¢éo, tive a sensagéo
de que ndo era o verdadeiro. Mais tarde, um amigo
conseguiu para mim a edicdo Garnier com as mesmas
gravuras, as mesmas notas de rodapé e as mesmas
erratas. Todas essas coisas para mim faziam parte do
livro; este era para mim o verdadeiro Dom Quixote.

BORGES, Jorge Luis; DI GIOVANNI, Norman Thomas. Autobiografia. CHARTIER, Roger.
Inscrever e apagar: cultura escrita e literatura (séculos XI-XVIII)
Séo Paulo: Editora UNESP, 2007. p. 15. (adaptado)

Jorge Luis Borges recorre a uma lembranga para retratar
sua relagdo com o livro Dom Quixote, de Miguel de
Cervantes. Nesse fragmento, infere-se que, para Borges,
a materialidade do livro

@ apresenta relagdo com as significacdes literarias.

® deve ser compreendida como algo independente do
texto.

@ ¢ dispensavel para o leitor apreender a histéria de
Cervantes.

® exibe técnicas que reduzem a literariedade dos textos
candnicos.

@ corrompe a originalidade dos grandes classicos da
literatura mundial.

—Resolucao

18. Resposta correta: A cC 9 H 28

a)(V) No fragmento em quest&o, Jorge Luis Borges concebe a materialidade livresca, especificamente a edicdo Garnier de Dom
Quixote, como algo estritamente relacionado ao texto de Cervantes. Ele compreende que “a edi¢do Garnier com as mes-
mas gravuras, as mesmas notas de rodapé e as mesmas erratas [...] faziam parte do livro; este era para mim o verdadeiro
Dom Quixote". Diante disso, o livro fisico se relaciona com as significacdes simbélicas.

b)(F) Ao contrério disso, nesse fragmento, Borges transmite a ideia de que ele ndo conseguia dissociar da histéria da experiéncia
de leitura que teve a edicdo Garnier do Dom Quixote, de Miguel de Cervantes; inclusive, ele narra que, ao ler outra edicéo
do livro, ela ndo lhe pareceu ser o verdadeiro cléssico de Cervantes.

c)(F) Essa ideia de que a materialidade livresca é dispensavel para a leitura da histdria de Cervantes é incorreta, tendo em vista
que a literatura é apreciada a partir de um suporte, uma midia, seja um livro fisico ou e-book. Outrossim, ndo é possivel
inferir essa concepg¢ao errénea a partir do trecho exposto.

d)(F) A literariedade é o conjunto de caracteristicas especificas que permitem a concepgdo de um texto como literério. No
texto-base, ndo ha passagens que possibilitem a inferéncia de que a materialidade livresca reduz os recursos expressivos
usados nos textos candnicos, mas sim de que esta influencia o conteldo e relaciona-se a ele. Para Borges, por exemplo, a
edicdo Garnier com as mesmas gravuras, notas de rodapé e erratas, igual a que havia na biblioteca de seu pai, fazia parte
da narrativa de Cervantes, como se qualquer outra edicdo fosse falsa.

e)(F) Nao é possivel inferir que a materialidade livresca corrompe a originalidade dos grandes classicos. Para Borges, ¢ justa-

mente a edi¢do da Garnier que havia na biblioteca de seu pai que “torna” Dom Quixote o verdadeiro livro que ele havia
lido na infancia.
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QUESTAO 19

12 ANO DE FACULDADE: ALLNO - PROFESSOR | | 12 ANO DE PROFISSA0: ARGUITETO - CLIENTE

Tristan

A tira explora um estereoétipo relacionado a profissionais
que

0 tém formagao direcionada a realidade cotidiana.

® optam por projetos apropriados para seus clientes.

® sao valorizados pela padronizagdo de seus projetos.
® sugerem projetos arrojados frente a necessidades

simples.
@ determinam padrées de consumo aquém de sua
formacao.
—Resolucao
19. Resposta correta: D C 7 H 21

a)(F) Na verdade, o ponto de vista da tira indica o contrério, pois nela explora-se o ponto de vista de que o professor ensina com
foco na inovagdo e em projetos arrojados que, de acordo com o texto nao verbal, ndo se dirigem ao cotidiano.

b)(F) A tira sugere que os profissionais recém-formados tém ideias arrojadas para seus projetos, mas que elas podem ser incom-
pativeis com o desejo de seus clientes.

c)(F) De acordo com a tira, o que ocorre é, em vez da padronizacdo, uma incompatibilidade entre as ideias arrojadas do arqui-
teto e a simplicidade desejada pelo cliente.

d)(V) A ideia apresentada na tira é de que o aluno chega no curso sem conhecimentos aprofundados, pensando em algo sim-
ples, e de que a formagdo amplia esse horizonte. Contudo, apds a formacgdo, o profissional sugere aos clientes projetos
mais arrojados, quando eles desejam algo simples.

e)(F) Na verdade, a tira indica a ideia de que a formacgdo tem grande abrangéncia técnica e estética, destacando, em seguida,
uma distorcao entre a expectativa do profissional e a do cliente. Essa distor¢do nao se refere a padrdes incompativeis com
a formacao, mas com a realidade de alguns clientes.
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Reprodugéo (adaptado)
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Isso ndo é mais um jogo:
90% dos peixes de grande
porte desapareceram dos
oceanos até metade do século XX
Ao relacionar a linguagem verbal com a n&o verbal,
constata-se que essa propaganda defende a ideia central
de que

0 as baleias sdo os principais animais ameagados de
extingao.

® a caga predatdria de baleias é uma pratica violenta e
criminosa.

® os peixes grandes desapareceram dos oceanos devido
a poluigao.

@® a pesca de animais marinhos era vista com descaso no
século XX.

@ o declinio da populagédo de peixes grandes se tornou
real e preocupante.

—Resolucao

20. Resposta correta: E C 7 H 21

a)(F) Essa resposta é considerada quando se apreende apenas a linguagem néo verbal, que mostra baleias; desse modo, a
linguagem verbal, que n&o trata exclusivamente de baleias, mas de peixes grandes no geral, ndo é considerada. Ademais,
nao é possivel inferir, por meio da propaganda, que as baleias s&o os principais animais ameagados de extingao.

b)(F) O entendimento de que a caca predatéria de baleias é crime ultrapassa os textos verbal e ndo verbal, pois estes nao evi-
denciam os motivos de 90% dos peixes de grande porte terem desaparecido no século XX.

c) (F) O entendimento possibilitado pelo texto se refere ao desaparecimento de peixes grandes no século XX, mas nao indica as
causas, ainda que uma delas venha a ser a poluicéo.

d)(F) A propaganda especifica que 90% dos peixes de grande porte desapareceram, mas ndo generaliza ampliando a categoria
para animais marinhos. Ademais, o texto verbal e o ndo verbal ndo tratam diretamente da pesca.

e)(V) A referéncia a um jogo (conhecido originalmente como Breakout) e a expressao "Isso ndo é mais um jogo: 90% dos peixes
de grande porte desapareceram dos oceanos até metade do século XX” consolidam a ideia central de que a reducdo da
quantidade de peixes grandes tornou-se algo real e preocupante, tendo em vista que pode levar e j& levou varias espécies
a extingdo. Portanto, essa ideia € transmitida a partir da relacdo entre esses dois recursos dessa propaganda.
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QUESTAO 21
Andar com fé
[...]
A fé ta na cobra coral
0,6
Num pedaco de pao
A fé ta na maré
Na lamina de um punhal
0,6
Na luz, na escuridao

Andar com fé eu vou,
que a fé ndo costuma faia

[.]

“Andar com fé”, de Gilberto Gil.
Nos versos da cancgdo, encontra-se uma exaltacdo da
cultura popular brasileira por meio do(a)
© escolha de um vocabulario incomum.
® uso de girias tipicas de uma regio.
® musicalidade prépria de cangdes folcloricas.
® registro de uma variante erudita da MPB.
@ uso de marcas de oralidade regional.

—Resolucao

21. Resposta correta: E C 8 H 25

a)(F) Ao contrério do que diz a alternativa, a linguagem empregada na cancdo ndo é incomum, mas simples, popular, que emula
tracos da oralidade.

b)(F) O texto apresenta informalidade e tom coloquial, mas néo girias ou elementos dialetais especificos de uma regido.

c)(F) O texto apresenta musicalidade por meio de rimas e aliteragdes. Contudo, ndo se trata de uma cancao folclérica, pois ndo
é oriunda de costumes populares culturais.

d)(F) O registro linguistico utilizado na can¢éo n&do ¢ erudito, em seu sentido restrito, uma vez que apresenta expressdes comuns
da oralidade e linguagem simples e acessivel.

e)(V) A variante presente na cangdo tem relacdo com a forma coloquial de comunicacao usada em determinados locais, geral-
mente aqueles que ficam longe dos espacos urbanos. Isso pode ser observado na alternativa a partir das formas “ta” e
"faid”, praticadas na oralidade da fala popular e que revelam diferencas regionais.
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QUESTAO 22

Ja pensou em estudar de graga em uma universidade
dos Estados Unidos, com alunos de outros 190 paises?
E possivel. A “University of the People” (UoPeople) é
a primeira universidade internacional sem anuidade
reconhecida e dedicada a ampliar o acesso global a
educagao superior. Sem fins lucrativos, cobra apenas
taxas de inscricao e para realizagdo dos exames e ainda
oferece bolsas de estudos. [...]. Por meio de tecnologia
open-source, a universidade oferece atendimentos
personalizados e assisténcia de mais de 3000 professores
voluntarios. O objetivo é superar barreiras geograficas e
financeiras na busca por um diploma de Ensino Superior.
E tem dado certo: atualmente, estdo matriculados
estudantes de mais de 190 paises.

Disponivel em: https://economia.uol.com.br. Acesso em: 17 ago. 2020.

No texto, a informagao de que a universidade em questao
conta com alunos de mais de 190 paises corrobora a
ideia de

0 superacao de barreiras geograficas.

@ utilizagao de tecnologias publicas.

® oferecimento de cursos sem fins lucrativos.

@ participagéo de professores voluntarios.

@ cobrancga de taxas de inscrigdo dos estudantes.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

principal dele.

22. Resposta correta: A

a)(V) Segundo o texto, o fato de a universidade em questao contar com alunos de mais de 190 paises corrobora com a ideia de
romper as barreiras geogréficas, ou seja, relacionadas ao alcance de cursos em universidades de diferentes localidades.

b)(F) O fato de a universidade em questao utilizar tecnologia open-source, que pode ser utilizada por qualquer pessoa, ndo tem
relacdo direta com o de ela contar com alunos de mais de 190 paises, pois apenas ajuda este objetivo, mas ndo é o ponto

c)(F) O fato de a universidade ser gratuita auxilia o acesso a ela, mas a informacdo de que ela esta presente em 190 paises se
liga a ideia de romper barreiras, que é um dos principais objetivos da universidade mencionada.

d)(F) Embora o texto mencione a participacdo de 3000 professores voluntérios, essa ideia ndo esta associada a informacéo de
que a universidade conta com alunos de mais de 190 paises. Ademais, o fato de essa Universidade ter alunos de todos
esses paises esté ligado ao objetivo de romper barreiras.

e)(F) A universidade cobra taxas de inscricdo, mas isso ndo esta relacionado com o fato de ela ter alunos de 190 paises.

C 1 H 3
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QUESTAO 23
O cacto
Aquele cacto lembrava os gestos desesperados da
estatuaria:

Laocoonte constrangido pelas serpentes,

Ugolino e os filhos esfaimados.

Evocava também o seco nordeste, carnaubais,
caatingas...

Era enorme, mesmo para esta terra de feracidades
excepcionais.

Um dia um tufao furibundo abateu-o pela raiz.

O cacto tombou atravessado na rua,

Quebrou os beirais do casario fronteiro,

Impediu o trénsito de bonde, automéveis, carrogas,

Arrebentou os cabos elétricos e durante vinte e quatro
horas privou a cidade de iluminagao e energia:

— Era belo, aspero, intratavel.
BANDEIRA, Manuel. Poesias. Rio de Janeiro: Editora José Olympio, 1955.
A referéncia a estatuas de Laocoonte e Ugolino,
personagens de histérias classicas, colabora com o
carater inovador do poema modernista por

O considerar o contexto cultural ficticio como superior
ao contexto sertanejo.

@ atestar a erudigdo do eu lirico por meio da exaltagédo
da cultura estrangeira.

® opor elementos urbanos e sertanejos, representados
pela estatua e pelo cacto, respectivamente.

® atualizar o sentido original, incorporando essas
personagens a um novo contexto a servico da
descrigao do cacto.

@ atribuir atitudes e emogdes a estatuaria, evidenciando
uma figura de sentido propria desse movimento
literario.
—Resolucao
23. Resposta correta: D C 5 H 16

a)(F) No texto, ndo ha uma hierarquia entre sociedades e povos, uma vez que ele n&o julga a cultura por juizos de valor pauta-
dos na superioridade ou inferioridade relativa. Assim, € igualmente incorreto dizer que o Modernismo reconhecia a cultura
classica, da Antiguidade, como superior a do Sert&o brasileiro.

b)(F) Os artistas do Modernismo brasileiro ndo buscavam uma expressdo rebuscada, erudita ou que diminuisse a cultura nacio-
nal. Pelo contrério, o Modernismo valorizou tracos simples, opostos aos preceitos formais e ideoldgicos da poesia chamada
“académica”, praticada até aquele momento.

¢)(F) Na verdade, ha uma comparacao entre esses elementos, mas isso ndo acontece pela oposi¢do entre eles, mas pela atribui-
céo de caracteristicas das estatuas ao cacto. Além disso, embora haja uma relagdo entre estatuas e espaco urbano e entre
cacto e Sertdo, o poema ndo apresenta informagdes que justifiquem essa associaco.

d)(V) As referéncias as estatuas das personagens estdo no texto para servir de descricdo ao cacto contemplado pelo eu lirico.
Essa apropriacdo das imagens de personagens da literatura, que funcionam como metéforas descritivas do cacto, é um
trago préprio do Modernismo: busca-se subverter as fontes tradicionais da poesia e da arte e apropriar-se delas de maneira
mais criativa e inovadora.

e)(F) O poema, de fato, atribui emocdes e atitudes humanas a seres inanimados — tanto ao cacto quanto as estatuas. Contudo,
nado é esse o fator que reforca a expressdo modernista, mas a subversado da tematica classica.




LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS 1°Simulado9AS
Questdes de 06 a 45 eneMm?2o21

QUESTAO 24
Um amigo nao tenhas piedoso
Que o teu corpo na terra embalsame,
Pondo em vaso d'argila cuidoso
Arco e frecha e tacape a teus pés!
Sé maldito, e sozinho na terra;
Pois que a tanta vileza chegaste,
Que em presenca da morte choraste,
Tu, cobarde, meu filho n&o és.

Trecho de “Y-Juca Pirama”, de Gongalves Dias.
No trecho do poema de Gongalves Dias, escrito no
século XIX, a variagao linguistica histérica se manifesta
no(a)
0 inversio da ordem direta das frases.
® imitagdo do modo como os indigenas falam.
® referéncia a termos utilizados no interior do pais.
@ uso de vocabulos que ilustram a ortografia da época.
@ aspecto formal notadamente influenciado pelo cordel.

—Resolucao

24. Resposta correta: D C 8 H 25

a)(F) A inversdo da ordem direta das frases € um recurso estilistico presente no poema, mas esta relacionada ao estilo, e ndo a
fenémenos como a variacao linguistica.

b)(F) No poema, simbolo da poesia romantica indianista, sdo utilizados recursos na tentativa de aproximar a linguagem do modo
de falar dos indigenas, como a inversdo da ordem direta da frase; no entanto, esse aspecto nao tem relacdo com a variagdo
linguistica historica.

c)(F) No poema, ha tentativa de aproximacdo com o falar dos indigenas, contudo n&o hé referéncia a termos préprios de uma
linguagem regional. Além disso, esse ndo é um fator associado a variagdo historica.

d)(V) A variagdo linguistica histérica esta relacionada as mudancas sofridas pela lingua ao longo do tempo. No poema, ha vocé-
bulos escritos de acordo com a ortografia vigente no século XIX, como as palavras frecha (hoje se escreve flecha) e cobar-
de (hoje se escreve covarde). Essa variacdo entre a forma como determinados vocabulos eram escritos em outras épocas
e a forma como séo escritos hoje é diacronica.

e)(F) O poema é composto em versos rimados, que podem lembrar a estrutura do cordel, contudo esse aspecto formal ndo tem
relagdo com a variagdo linguistica histérica.
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QUESTAO 25
Quando Ismalia enlouqueceu,
Pds-se na torre a sonhar...
Viu uma lua no céu,
Viu outra lua no mar.

No sonho em que se perdeu,
Banhou-se toda em luar...
Queria subir ao céu,

Queria descer ao mar...

E, no desvario seu,

Na torre pOs-se a cantar...
Estava longe do céu...
Estava longe do mar...

E como um anjo pendeu
As asas para voar...
Queria a lua do céu,
Queria a lua do mar...

As asas que Deus |Ihe deu
Ruflaram de par em par...
Sua alma, subiu ao céu,
Seu corpo desceu ao mar...

“Ismalia”, de Alphonsus de Guimaraes.
Na estruturagdo do poema “Ismalia”, de Alphonsus de
Guimaraes, destaca-se o(a)
0 presenca de versos brancos.
® predominancia da tipologia descritiva.
@® construgéo de oposigdes semanticas.
@ indissociabilidade entre corpo e alma.
@ emprego recorrente de vocabulos eruditos.

—Resolucao

25. Resposta correta: C C 5 H 16
a)(F) Versos brancos séo aqueles sem rima, o que ndo ocorre no poema lido.
b)(F) A tipologia predominante é a narrativa, caracterizada pela sequéncia de fatos.

c) (V) A poesia apresenta repetidamente uma oposicdo semantica, o confronto entre céu — simbolo do plano espiritual — e
mar — simbolo do plano material.

d)(F) Na verdade, o poema indica o contrério, como pode ser identificado nos versos “Sua alma, subiu ao céu, / Seu corpo des-
ceu ao mar”.

e)(F) O Unico vocabulo possivel de ser considerado erudito empregado no poema é ruflaram — flexdo do verbo ruflar, que sig-
nifica agitar, “fazer tremular”.
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QUESTAO 26

Falemos, portanto, alguma coisa a respeito
das producgbes literarias nas quais o autor deseja
expressamente assumir posigdo em face dos problemas.
Disso resulta uma literatura empenhada, que parte de
posigbes éticas, politicas, religiosas ou simplesmente
humanisticas. Sdo casos em que o autor tem convicgdes
e deseja exprimi-las; ou parte de certa visao da realidade
e a manifesta com tonalidade critica. Dai pode surgir um
perigo: afirmar que a literatura s6 alcanga a verdadeira
fungdo quando é desse tipo. [...] Sdo posicbes falhas
e prejudiciais a verdadeira producéao literaria, porque
tém como pressuposto que ela se justifica por meio de
finalidades alheias ao plano estético, que é o decisivo.
De fato, sabemos que em literatura uma mensagem
ética, politica, religiosa ou mais geralmente social s6
tem eficiéncia quando for reduzida a estrutura literaria,
a forma ordenadora. Tais mensagens sao validas como
quaisquer outras, e ndo podem ser proscritas; mas a sua
validade depende da forma que Ihes da existéncia como
um certo tipo de objeto.

CANDIDO, Antonio. Varios escritos. Rio de Janeiro: Ouro sobre azul, 2011. (adaptado)
Nas palavras de Antonio Candido, uma concepgéao
adequada sobre a literatura envolve o(a)
O carater sobressalente do assunto em detrimento da
forma.
@ associagdo de elementos puramente estéticos.
@ finalidade social como base da criago literaria.
@® expressividade de assuntos especificos.
0 unido intrinseca entre forma e contetido.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

26. Resposta correta: E

a)(F) Antonio Candido ressalta a importancia da forma para a composicao literaria, considerando-a um elemento decisivo. Dessa

forma, ele ndo afirma que o conteldo deve ser valorizado em detrimento da forma.

b)(F) O autor considera que o plano estético é decisivo na construgédo do texto literario, contudo ndo reduz a literatura a elemen-
tos puramente estéticos, pois reconhece a importancia da mensagem emitida quando aliada a estrutura literaria.

c)(F) Antonio Candido ndo nega que a literatura pode exercer uma funcéo social, mas chama a atencdo para o risco de aquela
ser reduzida ao conteldo das mensagens de tal funcdo. Para o autor, todas as mensagens podem ser expressas pelo texto

literario, desde que estejam revestidas pela forma estética literaria.

d)(F) No texto, ndo sdo especificados assuntos que seriam ou ndo adequados a arte literéaria. O autor exprime, na verdade, que
a literatura pode conter mensagens éticas, politicas, religiosas, sociais etc. com a condicdo de que a forma estética seja

respeitada.

e)(V) Para Antonio Candido, como é possivel deduzir do texto, a unido entre forma e conteldo é inerente ao texto literério, pois
este necessariamente constitui-se de uma mensagem (contetdo) emitida por meio de elementos formais que compdem o
plano estético (forma).

C 5 H 16
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QUESTAO 27

TEXTO |

Estou farto do lirismo comedido

Do lirismo bem comportado

Do lirismo funcionario publico com livro de ponto
expediente

protocolo e manifestagdes de apreco ao Sr. Diretor.

Estou farto do lirismo que para e vai averiguar no
dicionario o

cunho vernaculo de um vocabulo.

Abaixo os puristas

Todas as palavras sobretudo os barbarismos universais

Todas as construcbes sobretudo as sintaxes de
excegao

Todos os ritmos sobretudo os inumeraveis

[...]

Quero antes o lirismo dos loucos

O lirismo dos bébados

O lirismo dificil e pungente dos bébedos

O lirismo dos clowns de Shakespeare

— Nao quero mais saber do lirismo que n&o ¢ libertacao.
BANDEIRA, Manuel. Estrela da vida inteira. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1993.

TEXTO I
Bom é corromper o siléncio das palavras.
Como seja:

1. Uma ra me pedra. (A rd me corrompeu para pedra.
Retirou meus limites de ser humano e me ampliou para
coisa. A ra se tornou o sujeito pessoal da frase e me
largou no ché&o a criar musgos para tapete de insetos e
de frades.)

2. Um passarinho me arvore. (O passarinho me
transgrediu para arvore. Deixou-me aos ventos e as
chuvas. Ele mesmo me bosteia de dia e me desperta nas
manhas.)

3. Os jardins se borboletam. (Significa que os jardins
se esvaziaram de suas sépalas e de suas pétalas?
Significa que os jardins se abrem agora s6 para o buligo
das borboletas?)

4. Folhas secas me outonam. (Folhas secas que
forram o chao das tardes me transmudaram para outono?
Eu sou meu outono.)

Gosto de viajar por palavras do que de trem.
BARROS, Manoel de. Retrato do artista quando coisa. Rio de Janeiro: Record, 2002.

Embora Manoel de Barros esteja vinculado a uma
geracao posterior pela historiografia literaria, sua obra
dialoga com a tradigdo moderna de 1922, na qual se situa
0 poema de Manuel Bandeira. Os textos ilustram esse
didlogo, uma vez que o

0 texto Il se aproxima do texto | quanto a ludicidade da
linguagem e a tematica metalinguistica.

® texto | refere-se ao lirismo que atenta para o significado
das palavras, como ocorre no texto Il.

@ texto | prevé um projeto poético homogéneo em que
se sobressai a métrica regular, o que é adotado no
texto Il.

@ texto Il explora uma ldogica sintatico-semantica
particular das estruturas linguisticas, conforme
proposto no texto I.

@ texto Il, assim como o texto |, tem como trago estilistico
predominante a subversao da estrutura sintatica do
portugués.

1°SimuladoSAS

enemez021

—Resolucao

27. Resposta correta: D

a)(F) Os textos compartilham a temética metalinguistica, no entanto ndo é esse o aspecto responsével pela relacdo da obra de

Manuel de Barros com a vertente modernista de 1922.

b)(F) O texto Il constroi-se por meio de explicagdes dos significados de frases que o compdem, mas os sentidos atribuidos sédo
conotativos, dando ao texto um teor poético; ja o texto | refere-se, com desaprovacgéo, ao lirismo que busca no dicionario

o significado das palavras de forma critica.

c)(F) O texto | contrapbe-se a ideia de projeto poético homogéneo, pois o eu lirico do poema clama por um lirismo livre de
quaisquer regras, portanto multiplo, variado. Além disso, o texto Il ndo é construido com a utilizacdo da métrica regular.

d)(V) A obra de Manoel de Barros, como ilustra o texto Il, aproxima-se da liberdade proclamada pelo Modernismo de 1922,
especialmente pelo poema de Manuel Bandeira reproduzido, por alterar a légica sintatico-semantica comum da lingua
portuguesa para criar uma linguagem poética com estilo particular. Assim, ao desobedecer a légica sintatica padrao e a
métrica tradicional, Manoel de Barros dialoga com o ideal de liberdade impresso no poema de Bandeira.

e)(F) O texto Il caracteriza-se pela subversédo da estrutura sintatica do portugués, contudo esse nao é um trago estilistico predo-

minante no texto .

C 5 H 16
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QUESTAO 28

0 | 7

"

“Cambio”, de laperi Araujo.
O poema “Cambio”, de laperi Araujo, foi produzido no
ambito do movimento denominado poema-processo, por
isso evidencia caracteristicas como o(a)
0 exploragao de recursos visuais.
® geometrismo e o emprego de versos.
® uso predominante da discursividade oral.
@ exposigdo do processo de elaboragéo do poema.
@ dendncia social e a valorizagdo do simples.

—Resolucao

28. Resposta correta: A C 5 H 16

a)(V) O poema-processo foi um movimento que levou o Concretismo ao extremo ao radicalizar a prépria visualidade. Fundado
em 1967, pela iniciativa de Wladimir Dias Pinto, esse tipo de poema prescinde de palavras e emprega distintos materiais
para focalizar o ato de leitura na materialidade. O texto “Cambio”, de laperi Aradjo, evidencia caracteristicas desse movi-
mento ao dispensar letras, chamando atencao para os recursos visuais.

b)(F) O geometrismo pode ser percebido no poema, porém neste ndo hd emprego de versos, tendo em vista que o
poema-processo se distancia da discursividade, propondo o signo verbal como algo secundario.

c)(F) Ao contrario do que afirma a alternativa, tanto o poema quanto o movimento denominado poema-processo tém como
caracteristica o distanciamento da discursividade oral. Nesse sentido, preza-se pelo caréater visual, submetendo o signo
verbal a uma organizagéo especifica.

d)(F) O texto ndo evidencia um processo de elaboracdo, em vez disso oferece ao leitor a possibilidade de dar sentidos a obra
de modo que este se torne também um produtor, conforme a proposta dos poemas-processos.

e)(F) E possivel inferir, no poema, uma reflexao sobre sistema de cambio na acepgao econdmica e certa simplicidade na compo-
sicao visual. No entanto, ndo séo esses elementos que evidenciam rela¢des com a ideia de poema-processo.
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QUESTAO 29
Em setembro
Se Vénus me ajudar
Vira alguém
Eu sou de virgem
E s6 de imaginar
Me da vertigem

Minha pedra é ametista
Minha cor, o amarelo
Mas sou sincero
Necessito ir urgente ao dentista
Tenho alma de artista
E tremores nas maos
[. - ] “Bijouterias”, de Jodo Bosco.
A cangao, por meio da estruturacao poética da linguagem,
0 divulga informagdes relacionadas a astrologia.
® lamenta a perda da juventude ante a proximidade da
morte.
@® busca influenciar o receptor sobre agdes de cuidado
com a saude.
@ denuncia a chegada de doencgas a pessoas com idade
avancada.
@ expde a subjetividade do eu lirico por meio da
enunciagao de emogoes.

~Resolucao

29. Resposta correta: E C 6 H 19

a)(F) O texto traz referéncias a astrologia, como a menc&o ao signo de “virgem” e ao planeta Vénus; contudo, ndo se atém a
esse tema, pois seu principal assunto é a personalidade, os anseios e a vida do eu lirico.

b)(F) N&o ha, no poema, indicios de que o eu lirico se preocupe com o envelhecimento ou com a morte, visto que ndo ha infor-
macdes que afirmem essas ideias.

c)(F) A canc¢3o enfatiza a expressividade poética sem recursos que apelam para o leitor a fim de influencia-lo.

d)(F) Apesar de a can¢do mencionar “tremores nas maos” e a necessidade de se ir ao dentista, ndo é correto caracterizé-la como

uma “denuncia” relacionada a doencas, visto que esse texto poético aborda principalmente outros aspectos da personali-
dade do eu lirico.

e)(V) A exposicado da subjetividade do eu lirico estd expressa principalmente pelo uso de primeira pessoa ao manifestar sen-
timentos, pensamentos e necessidades. A cangdo é composta, assim, por informacdes que definem a identidade de um
sujeito.
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QUESTAO 30

A disseminacdo de noticias falsas pelas redes
sociais, conhecidas pelo termo em inglés fake news, esta
diretamente ligada a crise de credibilidade no jornalismo
tradicional, segundo os especialistas que participaram
hoje (4) do seminario “Desafios da Internet no Debate
Democratico e nas Eleicdes”. O evento foi promovido pelo
Comité Gestor da Internet no Brasil.

Para o professor de Teoria da Comunicagdo da
Universidade Federal da Bahia, Wilson Gomes, grande
parte do publico que consome noticias tem dificuldade
em entender o que é a pratica jornalistica profissional.
‘A crise de credibilidade do jornalismo €& parte do
problema das fake news. Se o cidaddo acha que, para
uma coisa gozar da credibilidade do jornalismo, basta
parecer jornalismo, do ponto de vista da diagramacao e
da retdrica factual, entdo ele néo distingue mais o que é
jornalismo”, disse.

MELLO, Daniel. Para especialistas, difusdo de fake news esta ligada a crise do jornalismo.
Agéncia Brasil, 4 abr. Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br.
Acesso em: 26 ago. 2020. (adaptado)

Nota-se, pela fungdo da linguagem predominante no

texto, que este objetiva

@ convencer o leitor acerca do ponto de vista defendido
pelo autor.

® explicar didaticamente o significado da expressdo
fake news.

@® expor opinides controversas de especialistas
apresentadas em evento.

® corroborar pareceres de especialistas sobre a crise
do jornalismo.

O apresentar opinides de especialistas de forma isenta.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

valor.

30. Resposta correta: E

a)(F) O autor do texto ndo emite um juizo proprio, limitando-se a relatar opinides de especialistas apresentadas em evento.

b)(F) De certo modo, o termo fake news é definido no texto, mas o que predomina neste é a apresentacdo de opinides relativas
a perda de credibilidade do jornalismo.

c)(F) As opinides apresentadas ndo sédo controversas, ou seja, ndo divergem uma da outra. Todas procuram elencar causas para
o problema das fake news.

d)(F) O texto néo corrobora — ou seja, ndo valida — as opinides dos especialistas. Ele simplesmente as expde sem emitir juizo de

e)(V) Predomina no texto a funcéo referencial da linguagem, que objetiva simplesmente relatar informacdes; nesse caso, sdo
informados o tema e as opinides apresentadas em evento sem, de fato, emitir juizo de valor.

C 6 H 19
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QUESTAO 31

VACINACAO
CONTRA A GRIPE

Reprodugédo

Pessoas com Criancas de 6 meses

n
Gestantes 60 anos ou mais a menores de 2 anos

Vacinacdo para quem precisa de mais protecdo.
Um direito seu assegurado pelo SUS.

Na peca publicitaria em questdo, as personalidades
apresentadas relacionam-se diretamente com o(a)

® periodo de vacinagéo.

® publico-alvo da vacinagao.

@® idade das pessoas vacinadas.

® género das pessoas vacinadas.

@ numero de pessoas a serem vacinadas.

—Resolucao

31. Resposta correta: B C 7 H 23

a)(F) O periodo esté exposto na declaracdo das datas e ndo apresenta relagcdo direta com as pessoas retratadas, que represen-
tam o publico-alvo.

b)(V) As personalidades expostas na propaganda representam os grupos indicados para receber a vacina. Assim, a populacdo
pode visualizar essas pessoas, identificar-se com o andncio e compreender o publico-alvo da vacinag3o.

c)(F) Aidade n&o ¢ o Unico fator a ser considerado, pois as gestantes de qualquer idade devem ser vacinadas.
d)(F) O género nao € um fator considerado para as pessoas com mais de 60 anos e de 6 meses a 2 anos de idade.

e)(F) Nao se fala em nimero de pessoas a serem vacinadas, mas dos grupos aos quais elas pertencem. O entendimento propor-
cionado pelo andncio é de que todos aqueles que estiverem nos grupos indicados devem ser vacinados.
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QUESTAO 32

Vocé é justamente tdo digno, merecedor e capaz
de criar e sustentar saude, riqueza, felicidade, amor e
sucesso extraordinarios em sua vida quanto qualquer
outra pessoa na Terra. E absolutamente crucial — néo
apenas para a qualidade da sua vida, mas para a
influéncia que vocé tem sobre sua familia, seus amigos,
clientes, colegas de trabalho, comunidade e qualquer
outra pessoa que sua vida toque — que vocé comece a
viver de acordo com essa verdade.

Para que vocé pare de se contentar com menos do
que vocé merece — em qualquer area de sua vida — e
para criar 0os niveis de sucesso pessoal, profissional e
financeiro que deseja, deve, primeiro, dedicar tempo,
todos os dias, a se tornar uma pessoa que precisa ser,
que seja qualificada e capaz de atrair, criar e sustentar
consistentemente os niveis de sucesso que pretende
alcancar.

Como vocé acorda a cada dia e sua rotina matinal
(ou a falta dela) afetam dramaticamente seus niveis de
sucesso em cada area da sua vida. [...]

ELROD, Hal. O milagre da manha. Rio de Janeiro: Best Seller, 2016.
O discurso de autoajuda distingue-se, entre outros
aspectos, pelo uso da fungéo conativa da linguagem. No
texto, um recurso que evidencia essa fungéo é o(a)
O referéncia a aspectos da vida pessoal do leitor, o que
realga a sensibilidade e as emogdes do emissor.
transmiss&o de conhecimentos sobre desenvolvimento
pessoal, o que confere destaque ao assunto.
recorréncia de formas pronominais de segunda
pessoa, 0 que enfatiza o receptor da mensagem.
uso de frases de incentivo dirigidas ao leitor, o que
refor¢ca a busca por manter a comunicagao.
selecdo cuidadosa de adjetivos que indicam valores
positivos, o que destaca a mensagem.

@ © @ ©

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

32. Resposta correta: C

a)(F) O texto faz referéncia a vida do leitor, no entanto esse aspecto ndo caracteriza a fungdo conativa da linguagem. Além disso,
essa funcdo ndo esté relacionada ao realce das emocdes do emissor, caracteristica da fungcdo emotiva.

b)(F) No texto, sdo emitidas informagdes com o objetivo de contribuir para o desenvolvimento pessoal do leitor, contudo esse

aspecto ndo caracteriza a funcéo da linguagem predominante no texto, que é a conativa.

) (V) A recorréncia de formas pronominais e verbais que se referem a segunda pessoa (“Vocé

uoon

da linguagem.

e)(F) A presenca de adjetivos de valor positivo também é um tragco comum em discursos de autoajuda, entretanto esse traco ndo
coloca em evidéncia a mensagem nem o receptor, portanto nao caracteriza a fungdo conativa da linguagem.

X

e,
ce”, "que vocé pare” etc.) evidencia o receptor da mensagem e indica a predominéncia, no texto, da funcéo conativa da
linguagem, a qual se caracteriza pela tentativa de persuadir o leitor a realizar determinadas ac¢des.

d)(F) O uso de frases de incentivo é comum nesse tipo de discurso, porém esse uso ndo tem por objetivo a manutencéo da co-
municagdo nem caracteriza a funcéo conativa. Além disso, a busca por manter a comunicacédo é uma marca da funcao fatica

C 6 H 19

sua vida”, "que vocé come-
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QUESTAO 33
Girias atuais mais usadas na internet

[...]
4. Ta na Disney
Dizer que alguém “td na Disney” € o mesmo que
falar que ele estda no mundo da lua, viajando, ou que
esta sendo enganado.
Ex.: Luis ta na Disney achando que vou namorar com
ele.
Disponivel em: https://www.dicionariopopular.com. Acesso em: 15 ago. 2020.
O texto apresenta o significado de uma giria comum na
atualidade, sobretudo nas redes sociais. As informagdes
presentes no texto demonstram que a giria
©® é uma marca especifica da linguagem de
pré-adolescentes.
® representa uma variagdo linguistica reservada a
ambientes de uso da lingua escrita.
® consiste na uni&o entre palavras da lingua portuguesa
e termos de origem estrangeira.
® resulta de um consenso entre um grupo de falantes
sobre os sentidos atribuidos a expressoes.
@ ¢é uma construgédo linguistica compartilhada pelos
falantes que utilizam a variante de prestigio.

—Resolucao

33. Resposta correta: D C 8 H 26

a)(F) As informacdes presentes no texto ndo permitem inferir que a giria seja uma forma comunicativa especifica de
pré-adolescentes, ainda que essas expressdes sejam comuns nessa faixa etéria.

b)(F) Apesar de a giria apresentada no texto ser de uso comum nas redes sociais, ambiente de uso da escrita, o texto ndo expli-
cita o entendimento de que as girias sejam um tipo de varia¢do de uso exclusivo na lingua escrita.

c)(F) A giria em questdo contém uma mistura entre termos em portugués e o nome préprio de uma empresa estadunidense, a
Disney. Essa construcao, contudo, ndo indica que todas as girias tenham uma formacgdo semelhante.

d)(V) A giria é uma variante linguistica geralmente formada por construcdes que dispensam o sentido literal dos termos, gerando
novos significados. Para compreender a giria “Téa na Disney”, os falantes precisam estar cientes de que as palavras sofreram
mudancas de significado e assumiram um sentido novo; do contrério, pensariam que o sujeito esta literalmente na Disney.
Portanto, a giria requer um consenso entre os falantes sobre o sentido atribuido as expressdes que a constituem.

e)(F) A giria € uma variante normalmente compartilhada por grupos sociais especificos, que tenham a mesma faixa etéria, classe
social ou profissdo, por exemplo; entretanto, como é possivel observar na contragdo t4, presente em “té na Disney”, esse
género ndo esté associado a variante de prestigio (norma-padrdo).
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QUESTAO 34

Obras de Guimaraes Rosa por avaliagao e
numero de paginas

Os circulos maiores representam as obras mais famosas, com mais
avaliacdes na plataforma.

5,0 -
AVALIACAO
NO GOODREADS
4.8 Grande Sertéo:
. Veredas
Noites do Sertao ----No Urubuquaqua
46 % o no Pinhém
! Tutaméia
! O ,---Estas Estorias
44 < :
T Q)
Manuelzao Sagarana
42 e Miguilim i
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4,0 ;
o :
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3,8
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3000
3,2
3,0
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NUMERO DE PAGINAS
Fonte: média das notas de leitores no goodreads.com
Disponivel em: https://www.nexojornal.com.br. Acesso em: 26 ago. 2020. (adaptado)
A partir da andlise do infografico acerca das obras de
Guimaraes Rosa, infere-se que o(a)
O popularidade alta da obra é condigdo para uma boa
nota.
® avaliagdo baixa implica em uma maior popularidade
da obra.
® obra com menor nota teve a maior quantidade de
avaliacoes.
® nimero de paginas estd associado a uma boa
avaliacao da obra.
O numero de avaliagbes é discrepante entre as duas
obras mais bem avaliadas.

—Resolucao

34. Resposta correta: E C 7 H 23

a)(F) Segundo o infogréfico, héd exemplos de obras de Guimar&es Rosa pouco conhecidas e com nota alta de avaliagédo — por
exemplo, o segundo lugar, a obra No Urubuquaqud, no Pinhém. Dessa forma, a popularidade da obra néo é condicéo para
uma avaliacéo positiva.

b)(F) De acordo com o grafico, o que acontece é que obras conhecidas foram mais bem avaliadas, mostrando que ha uma corre-
lagdo entre essas duas varidveis, de modo que ndo existe uma relagcdo entre baixa avaliagdo com uma maior popularidade.

) (F) A obra Antes das Primeiras Estérias apresenta a menor nota entre as demais apresentadas no infogréfico, mas também teve
baixo nimero de avaliagdes, contrariando o que afirma a alternativa.

d)(F) A obra Sagarana possui o mesmo niimero de paginas que Ave, Palavra; no entanto, a nota desta € inferior a daquela. Nao
é correto afirmar, portanto, que a nota € diretamente proporcional ao nimero de paginas.

e)(V) A grande diferenca de tamanho entre os circulos que representam as duas obras mais bem avaliadas — No Urubuquaqus,
no Pinhém e Grande Sertdo: Veredas — evidencia que o nimero de avaliagcdes entre elas é discrepante, indicando, assim,
que uma boa nota nao esta relacionada a popularidade da obra.
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QUESTAO 35

N&o existe nesse mundo absolutamente ninguém
desconstruido. S6 existe desconstrugdo. E ndo ha nada
menos “desconstruido” do que, em algum momento,
vocé se achar “0” desconstruido, como se esse fosse um
processo que pode chegar a um fim. Por isso, também,
nao ha nada menos “desconstruido” do que querer passar
a aparéncia de ser desconstruido, precisamente porque a
aparéncia se apoia em uma ideia de imediatez e fixidez —
se quero transmitir a aparéncia de desconstruido, quero
parecer imediata e inteiramente assim. Porém, isso,
justamente, contradiz a prépria ideia da desconstrugéo
como um processo, como algo que exige ir além do que
somos ou do que parecemos ser imediatamente.

MACHADO, Lucas. Desconstrugado, autoafirmacéo e redes sociais. A Terra é redonda, 13 ago.
2020. Disponivel em: https://aterraeredonda.com.br. Acesso em: 16 ago. 2020. (adaptado)

No excerto destacado, fala-se da diferenga entre um

processo de “desconstrucdo” e o ser “desconstruido”.

Nesse sentido, argumenta-se que essa diferenga reside

no(a)

0 fato de que alguém desconstruido passou por um
longo processo.

® necessidade de, além de se desconstruir, aparentar
ser desconstruido.

@ dificuldade de agir de acordo com as regras do
processo de desconstrugao.

® concepcdo de que pessoas desconstruidas sé&o
aquelas participantes do processo.

@ constancia do processo, que impossibilita as pessoas
de serem totalmente desconstruidas.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

inadequada.

35. Resposta correta: E

a)(F) Como € apresentado no texto, o individuo nunca chega a desconstrugéo, pois ela é um processo constante e infinito. Por
isso, ndo é correta, segundo o texto, a ideia de alguém ser desconstruido.

b)(F) Na verdade, o que o texto fala sobre aparéncia é o fato de algumas pessoas apenas aparentarem uma desconstrucdo e ndo
agirem de acordo com a ética que isso exige.

c)(F) O texto n&o indica regras que uma pessoa em processo de desconstrucdo deve seguir. Na verdade, ele critica o fato de as
pessoas tentarem aparentar que sdo desconstruidas.

d)(F) O texto diz que o processo de desconstrucdo ndo pode ser concluido e que, por isso, a ideia de “pessoa desconstruida” é

e)(V) O texto indica que a desconstrugdo é um processo, algo que sempre se deve buscar para compreender melhor o mundo.
Porém, afirma que s6 se pode ser desconstruido na aparéncia, pois se tenta mostrar ao mundo a desconstru¢do, mas, sen-
do esta um processo constante, ninguém é plenamente desconstruido.

C 7 H 22
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QUESTAO 36

Malika

De acordo com a critica expressa na charge, o

estranhamento dos mais jovens diante dos livros

decorre da

0 utilizagao cada vez maior de aparelhos tecnoldgicos.

® falta de sensibilidade em reconhecer o perigo das
situagdes.

® forma como as criangas guardam seus brinquedos e
cuidam deles.

® suposicdo de que aparelhos celulares sdo mais Uteis
no processo educacional.

@ falta de conhecimento de aparelhos que ndo
necessitam de energia para funcionar.

—Resolucao

36. Resposta correta: A C 7 H 23

a)(V) Na charge, todas as criangas estao representadas com aparelhos eletrénicos e, quando veem um livro impresso, ndo sabem
do que se trata. A charge, portanto, critica a influéncia negativa, na visdo do autor, da utilizagdo de aparelhos eletrénicos
pelas criancas e indiretamente indica que elas deveriam ler mais livros impressos.

b)(F) Nao ha risco real na situagdo, pois a representacado da charge apenas demonstra que as criangas ndo reconhecem um livro
impresso.

c)(F) O livro ndo aparece na charge como um brinquedo. A ideia principal dela é de que as criancas ndo reconhecem o livro por
nao terem o costume de ler livros impressos.

d)(F) Na charge, ndo ha discussao sobre o uso do celular na educacéo; o que o autor faz é criticar a ideia de que criangas quase
nao tém contato com livros impressos.

e)(F) A discuss3o se prende a ideia do desconhecimento que as criancas tém dos livros impressos, e ndo dos aparelhos que ndo
funcionam por meio de energia, ironizando que esse plblico ndo é mais capaz de reconhecer esse objeto.
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QUESTAO 37

[...] Ela [historiadora e linguista Livia Oushiro, da
Universidade Estadual de Campinas (Unicamp)], explica
que, no Brasil, o grande diferenciador de sotaques é a
pronuncia da letra “r”, principalmente quando em final de
silaba, em palavras como “porta” e “mulher”. “Na capital
paulista, ha duas pronuncias principais para esse som: o
chamado 'R retroflexo’, que é também conhecido como
'R caipira' e que esta bastante presente na fala dos
moradores de periferia (pense, por exemplo, num rapper
falando 'certo, mano!")”, explica. “A outra é o chamado 'R
tepe', que é usado principalmente nas regides centrais
da cidade, podendo ter conotacdes de classe (mais alta)
e as concomitantes associagbes de formalidade [...].
O retroflexo, por sua vez, é visto como mais periférico
e informal.”, diz o linguista Thomas Daniel Finbow, do
Departamento de Linguistica da Faculdade de Filosofia,
Letras e Ciéncias Humanas da USP.

SILVEIRA, Evanildo da. BBC Brasil, 1 fev. 2020.
Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 15 ago. 2020. (adaptado)

Ao considerar os fatores que levam as diferentes

pronuncias da letra “r’ no portugués brasileiro, o texto

refere-se as variagoes linguisticas

0 diafasicas, ja que considera a origem e a faixa etaria
dos falantes.

® histérica e diafasica, tendo em vista que remete a
etimologia de palavras que contém essa letra.

@ diatdpica, diafasica e histdrica, pois explora contextos
sociais e de época de uso das variantes.

@ diatopica, diastratica e diafasica, uma vez que
menciona fatores geograficos, sociais e contextuais.

@ diastratica, histérica e diafasica, pois alude ao contexto
de uso da lingua e a formalidade da linguagem.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

a variag3o histérica.

37. Resposta correta: D

a)(F) Na verdade, a variacao diafasica diz respeito ao contexto de uso da lingua. Além disso, o texto ndo faz referéncia direta a
faixa etaria dos falantes, mas a outros fatores que influenciam variagdes linguisticas, como aspectos regionais e sociais.

b)(F) O texto ndo considera a etimologia das palavras escritas com r nem a evolucéo da ortografia dessas palavras, portanto ndo
se refere a variacdo histérica.
) (F) No texto, sdo considerados fatores sociais que resultam na variagdo de prondncia da letra r, no entanto ndo ha aluséo a
contextos histéricos a qual configure a variagdo historica.
d)(V) O texto considera a pronuncia do r no portugués referindo-se a aspectos regionais (“mais ‘central’ geograficamente”),
sociais (“conotacgdes de classe”) e de registro (“concomitantes associa¢des de formalidade”), portanto menciona, respec-
tivamente, as variacdes linguisticas diatopica, diastratica e diafasica.

e)(F) O texto alude ao grau de formalidade da linguagem, entretanto ndo menciona aspectos histéricos, os quais se relacionam

C 8 H 26
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QUESTAO 38
Neste rio tem uma iara...

De primeiro o velho que tinha visto a iara

Contava que ela era feiosa, muito!

[...]

Felizmente velho ja morreu faz tempo.

Duma feita, madrugada de neblina

Um mocgo que sofria de paixao

[...]

Se levantou e desapareceu na agua do rio.

Entdo principiaram falando que a iara cantava, era
mocga,

Cabelos de limo verde do rio...

Ontem o pia brincabrincando

Subiu na igara do pai abicada no porto,

Botou a méozinha na agua funda.

E vai, a piranha abocanhou a mé&ozinha do pia.

Neste rio tem uma iara...
ANDRADE, Mario. Poema. In: ANDRADE, Mario. Cla do Jabuti. 1927.
O poema de Mario de Andrade aborda o mito brasileiro
da lara pautado no tema da identidade nacional e a
partir da

0 integragao entre a mitologia classica e a moderna.

® defesa da pratica de ritos sociais tipicamente
indigenas.

® incorporagao de postura narrativa sobre uma tematica
folclorica.

® descoberta de lendas de origem europeia na tradigdo
popular do Brasil.

@ utilizagao da ideia de amor romantico no desfecho
tragico.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

38. Resposta correta: C

a)(F) Ndo ha, no poema, exploragdo de elementos da mitologia greco-romana (cléssica). Sabe-se que a lara, personagem do
folclore brasileiro, € comumente referida como uma sereia — as sereias pertencem a tradicéo cléssica —, mas essa relacéo

nao é explorada pelo eu lirico.

b)(F) O poema resgata uma narrativa folclérica, mas ndo defende uma prética social por meio dele.

c) (V) A voz narrativa assume uma postura de contador de histérias, como mostra a opcdo pelo verbo contava e a presenca do
modalizador entdo. Esses elementos demarcam uma voz narrativa que conta uma histéria da cultura folclérica brasileira,
o que também é evidenciado pelo tema central do poema — que faz referéncia a uma lenda — e pela expressdo de marcas

tipicamente orais, simuladas na escrita.

d)(F) O texto ndo explora as origens da historia que menciona, apenas conta um enredo, o que estad evidente nas marcas de

discursividade.

e)(F) O poema n&o se restringe a um modelo roméantico nem enfatiza a ideia de um desfecho tragico.

C 5 H 17
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QUESTAO 39

Angel Boligan

A representagéo feita no cartum tem por objetivo principal
@ destacar o romantismo dos mais idosos.

@ criticar o distanciamento entre jovens e idosos.

® comparar geragdes quanto a forma de uso da

tecnologia.

® evidenciar uma mudanga de comportamento
intergeracional.

@ apontar a tecnologia como causadora de problemas
amorosos.

—Resolucao

39. Resposta correta: D C 7 H 23

a)(F) Como género textual, os cartuns nao se caracterizam apenas pela representacdo em si, mas pelo efeito de sentido geral-
mente relacionado a uma critica social abrangente. Dessa forma, o assunto ndo se resume ao romantismo dos mais idosos,
pois o sentido gerado € o de contraste entre as relagdes de diferentes geracdes.

b)(F) O objetivo do cartum nédo é representar o distanciamento entre jovens e idosos, mas contrastar diferentes geracdes e seus
comportamentos.

c)(F) A diferenca entre geracdes apresentada nao diz respeito ao uso da tecnologia, mas a forma de relacionamento.

d)(V) O cartum evidencia uma diferenca entre a forma como os jovens se relacionam entre si e a forma como os idosos se rela-
cionam, mostrando que a interagdo entre os jovens ocorre, muitas vezes, por meio da tecnologia.

e)(F) Nao se retratam propriamente problemas amorosos, mas uma mudanca de comportamento observada entre geragdes.
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QUESTAO 40
Agiotagem
um
dois
trés
0O juro: o prazo
0 por/ o cento/ o més /o agio
porcentagio.
dez
cem
mil
o lucro: o dizimo
0 agio / a mora / a monta em péssimo
empréstimo.
muito
nada
tudo
a quebra: a sobra
a monta /o pé /o cento/a quota
hajanota

agiota.
CHAMIE, Mério. “Agiotagem”. In: CHAMIE, Mario. Industria.
S3o Paulo: Mirante das Artes, 1967.

Escrito por Mario Chamie, o poema esta inserido

em um movimento dissidente do Concretismo, a

poesia-praxis, uma vez que

O recorre ao uso da linguagem verbivocovisual para
tratar de praticas financeiras ilegais.

® valoriza a palavra, o verso e o ritmo ao fazer uma
critica social a vida moderna.

® abandona o sentido usual do termo “porcentagio”.

@ exalta a palavra-coisa, tratando-a como objeto do
sistema capitalista.

@ ¢ marcadamente racionalista e exalta a “monetizagao”
da vida.

—Resolucao

40. Resposta correta: B C 5 H 17
a)(F) O poema trata de préticas financeiras, mas ndo recorre a linguagem verbivocovisual (palavra, som e imagem). Ademais,
essa linguagem é predominante no Concretismo, ndo na poesia-praxis.

b)(V) A poesia-praxis valoriza a palavra como organismo vivo e se contrapde ao formalismo concretista. Na poesia-praxis, criada
a partir da dissidéncia de um grupo de poetas que compunham o Concretismo, hd uma revalorizagao da palavra, do verso
e do ritmo, os quais podem ser reconhecidos no poema “Agiotagem”.

c)(F) O termo porcentagio ¢ um neologismo préprio do contexto em que aparece no poema, por isso nao é vélida a ideia de
que ele esteja sendo utilizado em um sentido incomum.

d)(F) A palavra-coisa ou a palavra-objeto é exaltada no Concretismo, e ndo na poesia-préxis, a qual valoriza a palavra-energia:
matéria que poderia ser transformada, utilizada em contexto extralinguistico e passivel de manipulacéo.

e)(F) Ha, na verdade, uma denuncia a monetizacdo da vida. Além disso, a marca racionalista € uma caracteristica da poesia con-
creta.
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QUESTAO 41

Reprodugdo

@ e s G S e A o

e T & o G e G S

Para convencer as pessoas a adotarem determinado

ponto de vista, essa peca publicitaria representa, de

forma criativa, a evolugédo dos elefantes com a intengéo

principal de

0 apresentar o retrocesso da linhagem desses animais.

® denunciar a caca ilegal de animais aquaticos e
terrestres.

® mostrar a teoria da evolugdo desses grandes
mamiferos.

® criticar a obtengdo de marfim como propulsor da
extingao dessa espécie.

@ evidenciar uma mutagdo que leva os elefantes a
nascerem sem as presas.

—Resolucao

41. Resposta correta: D C 7 H 23

a)(F) Alimagem nado apresenta um retrocesso da linhagem dos elefantes, tendo em vista que eles ndo retornam ao inicio de sua
evolugdo. A peca publicitaria apresentada revela-se predominantemente argumentativa, e ndo expositiva. Conforme diz o
enunciado, a imagem nao foi utilizada com a intencdo de simplesmente apresentar algo, mas visa convencer seu publico a
adotar determinado ponto de vista.

b)(F) Ha, de fato, uma dendncia a caca ilegal; todavia, a pecga publicitéria ndo diz respeito aos animais aquaticos e terrestres,
mas a determinados mamiferos, os elefantes. Dessa forma, espera-se que seja percebida a evolugdo desses animais: de
microrganismo a seres aquaticos e, posteriormente, terrestres.

c)(F) A principal intencdo da peca publicitéria ndo é apenas mostrar a teoria da evolucdo desses grandes mamiferos, haja vista
que, ao final da imagem, ha uma quebra de expectativa que sugere a matanca de elefantes para aquisicdo de marfim.

d)(V) De fato, a peca publicitéria em questdo tem como principal objetivo criticar a obtencdo de marfim das presas de elefantes
para a criagcdo de esculturas e a comercializagdo. Esse tipo de caca pode levar a extincdo desses animais, sendo essa ideia
defendida pelo texto ndo verbal ao sugerir que a Ultima etapa de evolugdo desses mamiferos seria uma escultura de marfim.

e)(F) A peca publicitaria ndo trata de uma mutagédo que faz elefantes nascerem sem presa, mas indica a ideia de que o mercado
do marfim levara ao fim desses animais, ou seja, a “Ultima etapa de evolugdo” deles. Em outras palavras, se isso continuar,
esses animais ndo existirdo mais na natureza e ndo continuarao a sua linhagem evolutiva.
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QUESTAO 42

Algumas pessoas me dizem que a eliminagdo da
nogao de erro dara a entender que, em termos de lingua,
vale tudo. Nao é bem assim. Na verdade, em termos
de lingua, tudo vale alguma coisa, mas esse valor vai
depender de uma série de fatores. Falar giria vale? Claro
que vale: no lugar certo, no contexto adequado, com as
pessoas certas. E usar palavrao? A mesma coisa.

Uma das principais tarefas do professor de lingua
€ conscientizar seu aluno de que a lingua € como um
grande guarda-roupa, onde é possivel encontrar todo tipo
de vestimenta. Ninguém vai sé de maid fazer compras
num shopping center, nem vai entrar na praia, num dia de
sol quente, usando terno de 13, chapéu de feltro e luvas...

BAGNO, Marcos. O preconceito linguistico. Sao Paulo: Edi¢des Loyola, 2007.

Para conduzir o leitor a uma reflexao, o texto estabelece

uma comparagao que remete ao conceito de variagao

linguistica, uma vez que caracteriza a lingua como

0 diversa, cabendo ao falante identificar o contexto
adequado de uso de cada variante.

® extensa, devendo os falantes estudarem com afinco
para conhecé-la e utiliza-la corretamente.

® heterogénea, estando todas as variantes condensadas
nas prescricdes da gramatica normativa.

® multipla, sendo o falante livre para fazer escolhas
linguisticas independentes da situagdo comunicativa.

@ homogénea, possibilitando que os falantes das
diversas regides do pais comuniquem-se efetivamente.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

42. Resposta correta: A

a)(V) Ao comparar a lingua a um grande guarda-roupa onde héa todo tipo de vestimenta, o autor do texto remete ao caréater di-
verso da lingua, que possibilita aos falantes utilizar formas de comunicacéo distintas, devendo estes identificar que variante
¢é adequada a cada contexto, assim como se opta por usar determinada roupa de acordo com a ocasigo.

b)(F) Embora faca referéncia a diversidade da lingua, o que pressupde uma grande quantidade de formas linguisticas, o texto
nao objetiva aludir a aspectos quantitativos da lingua.

¢)(F) O autor caracteriza a lingua como heterogénea, uma vez que ressalta a multiplicidade de variantes linguisticas; contudo,
ndo ha no texto a informac&o de que as variantes estdo condensadas na gramatica normativa. Além disso, deve-se lembrar
que a norma-padrdo pode ser considerada uma dessas variantes.

d)(F) O autor ressalta a multiplicidade da linguagem e a liberdade do falante de utilizar diferentes variantes linguisticas, entretan-
to condiciona essa liberdade a adequacéo contextual, pois exprime que é necessario atentar para a situagdo comunicativa
ao optar por uma variante.

e)(F) No texto, a lingua é caracterizada como mdltipla, heterogénea, tal como um guarda-roupa que contém todo tipo de vesti-
menta, cabendo ao usuério optar pela mais adequada para cada ocasido.

C 8 H 26
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QUESTAO 43

Com que idade vocé comecou a praticar esporte?

6 1" 15 18 26 4 Mais
Idade em .
anos Até 5 [ aos aos aos aos aos aos de
10 14 17 25 40 60 60
Mé'dia 6,8% | 37,9% | 31,4% | 118% | 7,7% | 3,2% | 1,1% | 0.2%
nacional

GE " 71% | 41,6% | 31,3% | 109% | 6,7% | 2,1% | 0.3% 0%
masculinas

Respostas

femini 6,0% | 29.7% | 31,5% | 138% | 9.8% | 58% | 2,8% | 0.5%
‘emininas

BRASIL. A pratica de esporte no Brasil. Ministério do Esporte. Brasilia, 2013.
Disponivel em: http://arquivo.esporte.gov.br. Acesso em: 17 ago. 2020.

Os dados apresentados na tabela se referem a uma
pesquisa realizada no Brasil e mostram a idade com que
pessoas comegaram a praticar esportes. De acordo com
esses dados, verifica-se que

O pessoas que tém de 11 a 14 anos precisam praticar
mais esportes.

® pessoas com mais de 40 anos tendem a iniciar a
pratica de esportes.

® mulheres de 18 a 25 anos estdo mais vulneraveis a
desistir do esporte.

® parte significativa das pessoas pratica esportes desde
os 5 anos de idade.

@ brasileiros que praticam esportes geralmente iniciam a
atividade entre 6 e 14 anos.

—Resolucao

43. Resposta correta: E C 3 H 9

a)(F) Considerando que essa faixa etéria possui alta porcentagem de ades&o, ndo ¢ correto o entendimento de que essas pes-
soas precisam praticar mais esportes.

b)(F) Na verdade, a tabela mostra que poucas pessoas comecam atividades esportivas nessa faixa etéria, pois a porcentagem é
baixa em relagcdo as demais idades.

c)(F) Os dados da tabela ndo permitem afirmar quem desistiu, mas apenas quem comecou a praticar esporte a partir de deter-
minada idade.

d)(F) Verifica-se que a maioria da populagéo inicia alguma atividade esportiva ainda na infancia, mas a porcentagem daqueles
que iniciam aos 5 anos de idade n3o é significativa em relacdo aqueles que comecam entre os 6 e os 14 anos.
e)(V) Como se verifica na tabela, a maioria absoluta das pessoas (tanto do género masculino quanto do feminino) que praticam

esporte comecou ainda na infancia, na faixa dos 6 aos 14 anos. Quanto mais tarde, menos pessoas comecam a praticar essa
atividade, indicando que é menos provavel que a prética esportiva se inicie tardiamente.
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QUESTAO 44
TEXTO |

Tatsuya Tanaka

8.16sun

P miniature-calendar.com ©Tateuya T

TEXTO I

Desde que criou o projeto “Miniature Calendar”,
em 2011, o diretor de arte e fotdégrafo Tatsuya Tanaka
compde pecgas todos os dias, com objetos domésticos.
Em sua pagina no Instagram, com mais de 2,6 milhdes
de seguidores, os posts diarios recebem curtidas de
centenas de milhares de pessoas. Apds selecionar seus
bonecos, com a ajuda de uma lupa, ele pinta e cola partes
fixas sobre eles. Depois, monta o set, posiciona os objetos
e edita as fotos.

OS EQUIPAMENTOS de protegao que viram cenarios de miniatura. Nexo Jornal.
Disponivel em: https://www.nexojornal.com.br. Acesso em: 18 ago. 2020. (adaptado)

Os textos | e Il evidenciam caracteristicas das pegas de
Tanaka, principalmente no que se refere a

0 iniciativa sustentavel de utilizar itens retirados do lixo.
® modelagem de esculturas em dimens&o microscdpica.
@ criagdo de cenarios inovadores a partir de objetos

comuns.

® reutilizagéo de alimentos a fim do registro fotografico.
@ dendncia do estilo de vida cultivado nas redes sociais.

—Resolucao

44. Resposta correta: C C 4 H 14

a)(F) Embora Tanaka use elementos inusitados na composicdo dos cenérios, os textos ndo mencionam que esses itens foram
retirados do lixo, apenas que sdo objetos domésticos.

b)(F) Os bonecos podem ser entendidos como esculturas muito pequenas, tanto que, de acordo com o texto Il, sdo selecio-
nados e moldados com o auxilio de uma lupa. Contudo, eles ndo possuem dimensdo “microscdpica”, pois sdo objetos
facilmente vistos a olho nu.

c) (V) A arte de Tanaka se baseia na criacdo de cenarios em miniatura com pequenos bonecos feitos pelo artista e com itens
domésticos. Essa técnica é evidenciada pelos textos, que mostram o carater inovador do uso de objetos cotidianos deslo-
cados para um novo uso, que resultam em fotografias artisticas.

d)(F) Os textos ndo mencionam o uso de alimentos como base para as pecas fotograficas, apenas “objetos domésticos”.

e)(F) O texto Il fala que o trabalho de Tanaka é publicado em uma rede social, mas ndo hé informacdes que justifiquem que o
trabalho desse artista denuncie um determinado estilo de vida cultivado nessas redes.
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QUESTAO 45

Se vocé quer saber a localizagdo geografica exata
de onde um e-mail foi enviado, isso € um pouco dificil.
Vocé pode verificar os enderegos de IP pelos quais a
mensagem passou para chegar até vocé, mas depois
disso sera necessario requisitar informagbes sobre
aquele enderego de IP na Justica. Por regra, o endereco
de IP informado no e-mail revela apenas o provedor
responsavel por um endereco € nao esta associado a um
assinante especifico, mas o detalhamento da mensagem
varia dependendo do provedor que foi usado para
envia-la. Se vocé quiser conferir todas as informacdes
técnicas que fazem parte da mensagem, vocé deve
procurar uma opgdo em seu programa de e-mail para
“exibir mensagem original”, “exibir cabecalhos” ou “ver
codigo fonte”. Em alguns casos, essa opg¢ao nao vai
existir nos apps e vocé tera de acessar o seu e-mail pela
web ou até por um programa de e-mail tradicional.

ROHR, Altieres. Tem como saber de onde um e-mail foi enviado? G17, 16 jul. 2020.
Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 17 ago. 2020. (adaptado)

O texto constrdi a ideia de que obter informagdes sobre a

origem de um e-mail € um processo dificil, evidenciando

os(as)

0 procedimentos necessarios para localizar o remetente.

©® formas de ocultar os provedores de e-mail mais
utilizados.

® problemas de seguranga aos quais sdo expostos os
USU4rios.

® tecnologias utilizadas no codigo-fonte dos servigos de
e-mail.

@ meios utilizados por criminosos para obter enderegos
pessoais.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

45. Resposta correta: A
a)(V) O texto fala sobre a dificuldade de localizar precisa e geograficamente a origem de uma mensagem de e-mail, evidencian-

do os procedimentos necessarios para isso.

b)(F) A ocultacdo dos provedores de e-mail ndo é evidenciada no texto. Na verdade, o texto oferece o entendimento de que o

processo de rastreamento geogréfico é dificil e pode envolver procedimentos judiciais.

c)(F) N&o é intencdo do texto evidenciar os riscos a que os usuérios estdo expostos, mas evidenciar os procedimentos necesséa-

rios para o acesso a informacdes sigilosas, como a localizacdo geografica do remetente.

d)(F) O autor do texto fala sobre o cdédigo-fonte, mas isso é secundéario no texto, que trata principalmente dos procedimentos

necesséarios para descobrir o local de onde veio uma mensagem de e-mail.

e)(F) Na verdade, ndo é dada evidéncia aos meios utilizados por criminosos, pois os procedimentos apresentados podem ser

feitos por qualquer pessoa.

C 9 H 30
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QUESTAO 46

Eis portanto uma ordem de fatos que apresentam
caracteristicas muito especiais: consistem em maneiras
de agir, de pensar e de sentir exteriores ao individuo, e
que sao dotadas de um poder de coer¢ao em virtude do
qual esses fatos se impdem a ele. Por conseguinte, eles
néo poderiam se confundir com os fendmenos organicos,
ja que consistem em representagbes e em agdes; nem
com fendbmenos psiquicos, 0s quais s6 tém existéncia
na consciéncia individual e por meio dela. Esses fatos
constituem, portanto, uma espécie nova, e é a eles que

deve ser dada a qualificagdo de sociais.

DURKHEIM, Emile. As Regras do Método Socioldgico.
Séao Paulo: Martins Fontes, 2007. (adaptado)

O conceito descrito foi formulado por Emile Durkheim

com o objetivo de

@ valorizar os fendmenos que ocorrem na esfera
individual.

® superar os métodos de investigagédo que consideram
0 empirismo.

® promover uma aproximagéo entre o pesquisador e 0
objeto estudado.

@ desenvolver uma analise capaz de identificar aspectos
da coletividade.

@ estabelecer uma teoria fundamentada nos conflitos da
sociedade capitalista.

—Resolucao

46. Resposta correta: D C 3 H 14

a)(F) O texto apresenta a visdo de Emile Durkheim sobre o fato social, conceito que ele considera como preocupacgio central
dos estudos socioldgicos. Para Durkheim, os fatos sociais ultrapassam as vontades individuais pois influenciam de forma
coercitiva a a¢do dos individuos. Dessa forma, este conceito ndo valoriza os fenémenos na esfera individual, mas os analisa
no ambito da coletividade.

b)(F) Emile Durkheim, considerado um dos precursores da Sociologia, formulou o conceito de fatos sociais com base na ideia de
gue uma anélise empirica poderia ajudar a explicar questdes da sociedade em que vivia.

) (F) Em seus estudos, Emile Durkheim considerava a importancia de compreender a sociedade por meio dos fatos sociais, e
que, para um estudo ser desenvolvido corretamente, seria necessario haver um distanciamento entre o pesquisador e o
objeto analisado.

d)(V) O conceito de fatos sociais, descrito no texto apresentado, representa, para o autor, o objeto de estudo da Sociologia e
é caracterizado por deter uma acgdo coercitiva, ser exterior aos individuos e compor todos os grupos sociais. Durkheim
desenvolveu esse conceito com o objetivo de analisar a sociedade de forma objetiva, identificando aspectos de uma cons-
ciéncia coletiva.

e)(F) O texto descreve o conceito de fatos sociais que foi desenvolvido por Emile Durkheim e esta associado ao objetivo de
analisar aspectos comuns aos individuos na sociedade. Ao elaborar esse conceito, Durkheim ndo tinha o objetivo de
fundamentar sua teoria nos conflitos da sociedade capitalista, uma vez que poderia ser aplicada também a sociedades
estruturadas em outras formas de organizacdo econdmica.
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QUESTAO 47

A conformagdo e expansdo do territério como
estratégia basica de consolidagdo do Estado encontrou
no contexto sul-americano um vasto campo de realizacéo,
dada a propria esséncia dos processos de colonizagao
(calcados no expansionismo espacial) e na existéncia de
grandes estoques de espacgos ainda nao incorporados as

economias coloniais.

MORAES, Antonio Carlos Robert. Geografia Historica do Brasil: cinco
ensaios, uma proposta e uma critica. Sao Paulo: Annablume, 2009.

A estratégia de consolidagdo do Estado indicada no texto
€ justificada pela corrente do pensamento geografico
nomeada

@ Determinismo Ambiental.

® Geografia Humanista.

® Geografia Critica.

® Método Regional.

@ Nova Geografia.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

47. Resposta correta: A

a) (V) O Determinismo Ambiental surgiu no século XIX e teve como principal defensor o gedgrafo alemao Friedrich Ratzel, que
desenvolveu a Teoria do Espaco Vital. Essa teoria contribuiu para o desenvolvimento de estratégias imperialistas e de
dominacao territorial, pois indicava a necessidade que as nacdes desenvolvidas tinham de recursos que consolidassem
o seu poder. Assim, o texto retrata uma estratégia de expanséo do territério no processo de colonizagdo que se associa

diretamente a essa corrente do pensamento geogréfico.

b)(F) A Geografia Humanista € uma corrente do pensamento geogréfico que prioriza a experiéncia dos individuos em relagdo ao
espaco e aborda principalmente os conceitos de lugar e espaco vivido, enquanto a estratégia mencionada no texto esta

associada ao conceito de espaco vital, que ndo é explorado por essa corrente.

c)(F) A Geografia Critica possui origens marxistas e propde uma criticidade a anélise dos aspectos socioespaciais, considerando
as contradi¢des presentes no espaco geografico. No entanto, o texto menciona uma estratégia que contribui para o forta-
lecimento das relacdes de dominacéo, algo que é combatido nos estudos relacionados a essa corrente.

d)(F) O Método Regional é uma corrente que busca diferenciar as areas pela integracéo dos fendmenos que ocorrem na superfi-
cie terrestre. Contudo, a estratégia retratada no texto n&o ¢ justificada por essa diferenciacdo, mas por uma concepcao de
que as nag¢des mais desenvolvidas teriam a necessidade de consolidar o poder delas por meio do dominio de territérios.

e)(F) A Nova Geografia, também chamada de Geografia Teorético-Quantitativa, busca compreender a organizagéo e o padrdo
espacial por meio do positivismo logico e de técnicas estatisticas. No entanto, essa corrente nao justifica a estratégia men-
cionada no texto, que esté associada ao conceito de espaco vital, inerente ao Determinismo Ambiental.

C 2 H 7
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QUESTAO 48

A Filosofia, mais rigorosamente, é a disciplina que
consiste em criar conceitos. Criar conceitos sempre
novos é o objeto da Filosofia. E porque o conceito
deve ser criado que ele remete ao fildsofo como aquele
que o tem em poténcia, ou que tem sua poténcia e sua
competéncia. Que valeria um fildsofo do qual se pudesse
dizer: ele ndo criou um conceito, ele ndo criou seus

conceitos?
DELEUZE, Gilles; GUATTARI, Félix. O que é a filosofia? Sao Paulo: Editora 34, 1992.

A definicdo apresentada considera que a tarefa principal
de um(a) filésofo(a) é

0 analisar posicionamentos politicos.

® combater valores tradicionais.

® produzir reflexdes proprias.

@ questionar fatos historicos.

@ traduzir teorias cientificas.

—Resolucao

48. Resposta correta: C C 1 H 2

a)(F) No texto, a Filosofia é definida como uma disciplina que cria conceitos. Dessa forma, ela ndo seria reduzida a uma atividade
de analisar posicionamentos politicos, mas elaborar concepg¢des, que ndo estdo dissociadas das orienta¢des politicas de
quem as desenvolve.

b) (F)Embora o texto considere a importancia da Filosofia como uma atividade de criagdo de conceitos, ndo € indicado no texto
que um(a) filésofo(a) deve combater valores tradicionais, uma vez que pode se utilizar deles para elaborar suas reflexdes.

c) (V) A definicado apresentada no texto indica que a Filosofia € uma disciplina que promove a criagdo de novos conceitos, o que
requer a originalidade do(a) filésofo(a) quando ele(a) propde suas reflexdes. Dessa forma, a Filosofia deve revisar e avaliar
os conhecimentos produzidos e refletir sobre a sociedade contemporanea, com o intuito de propor novos raciocinios,
conceitos e teorias.

d)(F) O texto ndo considera que a missao da Filosofia consiste em questionar fatos histéricos. Ainda que este ato seja um impor-
tante componente no desenvolvimento de reflexdes e na elaboragdo de conceitos, ele ndo representa a principal missao
da Filosofia.

e)(F) A Filosofia ndo é definida no texto como uma atividade que busca traduzir teorias cientificas. Embora ela seja um elemento
importante na construcdo das ciéncias, os(as) filésofos(as) ndo tem como misséo principal a tarefa de esclarecer ou inter-
pretar teorias cientificas.
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QUESTAO 49

A queda de uma estatua de Saddam Hussein em
Bagda n&o poderia simbolizar melhor essa invaséo
norte-americana no Iraque, em 2003. Arrumou-se uma
escada e o primeiro iraquiano alcangou o pedestal. Com
uma bandeira norte-americana, um soldado cobre a
face do ditador. O ancora da TV Abu Dhabi brada no ar:
“Esta bandeira deveria ser a iraquiana!”. De repente, se
materializa nas méos de alguém o estandarte do pais,
com uma diferenga importante. A bandeira trazida é a
original do Iraque, antes da modificagdo ordenada por
Saddam Hussein em 1991, na Guerra do Golfo, quando
o distico religioso Allahu Akbar (Deus é grande) foi
acrescentado. Sob chuva de pedradas, Saddam vai

caindo em Bagda aos poucos.

DAVILA, Sérgio. Queda de estatua é o simbolo da invasdo dos EUA. In: Folha de S.Paulo.
Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 5 out. 2020. (adaptado)

A destruigdo do monumento histérico evidenciado no
texto indica um processo de

0 proliferagdo de atos desconexos de vandalismo em
paises arabes.

negacado das diferengas identitarias entre grupos
rivais.

reivindicagdo politica pela memodria dos fatos
histéricos.

imposicdo de atentados por grupos terroristas
islamicos.

enaltecimento de regimes ditatoriais pela midia
estadunidense.

@ © ® ©

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

de Hussein.

49. Resposta correta: C

a)(F) Embora a depredacdo de monumentos publicos seja considerada como um ato de vandalismo, a destruicdo do monumen-
to mencionado foi realizada com o objetivo politico de promover o esquecimento sobre o governo de Saddam Hussein
apos a derrubada do regime politico dele. Portanto, também é incorreto afirmar que essa agdo pontual, ocorrida no Iraque,
teve a finalidade de propagar atos desconexos de vandalismo nos demais paises do mundo &rabe, e sim que ela objetivou
destruir simbolicamente o poder anteriormente instituido no Iraque.

b)(F) O texto néo indica que houve um processo de negacéo das diferencas existentes entre os estadunidenses e os iraquianos.
Na verdade, esse fragmento expde as lutas politicas pela memaria, nas quais os estadunidenses e os iraquianos se confron-
taram simbolicamente para definir qual desses grupos foi o protagonista na derrubada da estatua e, consequentemente,
na destruicado do regime ditatorial de Hussein.

) (V) O texto indica a luta politica entre estadunidenses e iraquianos para definir qual bandeira deveria cobrir a face de Saddam
Hussein, representada pela estatua. Logo, essa disputa revela as reivindica¢des e divergéncia em relacdo ao modo como a
destruicdo desse monumento deveria ser lembrada.

d)(F) O excerto nao expde a pratica de atentados ou destruicdes de monumentos por grupos extremistas cujo objetivo é impor
a violéncia sobre a populagdo urbana. Na realidade, o texto aponta como o governo estadunidense desejava assumir o
controle da regido de Bagdé e destituir o governo de Saddam Hussein.

e)(F) O fragmento ndo aponta para a valorizagcdo de regimes ditatoriais por parte da midia estadunidense, e sim sinaliza o
desejo de um veiculo midiatico iraquiano em propagar o protagonismo desse povo no processo da derrubada do poder

C 3 H 15
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QUESTAO 50

A atual conjuntura tecnoldgica direciona o sujeito
a moldar-se a nova realidade, sob pena de nao ser
totalmente participante dela. No entanto, como tudo isso
aconteceu? De antemdo, o desenvolvimento progressivo
dasferramentas e a consequente introdugao davelocidade
na vida humana sao os principais fatores e causas que
contribuiram para isso. Portanto, existe estreita relacéo
entre velocidade, tecnologia e cibercultura.

LOPES, Jessica Girdo. Patriménios geoeducativos contemporaneos.
UFC, Fortaleza, 2015. (adaptado)

A conjuntura descrita no texto é resultante de um periodo
marcado pela

0 utilizagao de ferrovias como rotas comerciais.

® ampliagéo do acesso aos fluxos informacionais.

® produgio de eletricidade com recursos minerais.

® introdugdo de maquinarios nos setores industriais.

@ diminuigao de investimentos em conflitos mundiais.

—Resolucao

50. Resposta correta: B C 4 H 16

a)(F) As ferrovias comecaram a ser utilizadas como rotas comerciais ainda no periodo da Primeira Revolu¢do Industrial, pois as
vias férreas ofereciam maior seguranca e velocidade as transagdes. Contudo, o cenério descrito no texto se refere ao pe-
riodo dominado pelo avanco da internet e do acesso a informacéo.

b)(V) O texto faz referéncia a um cenério caracterizado por uma relacdo entre velocidade, tecnologia e cibercultura. Essa carac-
teristica esté associada ao meio cibernético, que é marcado pela ampliagdo do acesso aos fluxos de informacao, especial-
mente devido a incorporacéo da tecnologia ao cotidiano dos individuos.

c)(F) O uso de recursos minerais na producdo de energia advém do inicio da industrializacdo. Entre esses recursos, o carvao
ganhou destaque inicial devido ao grande nimero de reservas nos paises europeus. Atualmente, esse mineral é utilizado
na producao de eletricidade, porém, por ser uma fonte ndo renovéavel, tem perdido espaco para outros recursos. Dessa
forma, a utilizacdo de recursos minerais na producéo de eletricidade ndo marca o periodo ao qual o texto se refere.

d)(F) A introducdo de maquinarios nos processos produtivos ocorreu durante a Primeira Revolugdo Industrial, por meio da inser-
cdo da maquina a vapor. Portanto, esse ndo € o cenario descrito no texto, o qual faz referéncia ao periodo marcado pelo
meio cibernético, no qual hda um maior acesso a tecnologia e aos fluxos de informacéo.

e)(F) A conjuntura descrita no texto tem associagdo com o desenvolvimento do meio cibernético, que estéd associado a um
amplo acesso a informacdo em escala global. Esse cenario é possibilitado pelo avango da ciéncia e da tecnologia, porém
esse progresso também alcancou a indUstria bélica e tem sido incorporado aos conflitos atuais, o que indica que os paises
continuam investindo muitos recursos na realizacdo desses conflitos.
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QUESTAO 51

Os muros, como outdoors de concreto, apresentam
todo o seu manancial de possibilidades de expressao a
partir da atuacéo do grafite urbano. O grafite constréi sua
principal maneira de impor presenca exatamente sobre
aquilo que o distingue do resto da cidade. Isto o alga a
condicao de “pequeno oasis imagético” para os cansados
olhos daqueles que estdo acostumados a transitar pelos
espacgos de sempre.

ARAUJO, Marcelo da Silva. Grafite como discurso urbano: fantasia e utopia
na composi¢do artistica do quarto elemento. Revista Perspectiva Sociolégica,
Rio de Janeiro, 2011. p. 44. (adaptado)

A manifestacao artistica a qual o texto se refere ganhou

notoriedade nos espagos urbanos por

@ conservar padrdes arquitetdnicos e estimular o turismo
histérico.

O reforgar ideais do capitalismo e difundir planos
governamentais.

@ ilustrar emogbes pessoais e romper com técnicas
artisticas classicas.

@® expressar aspectos do cotidiano e promover criticas
sociais.

@ criar modelos de consumo e reunir recursos
tecnoldgicos.

—Resolucao

51. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) O grafite, abordado no texto, é caracterizado por romper com a monocromia da arquitetura urbana. Outro traco marcante
dessa manifestacdo artistica é o fato de ela ressignificar os espacos, dando um novo aspecto a paisagem. Sendo assim, ela
nao conserva padrdes arquitetdnicos e ndo é responsavel por estimular o turismo histérico.

b)(F) O texto se refere ao grafite, uma manifestacéo artistica caracterizada pela criticidade. Dessa forma, € incorreto afirmar que
o grafite reforca ideais do capitalismo, visto que essa manifestagdo nao esté ligada a uma visao politica especifica e, muitas
vezes, critica principios capitalistas. Além disso, embora possa ser usado para divulgar planos governamentais, a notorie-
dade do grafite ndo esteve associada a essa fungéo.

c)(F) Apesar de ser uma forma de arte em que as emogdes pessoais sdo, muitas vezes, representadas, a notoriedade do grafite
foi impulsionada pelo fato de promover criticas a diversos aspectos da sociedade. Ademais, o fragmento néo indica que o
grafite rompe com as técnicas artisticas cléssicas, visto que muitos artistas podem ressignifica-las por meio de suas obras
de grafite.

d)(V) O texto apresenta o grafite como uma manifestacdo artistica associada aos espacos urbanos e que exerce uma fun¢éo no
dia a dia dos transeuntes. Essa manifestacdo artistica ganhou notoriedade por expressar aspectos do cotidiano popular,
especialmente das cidades, e por possuir um carater de contestagdo, promovendo criticas a sociedade, aos sistemas poli-
ticos e aos problemas da vida urbana.

e)(F) No texto, a arte do grafite é apresentada como algo que chama a atenc¢do dos habitantes da cidade e ressignifica os espa-
cos. Entretanto, embora alguns produtos tenham inspiracdo nessa manifestacéo artistica, ela ndo ganhou notoriedade por
criar modelos de consumo nem por reunir recursos tecnoldgicos.
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QUESTAO 52

Théo

WIo140
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J.K.: Vocé esta abusando porque eu nédo tenho tempo
nem meios de fazer a minha propaganda pessoal!
Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 21 set. 2020. (adaptado)

A charge, publicada em 1957, carrega uma mensagem
critica ao indicar que o governo de Juscelino Kubitschek
buscava

0 financiar empresas privadas de comunicagao.

® manipular a opinido publica em beneficio préprio.

@ favorecer a liberdade de imprensa no contexto

democratico.

® descredibilizar os veiculos midiaticos regulados pelo
governo.

@ oficializar os sindicatos de grupos politicos ligados ao
jornalismo.

—Resolucao

52. Resposta correta: B cC S H 21

a)(F) A personagem que representa o presidente Juscelino Kubitschek carrega jornais em que estdo escritos: imprensa oficial
e uma pasta na qual estd escrito: agéncia nacional. Portanto, a imagem indica que o governo de Juscelino carrega a
imprensa oficial, a qual era pertencente ao Estado brasileiro, “debaixo do braco”, buscando manipulé-la para fazer uma
propaganda ufanista e pessoal, e ndo sustentar os gastos das empresas privadas de comunicagéo.

b)(V) No mondlogo indicado abaixo da charge, Juscelino Kubitschek critica a oposi¢do afirmando que ela atrapalha o desen-
volvimento da sua propaganda politico-pessoal. Além disso, a charge revela como a gestdo JK buscou amordacar os
veiculos midiaticos de oposicdo e exercer um controle sobre a midia estatal de modo a fazer com que ela promovesse o
seu governo.

¢)(F) Ainda que Juscelino Kubitschek tenha sido eleito de forma democratica, a charge mostra a oposi¢cdo amordacada pelo
governo JK, o que revela como a imprensa era censurada durante o seu mandato. Portanto, é incorreto afirmar que esse
governo defendeu a liberdade de imprensa nesse periodo, e sim que ele buscou silenciar os opositores politicos.

d)(F) A charge apresentada indica como a gestdo de JK procurou manipular a imprensa publica a seu favor, e ndo retirar a credi-
bilidade dos jornais favoraveis ao seu governo. Na realidade, a imagem mostra como a gestao JK desvalorizou a midia de
Oposi¢cdo ao seu governo.

e)(F) Como a personagem de JK manifesta na charge, o interesse prioritario de Juscelino era o de lidar com midia e com meios
de comunicacéo para que eles o promovessem, e ndo institucionalizar os sindicatos de jornalistas.
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QUESTAO 53

A distingéo dicotdémica entre ciéncias naturais e ciéncias
sociais deixou de ter sentido e utilidade. Essa distingao
assenta em uma concepgao mecanicista da matéria e da
natureza a que contrapdem, com pressuposta evidéncia,
os conceitos de ser humano, cultura e sociedade.

SANTOS, Boaventura de Sousa. Introducdo a uma ciéncia pés-moderna.
Rio de Janeiro: Graal, 1989.

O texto expressa uma critica a um modo de organizacao
do conhecimento cientifico que ¢é influenciado pelo

0O empirismo.

® idealismo.

® maniqueismo.

® neoplatonismo.

@ positivismo.

—Resolucao

53. Resposta correta: E C 4 H 16

a)(F) Ao criticar a compartimentacéo dicotémica do saber cientifico, o autor do texto ndo esta se contrapondo ao empirismo,
que se baseia no conhecimento advindo da experiéncia e da observagdo. A critica do autor se direciona a um modelo
influenciado pelo positivismo, que divide as ciéncias entre sociais e naturais.

b)(F) A critica do autor do texto ndo se refere a dicotomia do idealismo, a qual pressupde a existéncia de um plano material e
de um plano ideal. O texto se refere a divisdo dicotdmica da ciéncia, que foi resultante de influéncias do positivismo.

c)(F) Embora o maniqueismo seja uma concepg¢do que analisa a realidade de forma dualista, essa dicotomia se refere a distingéo
entre o bem e o mal. Nesse sentido, a critica apresentada no texto ndo trata de um juizo de valor maniqueista em relacéo
as &reas do conhecimento cientifico, e sim de uma divisdo causada por uma influéncia positivista.

d)(F) O neoplatonismo foi uma corrente filosofica que buscou superar a dualidade platénica e deu destaque a aspectos religio-
sos. Contudo, a critica expressa no texto nao se refere a influéncia do neoplatonismo na ciéncia, mas a do positivismo, que
acarretou uma compartimentacdo do conhecimento cientifico.

e)(V) O texto expressa uma critica a divisdo dicotdmica do conhecimento cientifico, que foi influenciada pelo positivismo e
segmentou as ciéncias em sociais e naturais. Para o autor, o positivismo cientifico reforca um carater mecanicista e tende a
hierarquizar o conhecimento. Dessa forma, considera a importancia de superar esses paradigmas no cenario atual.
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54. Resposta correta: D

a)(F) A alternativa esta incorreta, pois, embora o texto | promova uma critica relacionada ao processo de domina¢do do Brasil
pelos portugueses, o texto Il é construido de forma a enaltecer a figura do conquistador portugués ao afirmar que eles

QUESTAO 54
TEXTO |

Erro de portugués
Quando o portugués chegou
Debaixo duma bruta chuva
Vestiu o indio
Que pena!
Fosse uma manha de sol

O indio tinha despido o portugués
DE ANDRADE, Oswald. Primeiro caderno do aluno de poesia.
Séao Paulo: Companhia das Letras, 2018.

TEXTO Il

Ali desembarcou o capitdo com seus soldados
armados, para pelejarem; porque mandou primeiro um
batel com alguns a descobrir campo, e deram novas de
muitos gentios, que viram; porém nao foram necessarias
armas, porque so de verem homens vestidos, e calgados,
brancos, e com barba / do que tudo eles carecem /
os tiveram por divinos, e mais que homens, e assim
chamando-lhe Caraibas, que quer dizer na sua lingua

coisa divina, se chegaram pacificamente aos nossos.

SALVADOR, Frei Vicente do. Histéria do Brasil. Brasilia: Senado Federal, Conselho Editorial,
2010. Disponivel em: https://www2.senado.leg.br. Acesso em: 1 out. 2020.

A comparacgéo entre os textos indica que as memorias
sobre a conquista do Brasil foram construidas pelos
autores de modo a

0 consolidar o sentimento antilusitano.

O reforgar a identidade nacional brasileira.

® exaltar relatos inveridicos do real evento.

® mobilizar percepgdes culturais particulares.

@ enaltecer a dominag&o colonial portuguesa.

1°SimuladoSAS
enem?o21

eram considerados seres divinos pelos indigenas.

b)(F) O texto de Oswald de Andrade promove um questionamento em relagdo a narrativa classica sobre o descobrimento do
Brasil, e ndo possui o propdsito de fortalecer a nocado de identidade nacional. Além disso, ainda que o texto Il reforce o
protagonismo lusitano na conquista do territério recém-descoberto, o Brasil ainda ndo era considerado como uma nagéo

no periodo do descobrimento.

c)(F) A alternativa é incorreta, pois nenhum dos autores esta expondo relatos inveridicos sobre o evento passado, e sim cada
um deles construiu uma narrativa diferente sobre descobrimento do Brasil. Além disso, a busca pela verdade histérica foi
superada pelos estudos histéricos, pois o objetivo dos historiadores é compreender como cada sujeito interpreta um de-

terminado evento, como o fato histérico relatado nos textos.

d)(V) O texto | indica que os indigenas ndo estavam intimidados com a presenca dos estrangeiros. Ja o texto Il apresenta os
indigenas como seres que foram pacificamente conquistados. A diferenca na interpretacdo dos eventos se deve ao cenério
cultural em que cada um dos autores esté inserido e aos interesses de cada autor em narrar o descobrimento do Brasil
a partir de suas perspectivas. Oswald de Andrade, autor do texto |, € um expoente do Modernismo e buscava exaltar a
importéncia da cultura indigena brasileira, ao passo que Frei Vicente, autor do texto Il, € um conquistador portugués que
escrevia a histéria das terras recém-descobertas de modo a valorizar o protagonismo dos portugueses.

e)(F) Embora o texto Il busque enaltecer os conquistadores portugueses, o texto | ndo o faz, e indica uma visdo positiva em
relacdo aos indigenas, ressaltando a capacidade dos indigenas de reagirem a dominacéo que lhes foi imposta pelos colo-
nizadores. Por isso, é incorreto afirmar que ambos os textos foram escritos com a finalidade de valorizar o passado colonial
portugués.

C 1 H 2
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QUESTAO 55

No Brasil, na década de 1930, deu-se o fato mais
importante para a formagédo da Sociologia, que foi, como
dissemos, a sua emergéncia no ensino. Ressalta ai a
atuacdo dos educadores, que vinham sentindo a sua
necessidade para a formacgao profissional do professor
primario e para a elaboragdo de uma teoria educacional
adequada, sentindo logo a seguir a necessidade de
estabelecer o seu ensino em nivel superior. O decénio de
1930, assim, pode ser considerado como a fase transitéria
para a consolidagédo da Sociologia como disciplina no
ensino secundario e universitario.

CANDIDO, Antonio. A sociologia no Brasil. Tempo social,
Séo Paulo, v. 18, n. 1, p. 271-301, jun. 2006. (adaptado)

O texto indica que o processo de institucionalizagao da
Sociologia no Brasil esteve associado a

0 reducao de verbas educacionais.

0 fiscalizagdo das praticas docentes.

@® criagdo dos movimentos estudantis.

® implementagao do ensino obrigatorio.

@ reformulagéo dos curriculos escolares.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

55. Resposta correta: E

a)(F) O texto indica que o processo de institucionalizagdo da Sociologia no Brasil teve inicio por meio da sua implantagdo como
disciplina escolar, o que esteve associado a um periodo de reforma dos curriculos. Dessa forma, ela ndo esté ligada a redu-
céo de verbas educacionais durante o periodo indicado no texto.

b)(F) Ao longo da histéria, muitos professores foram afetados por uma rigida fiscalizacdo de suas préticas, especialmente em
periodos ditatoriais. Contudo, o texto indica que a Sociologia ganhou maior notoriedade no Brasil a partir de sua imple-
mentagdo no ensino basico, em um periodo de modificacdo dos curriculos escolares.

¢)(F) Embora a Sociologia seja uma ciéncia que, entre outras coisas, analisa a atuagdo de movimentos sociais, o texto destaca
que o seu desenvolvimento no Brasil esteve ligado ao fato de essa disciplina ter sido implementada na educagédo escolar.
Dessa forma, ela nao foi institucionalizada por meio da criagdo dos movimentos estudantis.
d)(F) A implementagdo da obrigatoriedade do ensino fundamental ndo foi o fator que impulsionou o processo de instituciona-
lizacdo da Sociologia no Brasil, uma vez que esteve associada a um periodo de reformulacédo dos curriculos da educacéo
béasica, como é indicado no texto.

e)(V) Conforme o texto, a Sociologia ganhou destaque no Brasil apos ter sido incorporada ao conjunto de disciplinas presentes na
educacdo basica. Isso ocorreu em um periodo de reformulacdo dos curriculos escolares durante o governo de Getdlio Vargas.

C 3 H M
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QUESTAO 56

TEXTO |

Esse sistema faz uso de dezenas de satélites que
descrevem orbitas circulares inclinadas em relacdo ao
plano do Equador, com duragdo de 12 horas siderais.
Os satélites estado posicionados em uma altura de cerca
de 20200 km em relagao a superficie terrestre e enviam
sinais que sao capturados por um ou mais receptores
terrenos.

FITZ, Paulo Roberto. Geoprocessamento sem complicagdo. Sao Paulo: Oficina de textos, 2008.

TEXTO I

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br

O sistema indicado nos textos compde um meio de
orientagao criado para atender a objetivos

@ ambientais.

® comerciais.

® educacionais.

® militares.

O urbanisticos.

—Resolucao

56. Resposta correta: D C 4 H 19

a)(F) Os textos apresentam o funcionamento do Sistema de Posicionamento Global, que foi desenvolvido inicialmente pelo
governo estadunidense no contexto da Guerra Fria. Atualmente, esse sistema é muito relevante no mapeamento de areas
de vulnerabilidade ambiental, porém ele ndo foi criado para atender a objetivos de ordem ambiental.

b)(F) O Sistema de Posicionamento Global, indicado nos textos, foi desenvolvido pelos Estados Unidos para atender a objetivos
militares durante a Guerra Fria e, s6 posteriormente, passou a ser expandido para fins comerciais, sendo implementado em
veiculos automotivos e em aparelhos telefonicos.

c)(F) A descricdo do texto | se refere ao Sistema de Posicionamento Global, que fornece dados ao aparelho de GPS, indicado
no texto Il. Embora, atualmente, esse sistema seja de grande importéncia para a producdo de mapas e para os estudos
geogréficos, ele ndo foi desenvolvido com a finalidade educacional.

d)(V) Os textos apresentam o funcionamento do Sistema de Posicionamento Global, mais conhecido por sua sigla GPS. Esse
sistema fornece dados para os aparelhos de GPS, que foram desenvolvidos durante o periodo da Guerra Fria para atender
a objetivos politicos e militares do governo estadunidense. Atualmente, os aparelhos foram popularizados e s&o utilizados
como meio de orientacdo no cotidiano das pessoas.

e)(F) Apesar de ser bastante utilizado nos centros urbanos, os aparelhos de GPS, que funcionam a partir dos dados fornecidos

pelo sistema descrito no texto, ndo foram criados com o objetivo de facilitar a mobilidade nesses locais. Eles foram desen-
volvidos inicialmente pelos Estados Unidos para atender a objetivos militares.
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QUESTAO 57

Terra do Nilo e das piramides, o Egito fascina
quem dele se aproxima, envolvendo a todos num clima
de mistério e grandiosidade. De Herddoto a Napoleéo,
a civilizacdo egipcia é creditada a determinacdes
geograficas e fatores misticos. Entretanto, o segredo
da civilizagdo egipcia ndo é etéreo, nem liquido, muito
menos um presente da natureza. Ele tem um nome: fela
(nome usado para designar o camponés egipcio atual e
seus antepassados do periodo faradnico).

PINSKY, Jaime. As primeiras civilizagées. Sao Paulo: Editora Ataul, 1994. p.66. (adaptado)
O autor atribui o desenvolvimento da civilizagao egipcia
ao(a)

O zoroastrismo secular.
© localizagao espacial.
@ estratificacdo social.
® labor humano.
0 crenca divina.

—Resolucao

57. Resposta correta: D C 3 H 14

a)(F) O excerto revela que a grandiosidade egipcia era fruto do trabalho humano desenvolvido pelos felés, e ndo de causas
misticas. Além disso, o zoroastrismo era a religido relacionada aos povos persas, e ndo aos egipcios.

b)(F) No texto, o autor se opde a perspectiva convencional de que o Egito era uma dadiva da natureza. Nesse sentido, o frag-
mento indica que o desenvolvimento da civilizagdo egipcia ultrapassa determinismos geograficos consolidados.

¢)(F) O Egito Antigo era formado por um Estado organizado, com uma complexa divisdo social do trabalho e das func¢des so-
ciais. No entanto, embora o Egito tenha sido uma sociedade estamental, o texto ndo indica que a estratificacdo social era
a causa do desenvolvimento dessa civilizacéo, e sim o trabalho humano, exercido pelos felds, homens e mulheres comuns
que participavam da constru¢do de obras publicas fundamentais para o desenvolvimento egipcio.

d)(V) O texto apresenta uma nova perspectiva histérica para analisar a civilizagdo egipcia ao indicar que o desenvolvimento dela
ndo deveria ser creditado ao determinismo geogréfico ou a interpretacdes misticas. Dessa forma, o autor evidencia que a
grandiosidade do Egito é consequéncia do trabalho humano, e ndo de causas sobrenaturais ou faradnicas.

e)(F) O fragmento do texto analisado nao atribui o progresso da civilizacido egipcia ao lado espiritual dessa civilizagdo, e sim
indica que o trabalho humano teve um papel fundamental para a construcio da grandiosidade egipcia.
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QUESTAO 58

o Censo 91.
Receba o recenseador do IBGE e dé informagoes corretas.

DISQUE CENSO-1408, em case de duvida.

AJUDE O BRASIL ATER @
UM BOM CENSO dotrasd

Disponivel em: https://biblioteca.ibge.gov.br. Acesso em: 14 ago. 2020.
A pesquisa divulgada pelo cartaz é realizada com o
objetivo de
O catalogar os patriménios culturais do pais.
® controlar o poder aquisitivo dos habitantes.
® subsidiar o planejamento de politicas publicas.
® padronizar o progresso das regides brasileiras.
@ estimular a participagéo eleitoral da populagéo.

—Resolucao

58. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F) No cartaz, ¢ divulgada a edicdo de 1991 do censo demografico, que tem o objetivo de coletar dados sobre a populagdo
brasileira a fim de compreender a realidade socioeconémica do pais. Apesar de algumas dessas informacées evidenciarem
aspectos da cultura nacional, a catalogacédo dos patriménios culturais ndo faz parte dos objetivos da pesquisa.

b)(F) A divulgacdo do cartaz se refere ao censo demogréfico realizado em escala nacional pelo IBGE a fim de coletar dados
acerca da populagdo, os quais sdo posteriormente analisados e utilizados para o desenvolvimento de diversas politicas
publicas. Embora sejam coletadas informagdes referentes as condi¢des de renda dos habitantes, a pesquisa ndo é realizada
com o intuito de controlar o poder aquisitivo da populagéo.

) (V) O cartaz divulga a realizacdo de uma edi¢do do censo demogréfico brasileiro, que € a principal fonte de informacgdes sobre
as caracteristicas e as condi¢des de vida da populacédo do pais, uma vez que coleta dados das pessoas residentes em todos
os municipios do territério nacional. O censo tem o objetivo de retratar as caracteristicas socioecondmicas dos habitantes do
pais, viabilizando a construcao de politicas plblicas adequadas as realidades tracadas e que possam atender as suas demandas.

d)(F) Devido a elevada dimenséo do territério brasileiro e ao processo de desenvolvimento desigual, as regides do pais apre-
sentam grandes diferencas entre si. Dessa forma, o censo demogréfico, divulgado no cartaz, corresponde a um importante
recurso para o planejamento estratégico do governo, pois permite o levantamento de informagdes inerentes a realidade
de cada regido. Diante disso, ao invés de estabelecer um planejamento homogéneo, o censo propicia o desenvolvimento
de politicas especificas para cada regio.

e)(F) Algumas informacdes coletadas pelo censo demografico, divulgado pelo cartaz, permitem uma compreensdo acerca do
perfil do eleitor brasileiro, porém, a pesquisa ndo almeja estimular a participacdo popular nos processos eleitorais, uma vez
que concentra seus objetivos no levantamento de dados.
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QUESTAO 59

Uma forma seria a de todos os cidad&os se reunirem para
deliberar sobre todos os assuntos relativos a cidade, n&o
tendo os magistrados qualquer competéncia deciséria,

mas apenas consultiva.
Avristételes. Politica. Lisboa: Vega, 1998. (adaptado)

A pratica descrita no texto esta associada a um governo
0 anarquico.

@ aristocratico.

® democratico.

® monarquico.

@ oligarquico.

—Resolucao

59. Resposta correta: C C 5 H 24

a)(F) A anarquismo é uma teoria politica que visa ao fim do capitalismo e da autoridade imposta pelo Estado. No texto de Aris-
tételes, hd uma referéncia ao funcionamento de um modelo de governo democrético, em que os cidadaos deliberam sobre
as decisdes politicas.

b)(F) A aristocracia € um modelo de governo em que o poder é exercido por grupos detentores de privilégios. Na forma de
governo a qual o texto se refere, os magistrados possuem funcao consultiva e a decisdo é tomada pelo povo, o que carac-
teriza um modelo democratico.

) (V) O fragmento do texto de Aristoteles se refere a um modelo de governo que preza pela participacéo popular. Dessa forma,
o texto faz referéncia a uma democracia direta, em que os cidaddos exercem o poder absoluto na tomada de decisdes.

d)(F) A monarquia ¢ uma forma de governo em que o poder esté concentrado nas maos de uma Unica pessoa e é transferido
de maneira hereditaria. O texto expressa uma forma de governo em que a participacdo popular é predominante, o que
caracteriza uma democracia.

e)(F) A oligarquia é um sistema politico em que o poder é concentrado nas maos de poucas pessoas. Para Aristoteles, esta é
uma versao corrompida das aristocracias, pois os grupos dominantes buscam interesses proprios. Dessa forma, ndo é cor-
reto afirmar que a descri¢do do texto se refere a essa forma de governo.
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QUESTAO 60

Chamo argumentacdo ao tipo de fala em que os
participantes tematizam as pretensdes de validez que
se tornam duvidosas e tratam de aceita-las ou recusa-las
por meio de argumentos. Uma argumentagcdo contém
razdes que estdo conectadas de forma sistematica com
as pretensdes de validez da manifestacdo ou emissao
problematizadas. A forgca de uma argumentacao se mede
em um contexto dado pela pertinéncia das razodes.

HABERMAS, Jirgen. Teoria de la accién comunicativa I: racionalidad de la accién y
racionalizacién social. Tradugdo de Manuel Jiménez Redondo. Madrid: Taurus, 1987.

A concepcgéao apresentada no texto demonstra uma agéao
comunicativa fundamentada no(a)

0 tradigio oral.

@ saber cientifico.

@ dialogo racional.

@ autoridade moral.

@ poderio econémico.

—Resolucao

60. Resposta correta: C C 5 H 23

a)(F) Atradicdo oral consiste no saber cultural que € transmitido oralmente ao longo das geragdes. Entretanto, esse néo é o aspec-
to que fundamenta a concepcao apresentada no texto, pois o autor destaca o papel da argumentacdo na constru¢do de um
processo comunicativo baseado no didlogo, e ndo somente na transmissdo de conhecimentos ao longo das geracdes.

b)(F) Apesar de destacar que a argumentacéo é cercada pela racionalidade, o autor do texto ndo considera que a agdo comu-
nicativa estd fundamentada no saber cientifico. A concepcéo apresentada indica que o didlogo deve fundamentar a co-
municacdo entre os individuos, porém, embora os argumentos tenham pretensdes de validez, eles ndo estdo restritos aos
conhecimentos académicos.

c) (V) O texto apresenta a concepg¢ao de Jirgen Habermas sobre o papel da argumentacéo na agdo comunicativa. Para o autor, o
exercicio da argumentacéo permitia que os individuos dialogassem de forma racional, tornando possivel o estabelecimen-
to de uma ética do discurso, e esse tipo de acdo comunicativa poderia fundamentar uma sociedade.

d)(F) A concepgdo apresentada no texto ndo representa uma agdo comunicativa que se fundamenta na autoridade moral dos in-
dividuos. Ao analisar o papel da argumentacdo no processo comunicativo, o autor demonstra que este esta fundamentado
no didlogo racional.

e)(F) No texto, Jirgen Habermas considera o papel da argumentacdo em uma ag¢do comunicativa que esteja fundamentada
no didlogo racional entre os individuos. Embora o autor seja apontado por alguns pesquisadores como um defensor da
democracia burguesa, ele ndo defende um processo de comunicacdo baseado no poderio econdmico dos individuos, uma
vez que o exercicio da argumentagdo ultrapassa essas questdes.
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QUESTAO 61

O Plano de Valorizagdo Econbmica da Amazobnia
constitui um sistema de medidas, servigos,
empreendimentos e obras destinado a incrementar a
producéo extrativa e agricola pecuaria, mineral e industrial
e as relagdes de troca, no sentido de melhores padrées
sociais de vida e bem-estar econémico das populagbes

da Regiao Amazoénica e da expansao da riqueza do pais.

BRASIL, Lei n° 1.806/1953. Disponivel em: http://www.planalto.gov.br.
Acesso em: 30 set. 2020. (adaptado)

A legislacédo apresentada indica que o projeto de

ocupagao da Amazébnia, empreendido pelo governo

varguista, foi pautado pela légica

0 autonomista, voltada ao protagonismo das gestbes
estatais locais.

® desenvolvimentista, embasada pela politica de
intervencionismo federal.

@ internacionalista, focada em limitar a criagcdo de
empresas publicas nacionais.

® preservacionista, direcionada a manter a conservagéo
ambiental em areas rurais.

@ individualista, baseada no enaltecimento do
personalismo politico do governante.

—Resolucao

61. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) O texto ndo indica que o movimento de dinamizacdo da Regido Amazénica foi feito a partir do protagonismo dos governos
e comunidades locais, e sim gerido pelos interesses do governo federal, visto que o plano mencionado no texto foi uma
inciativa do governo Vargas. Além disso, o desenvolvimento da regido serviria ndo sé para beneficiar a populagéo local,
mas para expandir a riqueza de todo o Brasil.

b)(V) Por meio do dispositivo legal apresentado, é possivel perceber que o Plano de Valorizagdo Econémica da Amazdnia foi
projetado com a finalidade de expandir e iniciar diversos empreendimentos na regido, de modo a aproveitar o potencial
produtivo na Amazdnia. Nesse sentido, o plano possuia um caréater intervencionista, com o objetivo de modificar a regido
para potencializar a riqueza que ela poderia oferecer.

c)(F) No texto, o plano apresentado pelo governo varguista incentivou a entrada de novos empreendimentos na Regido Amazo-
nica. Nesse sentido, esse governo estimulou a entrada de diversos capitais, estrangeiros ou nacionais na Amazdnia, e ndo
limitou a quantidade de empresas publicas nacionais nessa regido.

d)(F) O texto legal evidencia a intencdo do presidente de ampliar a extracdo dos recursos naturais amazdnicos, como a producdo
agricola e pecuéria. Essas atividades, aliadas ao desenvolvimento industrial projetado no plano mencionado, sdo de alto
impacto ambiental. Ademais, o excerto ndo indica que a preservacdo ambiental da Amazénia era uma preocupacao desse
plano econémico varguista.

e)(F) Embora os érgdos de propaganda politica de Vargas tenham sido construidos para enaltecer o personalismo e a centrali-
dade politica desse lider, o texto ndo indica que o plano mencionado foi embasado em um principio individualista, e sim
que o desenvolvimento da Regido Amazénica, defendido pelo plano, serviria ndo sé para beneficiar a populacao local, mas
também para expandir a riqueza do Brasil.
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QUESTAO 62

Mundo - Populacdo com acesso a internet (%)
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Disponivel em: https:/atlasescolar.ibge.gov.br. Acesso em: 21 set. 2020. (adaptado)
Os dados apresentados no mapa demonstram uma relagéo proporcional entre o acesso a internet e o(a)

0 potencial bélico.

® estabilidade politica.

® produgio energética.

® concentragdo demografica.

@ desenvolvimento econdémico.

—Resolucao

62. Resposta correta: E C 2 H 6

a)(F) O mapa apresenta o percentual de pessoas com acesso a internet por pais. A partir desses dados, é possivel observar uma
relacdo entre eles e o desenvolvimento econémico desses paises, 0 que ndo esta diretamente associado ao potencial bé-
lico, uma vez que muitos paises com elevado poderio militar apresentam baixos indices de acesso.

b)(F) As informacdes apresentadas no mapa ndo permitem estabelecer uma associacdo proporcional entre os dados sobre o
acesso a internet em cada pais e o nivel de estabilidade politica deles. Os dados indicam que os maiores percentuais de
habitantes com acesso a internet estdo em paises mais desenvolvidos economicamente.

c)(F) Os dados apresentados no mapa indicam o percentual de habitantes com acesso a internet nos paises do globo. A partir
desses dados, é possivel constatar a relagdo que eles possuem com o desenvolvimento econémico dos paises. Embora a
producéo energética seja um fator importante, ela ndo pode ser identificada nos dados apresentados.

d)(F) Arelagcdo entre acesso a internet e concentracdo demogréfica ndo esta presente no mapa, uma vez que paises com elevado

contingente populacional, como a China e a India, ndo aparecem com os maiores percentuais de habitantes que utilizam
os recursos digitais.

e)(V) Os paises indicados no mapa como detentores dos maiores percentuais de habitantes com acesso a internet se destacam
pelo aspecto econdmico, seja por apresentarem um elevado Produto Interno Bruto (PIB) ou por possuirem altos de indices
de renda média por pessoa. Dessa forma, o acesso a internet refor¢a as desigualdades econémicas em escala internacio-
nal, uma vez que paises menos desenvolvidos apresentam percentuais mais baixos.
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QUESTAO 63

Buscando atingir os interesses mercantilistas hispanicos na América, os espanhdis tiveram que empregar formas
de trabalho que pudessem transpor a riqueza colonial a metrépole espanhola. Em um dos sistemas utilizados, os
trabalhadores eram escalados por meio de um sorteio para uma temporada de servigos compulsorios. Por sua
vez, eles recebiam uma baixa compensagédo pelo trabalho desenvolvido nas minas. O sistema adotado deixou
comunidades indigenas inteiras sob os cuidados de uma pessoa que poderia utilizar a mao de obra dos indios para
o desenvolvimento de atividades agricolas ou para a extragdo de metais preciosos. Em troca, essa pessoa deveria
assegurar o oferecimento da educacgao religiosa crista para “seus” indios.

Disponivel em: https://brasilescola.uol.com.br. Acesso em: 7 out. 2020.

De acordo com o texto, as modalidades de trabalho impostas aos individuos pelos colonizadores na conjuntura
apresentada foram o(a)
@ encomienda e a mita.
® coletivismo e a banalidade.
® corveia e o assalariamento.
® sistema escravocrata e a talha.
@ serviddo coletiva e a investidura.

—Resolucao

63. Resposta correta: A C 3 H M

a)(V) O texto evidencia como a encomienda e a mita foram formas de trabalho empregadas pelos colonizadores espanhdis
sobre os indigenas do Novo Mundo. Na encomienda, cada colono recebia autorizagdo real para controlar e explorar deter-
minada extensao de terra. Os povos nativos eram obrigados a trabalhar nas terras dos encomienderos e deveriam pagar
tributos a eles e a Coroa espanhola. Ja a mita, outra forma de trabalho utilizada pelos conquistadores, era uma modalidade
na qual os lideres das comunidades indigenas deviam fornecer um grupo de homens para que trabalhassem na agricultura,
nas minas ou em obras publicas. Esses trabalhadores eram explorados e recebiam um pagamento reduzido em troca dos
servicos prestados.

b)(F) A produgéo coletiva, voltada igualmente para todos os individuos pertencentes a uma mesma comunidade, era o modelo
de trabalho empregado pelos nativos antes da conquista dos espanhdis. Além disso, a banalidade era um tributo feudal
pago pelo servo para que ele pudesse utilizar os equipamentos e as instalagdes do senhor feudal. Portanto, ndo condiz
com um sistema adotado na colonizacdo da América pelos espanhdis.

c)(F) A corveia era uma obrigacéo presente no modo de producéo feudal e pode ser definida como o pagamento que os servos
deveriam realizar ao senhor feudal por meio da prestacdo de servicos nas terras ou nas instalacdes deles. Ja o trabalho
assalariado consiste em uma relacdo liberal de produgédo, na qual o trabalhador recebe um salério em troca dos servicos
prestados descritos em um contrato que prevé o vinculo empregaticio. Assim, nenhuma dessas formas de trabalho esta
presente no contexto da colonizacdo europeia da América.

d)(F) Embora relacdes de trabalho analogas a escraviddo estejam presentes no sistema de trabalho imposto pelos colonizado-
res, é incorreto afirmar que havia um sistema escravocrata consolidado como regime de trabalho imposto aos indigenas.
Além disso, a talha era um imposto praticado no feudalismo europeu, no qual os servos eram obrigados a ceder uma parte
de suas terras para o senhor feudal, e ndo um tipo de servico imposto na colonizagdo da América pelos europeus.

e)(F) A serviddo coletiva é um regime de trabalho que vigorou no modo de producéo asiatico. No Egito, por exemplo, a po-
pulagéo livre era convocada para trabalhar em obras publicas ou em obras da vontade do soberano em troca do uso da
terra. O regime de servidao coletiva possui semelhancas com a mita, por exemplo, por estabelecer essa relagcdo de troca
entre dominantes e dominados. No entanto, é incorreto afirmar que a investidura era um sistema adotado no contexto da
colonizag3o hispanica, j& que a investidura era a cerimdnia feudal na qual o suserano concedia um feudo a um vassalo em
troca de um juramento de fidelidade.
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QUESTAO 64

TEXTO |

Da-se a caso maior insulto ao bom senso do povo
brasileiro? Ndo veem que se trezentos anos de monarquia
ndo nos pode instruir suficientemente para termos uma
republica, ela nunca existira entre nds se esperarmos que
0s monarquistas promovam a existéncia. Ndo veem todos
que n&o quer a Regéncia promover a Republica, e sim
matar os movimentos republicanos impondo a eles mais
ilegalidades?

A Matraca dos Farroupilhas, 1831.
Disponivel em: http://memoria.bn.br. Acesso em: 12 ago. 2020. (adaptado)

TEXTO I

O Periodo Regencial foi caracterizado por alguns
pesquisadores como uma “experiéncia republicana”,
haja vista a dimens&o de uma cena publica efervescente,
onde surgiram, pelo menos, trés grupos politicos
organizados em torno de suas propostas de Estado e
sociedade: os Liberais Exaltados, os Liberais Moderados
e os Restauradores. Em que pese uma multiplicidade de
linguagens e propostas politicas que se fundamentaram
no republicanismo, no caso do periodo em questao,
o termo revela o horizonte de mudancas e de certa
radicalizagao.

OLIVEIRA, Gabriel Abilio de Lima. Liberalismo e religido no Império Brasileiro: o Periodo
Regencial (1831-1840). Disponivel em: https://anpuh.org.br. Acesso em: 12 ago. 2020.

As interpretagdes apresentadas nos textos acerca da

politica do Periodo Regencial indicam que o ideario

republicano foi

0 construido na formagéo da gestao federal democratica
brasileira.

® adotado como forma de governo oficial durante o
império.

® debatido por grupos politicos ligados ao poder vigente.

@ abolido da esfera publica durante o governo regencial.

@ legalizado por alas politicas favoraveis ao poder
central.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

como poder central.

64. Resposta correta: C

a)(F) Os textos indicam as diferentes formas como o ideério republicano estava presente nos debates publicos durante o Perio-
do Regencial e divergem sobre quais atores politicos o defenderam ou deveriam ser os responsaveis por defendé-lo, e ndo
apontam para o fato de haver uma preocupacéo com a formacéo de uma gestédo federal democratica nesse periodo.

b)(F) Os textos expressam que o conceito de Republica foi debatido durante o Periodo Regencial, mas néo indicam que o ideal
republicano foi adotado como uma forma de governo oficial no contexto do Brasil Império. Além disso, historicamente, a
Regéncia foi uma organizagdo politica centralizada ao redor da monarquia imperial e ndo buscou aderir ao republicanismo

) (V) O texto Il aponta que o ideal republicano foi algo que esteve presente durante o Periodo Regencial devido ao surgimento
da pluralidade de debates publicos e de grupos politicos. O texto | expde que ainda que os monarquistas defendessem
o ideal republicano, a verdadeira Republica sé poderia ser constituida por meio de movimentos desvinculados do poder
vigente e favoraveis a deposicdo da monarquia. Logo, ainda que os textos se diferenciem em indicar quais atores politicos
deveriam viver a experiéncia republicana, ambos os textos convergem para o fato de que o ideério republicano era deba-
tido por grupos politicos ligados a Regéncia.

d)(F) O texto | foi retirado de jornal do Periodo Regencial, conhecido como A Matraca dos Farroupilhas. Isso mostra como as
discussdes sobre os sujeitos que deveriam difundir o republicanismo no Brasil estavam presentes no debate piblico. Além
disso, o texto Il revela como os trés grupos politicos do Periodo Regencial participavam da cena publica institucional.

e)(F) O texto | indica como o ideério republicano deveria ser assegurado por grupos politicos ndo monarquistas. Ja o texto |l
revela como as alas de poder que faziam parte do jogo politico do Periodo Regencial ja apresentavam um certo carater
republicano. Dessa forma, nenhum dos textos indica que as alas politicas ligadas ao poder central monarquista legalizaram
a Republica no Periodo Regencial.

C 3 H 14
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QUESTAO 65

A propriedade privada da terra era desconhecida entre
eles, e todo ano os lideres tribais determinavam qual
parte do solo comum devia ser arada. A apropriagéo do
produto era também clanica, e a redistribuicdo periddica
dos campos evitava grandes disparidades de riqueza
entre os clas e os grupos domeésticos, embora os rebanhos
fossem possuidos privativamente e fornecessem a riqueza

dos lideres guerreiros tribais.

SROUR, Robert Henry. Modos de produgdo: elementos da problematica.
Rio de Janeiro: Edi¢des Graal, 1978.

A sociedade a qual o texto se refere era caracterizada por
um modo de produgao baseado em

® vinculos de servidao.

® projetos de estatizaco.

® acordos de cooperagéo.

® planos de industrializag&o.

® movimentos de segregagéo.

—Resolucao

65. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Os vinculos de servidao eram caracteristicos do modo de producéo feudal, que tinha a relacéo entre servos e senhores feu-
dais como um elemento basilar. O modo de produc¢do comunal, caracteristico da sociedade descrita no texto, funcionava
por meio da cooperagdo entre os individuos.

b)(F) O modo de produgdo comunal, inerente a sociedade retratada no texto, é caracterizado pela acdo comunitéria, na qual
os individuos s&o divididos de forma equitativa no processo produtivo. Esse modo é considerado pré-capitalista e ndo é
marcado pela existéncia do Estado, o que exclui a possibilidade de haver projetos de estatizacdo.

c)(V) O texto descreve uma sociedade caracterizada pelo modo de producdo comunal, que é considerado uma forma
pré-capitalista. Esse modo de producao funciona com base em relacdes de cooperacdo e é marcado pela inexisténcia de
propriedade privada e pelo compartilhamento do uso dos meios de producéo.

d)(F) A sociedade retratada no texto é caracterizada pelo modo de producéo comunal, que antecede as formas capitalistas e é
marcado pelas relagdes cooperativas e por processos produtivos artesanais. Dessa forma, ndo é correto afirmar que este
modo almejava um desenvolvimento industrial.

e)(F) A dindmica da sociedade a qual o texto se refere esté relacionada ao modo de produgdo comunal, que era marcado pelo
papel da coletividade nos processos produtivos e pela divisdo igualitéria do acesso aos instrumentos de trabalho. Sendo
assim, € incorreto afirmar que esse modo funcionou com base em movimentos de segregacéo.
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QUESTAO 66

O Sindicato de Jornalistas da Palestina emitiu um
comunicado no qual condenou energicamente a medida
tomada por uma empresa de tecnologia estadunidense
de excluir a delimitagdo da Palestina do mapa que
disponibiliza no seu aplicativo. Ao acessar o local, o
mapa que aparece € apenas o de Israel, sem qualquer
alusao a Palestina. O sindicato esta exigindo da empresa
tecnolégica que desfaga as mudangas introduzidas
no seu aplicativo de mapas, alegando que essa atitude
contraria as normas e as convengdes internacionais.

Disponivel em: https:/ https://www.iela.ufsc.br. Acesso em: 8 ago. 2020. (adaptado)
O caso relatado no texto evidencia a relevancia da
cartografia no

@ desenvolvimento da tecnologia computacional.
® funcionamento dos veiculos de comunicagéo.
® surgimento de companhias transnacionais.

® estabelecimento de acordos comerciais.

0 fortalecimento das relagdes de poder.

—Resolucao

66. Resposta correta: E C 2 H 7

a)(F) A situacdo relatada no texto ndo evidencia a relevancia da cartografia para o avanco da tecnologia computacional, uma
vez que o conhecimento cartogréafico é que vem sendo impulsionado pelo desenvolvimento tecnoldgico. Ademais, o texto
revela a relacdo entre os dados cartogréficos e o conflito que envolve Israel e Palestina.

b)(F) Embora a cartografia possa ser apropriada por diversos veiculos de comunicacéo, o texto ndo explora essa forma de utili-
zagdo, uma vez que o Sindicato de Jornalistas da Palestina — que, no caso, representam um veiculo de comunicagdo — ndo
tem os dados do aplicativo como fundamentais para o funcionamento de seus jornais, j& que podem se utilizar de outras
fontes.

c)(F) As empresas transnacionais sao organismos ligados ao atual estagio da globalizagdo cujo processo produtivo transcende
os limites territoriais do seu pais de origem. Apesar de os dados cartogréficos serem importantes para a instalacdo de
companhias desse tipo, o caso tratado no texto ndo evidencia a relevancia deles para o surgimento dessas empresas, mas
como a base cartogréfica de uma delas tem fortalecido relacdes de poder.

d)(F) Os dados cartograficos podem ser elementos estratégicos para o estabelecimento de acordos comerciais. Embora o caso
relatado no texto possa acarretar prejuizos econdmicos para a Palestina, a relevancia da cartografia para os acordos comer-
ciais ndo é retratada no texto, que foca nos conflitos entre israelenses e palestinos.

e)(V) A cartografia pode ser utilizada como um instrumento politico e cultural que visa legitimar a delimitacdo e a denominacao
de territérios, evidenciando relagdes de poder. O texto retrata isso ao relatar a retirada da indicagdo da Palestina do mapa
presente em um aplicativo, o que colabora para reconhecer a soberania de Israel sobre o territério que é reivindicado pelos
dois povos por motivos histéricos, culturais e religiosos.
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QUESTAO 67

A ganancia ilimitada de ganho nao se identifica, nem
de longe, com o capitalismo, e menos ainda com seu
“espirito”. O capitalismo pode eventualmente se identificar
com a restricdo, ou pelo menos com uma moderagao
racional desse impulso irracional. O capitalismo, porém,
identifica-se com a busca do lucro, que é sempre renovado

por meio da empresa permanente, capitalista e racional.

WEBER, M. A Etica Protestante e o Espirito do Capitalismo.
Sé&o Paulo: Ed. Pioneira Thomson Learning, 1981. (adaptado)

No texto, Max Weber considera que uma das principais
caracteristicas do sistema capitalista € o(a)

0 fortalecimento do consumo desenfreado.

© flexibilizagao dos direitos trabalhistas.

® reinvestimento dos ganhos obtidos.

® exploragdo dos recursos naturais.

@ incremento da produgio massiva.

—Resolucao

67. Resposta correta: C C 4 H 18

a)(F) No texto-base, Max Weber ressalta que a l6gica do capitalismo nao esté apenas na obten¢do de lucro, mas no uso racional
deste, por meio do reinvestimento. Dessa forma, o autor constata que as riquezas adquiridas pelos capitalistas ndo séo
utilizadas para estimular o consumo desenfreado.

b)(F) A flexibilizacdo dos direitos trabalhistas € um ponto que levanta muitos questionamentos, especialmente na fase atual do
sistema capitalista. Contudo, este ndo é um aspecto considerado por Max Weber no texto-base, uma vez que ele se dedica
a observar a pratica de reinvestimento dos lucros adquiridos pelas empresas como modus operandi do sistema.

c) (V) O texto-base apresenta a visdo de Max Weber sobre o que caracteriza o capitalismo. Para ele, esse sistema é sustentado
por uma légica racional de reinvestimento dos lucros obtidos por uma empresa. Weber observava que os ganhos obtidos
ndo eram totalmente utilizados para satisfazer os desejos pessoais de um capitalista, pois a esséncia do sistema requeria
um constante reinvestimento.

d)(F) O sistema capitalista necessita dos recursos naturais para o seu funcionamento e muitas empresas se utilizam desses
recursos de forma exploratéria para expandir seus lucros. Contudo, esse ndo é o ponto ao qual Max Weber se refere no
texto-base.

e)(F) O incremento da produgdo massiva ndo caracteriza a esséncia do capitalismo para Max Weber. No texto-base, ele consi-
dera que o capitalismo é movido por uma légica de crescimento a partir do processo de reinvestimento dos lucros.
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QUESTAO 68

Como o Peru conseguiu reduzir 50%
da pobreza em 10 anos

Em 2005, cerca de 55% da populagéo do Peru sofria
com a pobreza. Porém, desde entdo, houve uma mudancga
significativa na estrutura social do pais, que conseguiu
reduzir drasticamente sua populagao pobre. Atualmente,
a pobreza atinge 22% dos moradores do pais. Essa historia
comegou na década de 1990, quando o pais langou sua
economia como parte do programa de ajuste estrutural
do Banco Mundial. Abrir-se a novos mercados permitiu ao
Peru se beneficiar dos precos recordes da exportacao de
seus minerais, especialmente para a China.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 7 set. 2020. (adaptado)
A noticia indica que a mudanga na estrutura social do pais
teve inicio apds um processo de crescimento econdémico
decorrente da

0 elevagao de impostos no setor industrial.

® implementagao de planos de assisténcia social.

® elaboragao de programas de contengao econdmica.
® expans3o da produgéo do pais para o mercado global.
@ ampliagao de investimentos em inovagao tecnoldgica.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

peruana.

68. Resposta correta: D

a)(F) Ao tratar da mudancga no cenério econémico do Peru, a noticia considera que a inser¢cdo do pais na economia mundial é
um elemento que contribui para isso. Logo, o aumento de tributos para o setor industrial ndo foi uma acéo implementada
pelo pais nesse processo.

b)(F) Com o crescimento da economia peruana, ocorreu uma intensa mobilizacdo popular para que fossem implementados
programas de assisténcia social a fim de beneficiar as populagdes mais carentes. No entanto, essa a¢do ocorreu apds o
processo de crescimento econémico ocasionado pela abertura do pais ao mercado global de commodities.

¢)(F) A noticia indica que a economia peruana foi impulsionada apés a abertura do pais para o mercado externo. Portanto, ndo
é correto afirmar que a elaboracdo de programas de contencdo econémica foi o fator que transformou a estrutura social

d)(V) Conforme pode ser observado na noticia, a economia peruana passou por grandes mudancas apds sua abertura ao merca-
do global. Esse processo de crescimento econdmico se deve especialmente ao aumento da exportacdo de minerais. Além
das mudancas econdémicas, as mobilizacdes populares viabilizaram a implementacédo de programas sociais que contribui-
ram para a mudanca na estrutura social peruana.

e)(F) Embora muitos paises em desenvolvimento tenham ampliado os investimentos em inovacao tecnoldgica, a noticia indica
qgue a mudanga na estrutura social do Peru ocorreu especialmente devido a inser¢do da produgéo do pais no mercado global.

C 2 H 8




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 1°Simulado9AS
Questdes de 46 a 90 eneMm?2o21

QUESTAO 69

Da cunha é que nos veio o melhor da cultura indigena.
O asseio pessoal. A higiene do corpo. O milho. O caju. O
mingau. O brasileiro de hoje, amante do banho e sempre
de pente e espelho no bolso, o cabelo brilhante de logao
ou de 6leo de coco, reflete a influéncia de tdo remotas
avos.
FREYRE, Gilberto. Casa-grande & Senzala. Sao Paulo: Editora Global, 2006. p.163.
A descricdo do autor sobre os costumes dos povos
nativos, apresentada no texto, colaborou para

0 enfraquecer o dominio colonial europeu sobre os
indigenas.

O reforcar as praticas de cuidado pessoal dos
conquistadores europeus.

@ fortalecer a construgdo da nogdo de identidade
brasileira nos povos nativos.

@ promover a criagdo de espagos domésticos destinados
ao asseio dos indigenas.

@ reconhecer a importancia da cultura indigena para a
formacao do povo brasileiro.

—Resolucao

69. Resposta correta: E C 1 H 3

a)(F) O texto contribui para reforcar a ideia de que os habitos de higiene pessoal dos brasileiros contemporaneos tém raizes
indigenas, e nao para indicar que a dominac&o colonial exercida pelos conquistadores portugueses foi diminuida devido
as praticas adotadas pelos indigenas.

b)(F) O excerto indica como os hébitos adotados pelas mulheres indigenas, as cunhas, possuem relagdo com as praticas de as-
seio pessoal adotadas pelos brasileiros modernos. Nesse sentido, no texto, ndo hé indicacdo de que o asseio pessoal dos
indigenas tenha reforcado as praticas de cuidado pessoal dos conquistadores europeus no periodo colonizagdo do Brasil.

c)(F) A formacéo da identidade nacional no Brasil foi decorrente de um processo histérico elaborado, sobretudo, por grupos
de poder no contexto do Brasil Imperial e ganhou um impulso maior no periodo da Primeira Republica e na década de
1930, quando Getulio Vargas chegou ao poder. Ou seja, a construgdo de uma identidade nacional brasileira ndo era uma
preocupagdo para os conquistadores portugueses no contexto da coloniza¢do do Brasil.

d)(F) O texto busca evidenciar como a cultura indigena foi fundamental para a formacdo das préticas de asseio pessoal do povo
brasileiro. No entanto, ele ndo contribui para a criagdo de espagos domésticos destinados a limpeza dos indigenas.

e)(V) O excerto mostra como os hébitos de asseio pessoal e de higiene do corpo praticados pelos indigenas influenciaram os
brasileiros contemporaneos, os quais também possuem o costume de tomar banhos regulares e de andar com os cabelos
brilhantes de dleo de coco.
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QUESTAO 70
TEXTO |

Disponivel em: https://www.embrapa.br. Acesso em: 4 set. 2020

TEXTO I

Se aprendermos com os incas, podemos mudar nossas
estratégias de como garantir segurangca em moradias. Os
incas habitavam com grande seguranca encostas mais
declivosas que as do territério brasileiro. Eles valorizavam
a vida e o esforco humano de construir a infraestrutura
necessaria para sobreviver no mundo andino.

Disponivel em: http://capes.gov.br. Acesso em: 4 set. 2020. (adaptado)
Os textos indicam que os incas adotavam uma técnica
que é utilizada para
O minimizar os impactos causados pelo intemperismo
bioldgico.
monitorar as atividades mineradoras em aglomerados
urbanos.
qualificar a ocupagdo em areas desgastadas pela
pluviosidade.
atenuar o efeito orografico sobre a circulacdo das
massas de ar.
refrear o surgimento de pragas e doencas que afetam
as lavouras.

@ 0 @ ©

—Resolucao

70. Resposta correta: C C 6 H 26

a)(F) A técnica a qual os textos se referem é utilizada com o objetivo de controlar os processos erosivos provocados pela agédo
da dgua das chuvas. Dessa forma, os impactos do intemperismo bioldgico ndo serdo minimizados, pois ele é ocasionado
especialmente pela presenga de matéria organica dos seres vivos.

b)(F) A técnica referida nos textos nao é utilizada a fim de monitorar as atividades mineradoras em aglomerados urbanos, mas
para reduzir os efeitos da eroséo laminar, que € provocada pela dgua da chuva e prejudica a ocupagdo humana e a agricul-
tura em &reas de encostas.

) (V) Os textos se referem a utilizacdo do terraceamento, uma técnica desenvolvida pelos incas e que consiste no manejo do
solo por meio da construgdo de terracos, ou seja, degraus ao longo da encosta. Essa técnica é empregada para reduzir o
escoamento superficial a fim de conter o processo de erosdo laminar. Dessa forma, ela ajuda a qualificar a ocupagéo de
dreas de encostas que, especialmente em periodos chuvosos, sofrem com os deslizamentos de terra.

d)(F) Os textos se referem ao terraceamento, que é uma técnica exemplar no que se trata de uso e ocupacao do solo. Entretan-
to, essa técnica ndo é capaz de reduzir o efeito orogréfico sobre a circulacdo de massas de ar, pois ndo interfere na altitude
e na dimensao do acidente geogréafico, que sio responsaveis por favorecer a ocorréncia de precipitacdes.

e)(F) A utilizacdo do terraceamento, técnica a qual os textos fazem referéncia, é indicada para diminuir os prejuizos causados

pela acdo das dguas pluviais em areas de encostas e ndo para combater ou refrear o surgimento de pragas e doencas que
trazem prejuizos as lavouras.
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QUESTAO 71

O senado dos Estados Unidos aprovou, por ampla
maioria, o projeto de lei que extingue a vigilancia em
massa, feita pela Agéncia Nacional de Seguranga (NSA).
Agora, a NSA nao deve mais ter acesso a todos os
dados telefébnicos nem podera coletar dados de maneira
indiscriminada. Em vez disso, as empresas telefénicas
irdo reter as informagdes dos usuarios, €, para acessar
os dados, a NSA tera de obter autorizagcao de tribunal
federal.

Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 8 out. 2020. (adaptado)
A noticia evidencia que o uso da tecnologia tem
acarretado uma preocupagao com o(a)
0 supressao das liberdades civis.
©® acentuacao de conflitos étnicos.
® disseminagéo de noticias falsas.
@ declinio das relagdes interpessoais.
@ enfraquecimento das economias locais.

—Resolucao

71. Resposta correta: A C 4 H 20

a)(V) A noticia se refere a uma medida do governo estadunidense para restringir as acdes de vigilancia digital no pais. Nos ul-
timos anos, a discussdo em torno da seguranga de dados particulares no ambiente virtual tem sido acentuada devido as
acdes de espionagem por parte de agéncias governamentais. Dessa forma, a medida noticiada evidencia uma preocupa-
cdo com os direitos civis, especialmente com os que tratam da liberdade e da privacidade dos individuos.

b)(F) Embora a tecnologia venha sendo utilizada, em alguns casos, para acentuar conflitos étnico-raciais, essa ndo ¢ a preocu-
pacéo evidenciada na noticia. O texto trata de uma medida governamental para restringir as acdes de vigilancia a fim de
preservar a liberdade dos individuos.

c)(F) A disseminacéo de noticias falsas representa uma das maiores preocupacdes contemporaneas ligadas ao uso da tecno-
logia. Porém, o texto ndo se refere a esse aspecto. Em vez disso, trata de uma medida que tem o objetivo de impedir a
supressdo das liberdades civis.

d)(F) A intensificagdo do uso da tecnologia tem alterado o funcionamento das relagdes interpessoais na atualidade. Entretanto,
a preocupacao evidenciada no texto se refere a implementacédo de uma medida que visa impedir que a tecnologia se torne
uma ameaca aos direitos civis.

e)(F) O aumento do nimero de transacdes comerciais no ambiente virtual e a incorporacédo de recursos tecnolégicos nos esta-
belecimentos comerciais tém influenciado a dindmica das economias locais. Porém, esse nédo ¢ o aspecto tratado na noti-
cia, a qual destaca uma medida que busca garantir o respeito aos direitos civis limitando agdes de espionagem por meio
da tecnologia.
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QUESTAO 72

O processo de decisdo do produtor rural, historicamente
baseado na tradicdo, experiéncia e intuicdo, passou a
ser apoiado por informacgdes precisas e em tempo real.
O ultimo Censo Agropecuario do Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE) mostrou que 1,5 milhdo de
produtores rurais acessam dados por meio de dispositivos
eletrénicos, niumero 1900% superior ao de 10 anos atras,
0 que revela boa adesédo as solugdes digitais.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 10 set. 2020. (adaptado)
O texto evidencia uma mudanga no setor agropecuario
que tem como resultado a

O valorizagao do cultivo organico.

® preservacgio das espécies nativas.

® organizagao da estrutura fundiaria.

® elevagao da capacidade produtiva.

@ diminuigao dos indices pluviométricos.

—Resolucao

72. Resposta correta: D C 4 H 17

a)(F) Devido as discussdes em torno do uso de agrotdxicos e de sementes transgénicas, a agricultura orgénica tem ganhado
notoriedade nos dltimos anos. Entretanto, o texto indica uma mudanca acarretada pelo uso de novas tecnologias nas ati-
vidades agricolas que, muitas vezes, visam ao aumento da produgdo e néo a valorizagdo do cultivo orgénico.

b)(F) O texto indica que o acesso e a utilizacdo de ferramentas digitais nas atividades rurais vém crescendo nos Ultimos anos.
Ainda que algumas dessas tecnologias busquem garantir a preservacado de espécies, este ndo € o objetivo primério dos
produtores rurais que as utilizam. Uma evidéncia disso é o fato de que as taxas de desmatamento continuam avancando no
pais.

c)(F) A concentracdo fundiaria € um problema que afeta principalmente as éreas rurais do Brasil. Apesar de as politicas que vi-
sam a uma maior democratizagdo do acesso a terra, especialmente no campo, terem avangado nos ultimos anos, elas ndo
foram consequéncia direta da implementacédo de tecnologias nas atividades rurais, que é retratada no texto.

d)(V) O texto apresenta uma mudanca na realizacdo das atividades do setor agropecuério que foi provocada pela modernizacéo
das técnicas e pela ampliacdo do acesso as novas tecnologias. Essas mudancas tém resultado, principalmente, na elevacéo
da capacidade produtiva.

e)(F) O texto trata da incorporacdo de tecnologias no setor agropecuério, que tem contribuido para o aumento da produgao
agricola. Embora muitas técnicas monitorem de forma mais clara a influéncia da pluviometria e os dados meteoroldgicos,
elas ndo sdo capazes de diminuir os indices de chuva.




CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 46 a 90

QUESTAO 73

Rebotalho do capitalismo e do tédio; da crise do
petréleo dos anos 1970; do desemprego; da falta de
perspectivas; do abandono dos centros urbanos; da
faléncia do sonho hippie; o punk sabotou as regras da
industria com seu amadorismo fundamental: ndo é mais
preciso saber fazer qualquer coisa para poder fazé-la;
basta agir! “Nao ha sociedade, s6 individuos”! Essa frase
da Dama de Ferro, Margaret Thatcher, que subiu ao poder
em 1979, serve como epigrafe do tipo de ambiente social
em que o0 punk se ergueu.

FELIPE, Leonardo Azevedo. Punk: criagdo destrutiva em corte. In: Revista Valise, v. 2, n. 4,
p. 101-108, 2012. Disponivel em: https://www.seer.ufrgs.br. Acesso em: 30 set. 2020.

O texto indica que surgimento do movimento punk esta
associado ao contexto de

@ ascensio da revolugao socialista russa.

©® criagdo dos movimentos sociais europeus.

@® arrefecimento de conflitos politicos externos.

@ fortalecimento do estado de bem-estar social.

@ expansio de medidas neoliberais a nivel mundial.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

73. Resposta correta: E

a)(F) A Revolucdo Russa ocorreu em 1917 devido a uma série de conflitos internos que ocasionaram o término da monarquia
russa e levaram o partido bolchevique ao poder. Nesse sentido, o texto indica que o punk surgiu em um contexto posterior
a esse fato histérico, durante os anos 1970.

b)(F) Na Europa, ja existiam movimentos sociais em geracdes anteriores aos anos 1970. Além disso, o texto destaca que o punk
€ um movimento artistico que estabeleceu aproximacdes com movimentos sociais que o antecederam, como o movimento
hippie, o qual unia pautas dos movimentos pacifistas e feministas, por exemplo.

c)(F) Conforme o texto indica, o punk surge no contexto da crise do petréleo dos anos 1970, a qual foi ocasionada por uma
pressdo das nagdes do Oriente Médio para controlar a producéo petrolifera local e reduzir a interferéncia do mundo oci-
dental nos conflitos do Oriente Médio. Portanto, € incorreto afirmar que o movimento punk surgiu em um contexto de
enfraquecimento de conflitos politicos externos.

d)(F) O estado de bem-estar social é uma perspectiva politica na qual o Estado é o agente responséavel por assegurar a popula-
¢do subsidios para que ela mantenha padrées de consumo e seguridade social. Essa perspectiva foi adotada no governo
de Franklin Delano Roosevelt, na década de 1930, por meio do programa de recuperagdo econémica dos Estados Unidos,
o New Deal. Dessa forma, o texto indica que o punk surge no contexto de crise politica nos anos 1970, e ndo no auge do
modelo de estado de bem-estar social.

e)(V) O movimento punk surgiu nos anos 1970, periodo em que as poténcias desenvolvidas passaram por crises econémicas,
como a crise do petréleo de 1973, e ndo controlaram a economia de maneira a proteger os cidadaos dos impactos gerados
por elas. Nesse contexto, uma série de politicas neoliberais foram adotadas por governos como o da primeira-ministra do
Reino Unido, Margareth Thatcher, a qual promoveu uma gradativa desestatizagdo da economia da Gra-Bretanha através de
privatizacdes, o combate aos direitos trabalhistas e a defesa do individualismo. Essas medidas tornaram-na uma antimusa
da contracultura briténica e do movimento punk que emergiu nos anos 1970.

C 3 H 15
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QUESTAO 74

Atribuindo-lhe o simulacro por dominio e caracterizando
por embuste a sua obra, afirmaremos que a sua arte é
uma arte ilusionista, e, entado, diremos que a nossa alma
se forma de opinides falsas, em consequéncia da sua

arte? Do contrario, o que poderemos dizer?
PLATAO. O Banquete. Séo Paulo: Nova Cultura, 1991.

No texto, Platdo realiza uma critica a um grupo de

pensadores da Grécia Antiga, pois considerava que eles

O priorizavam técnicas argumentativas em vez de
ideias veridicas.

©® apoiavam medidas criadas para censurar os debates
filosdficos.

® utilizavam praticas religiosas como instrumento de
dominacéo social.

® valorizavam representagbes mitoldgicas em seus
discursos publicos.

@ divulgavam ideologias contrarias aos principios da
democracia ateniense.

—Resolucao

74. Resposta correta: A C 5 H 23

a) (V) A critica de Platao é direcionada aos sofistas, um grupo de pensadores da Grécia Antiga reconhecido por ensinar técnicas
argumentativas como instrumentos para vencer discussdes. Esses pensadores foram criticados por Platdo, pois ele con-
siderava que os sofistas priorizavam as habilidades de argumentacdo e ndo se importavam com a veracidade das ideias
defendidas.

b)(F) Na critica apresentada no trecho, Platdo esta se referindo aos sofistas, um grupo de pensadores caracterizado por ensinar
a arte da argumentacdo como meio para vencer debates. Dessa forma, ndo ¢ certo afirmar que eles eram favoraveis a pra-
ticas de censura nas discussdes filosdficas.

c)(F) A utilizagado de praticas religiosas como forma de dominagdo néo era algo que caracterizava os sofistas, grupo de pensa-
dores criticado por Platdo no trecho. Esse grupo era conhecido por ensinar as pessoas técnicas de argumentacdo para que
pudessem vencer discussdes.

d)(F) Platdo direciona sua critica aos sofistas, um grupo de pensadores que valorizava as habilidades argumentativas nos deba-
tes. Esse grupo nado era caracterizado por valorizar representagdes mitoldgicas em seus discursos publicos. Em vez disso,
valorizavam o cotidiano da época, a fim de despertar a atencao e persuadir seus ouvintes e debatedores.

e)(F) Os sofistas, grupo de pensadores criticados por Platdo no trecho, nao ficaram conhecidos por divulgar ideologias que iam
de encontro a democracia ateniense. Eles eram criticados por valorizarem o uso de técnicas de oratéria em vez de argu-
mentos validos como forma de vencer discussdes.
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QUESTAO 75

As mulheres ndo desempenhavam, na vida de
Atenas do século V a.C., 0 mesmo papel que em épocas
anteriores. A democracia banira as mulheres da rua
para a casa: agora, a cozinha, o quarto, as criangas e
0 gineceu, uma parte essencial da casa reservada as
mulheres e criangas, se haviam tornado seu ambiente.

ROSTOVTZEFF, Michael. Histéria da Grécia. Rio de Janeiro: Zahar, 1973. p.178.

O texto indica que a condigdo das mulheres atenienses

era caracterizada pelo(a)

O preocupagdo com a aprendizagem educacional dos
jovens nas escolas.

® combate ao modelo aristocratico de governo nos
espacgos privados.

® conciliagdo da jornada de trabalho formal com a do
ambiente familiar.

@ importancia do matriménio para a formag&o do ideal
democratico.

@ presencga do dominio patriarcal no modelo democratico
da pdlis.

—Resolucao

75. Resposta correta: E C 5 H 24

a)(F) Na pdlis ateniense, a tarefa de ensinar ndo se relacionava com a escola, visto que as escolas ndo haviam sido criadas no
século V a.C. Além disso, em Atenas, as mulheres eram responséveis por transmitir o conhecimento sobre as praticas do-
mésticas para as filhas e por cuidar das criangas no ambiente doméstico. No entanto, para os filhos homens, o ensino era
ministrado por um filésofo, como um sofista, o qual era responsével por educar os homens para o desempenho de fungdes
politicas na pdlis.

b)(F) O fragmento explicita que, no modelo democratico da pdlis ateniense, as mulheres foram privadas dos direitos que possuiam
anteriormente. No entanto, é incorreto afirmar que no século V a.C., periodo indicado no texto, houve o combate ao do mo-
delo aristocratico de governo nos lares atenienses, e sim a manutengdo de valores patriarcais no contexto democratico.

c)(F) De acordo com o texto, as tarefas das mulheres estavam totalmente voltadas para as obrigacdes domésticas. Portanto, as
mulheres néo precisavam conciliar uma jornada de emprego formal com a rotina familiar.

d)(F) O texto revela que as mulheres atenienses eram segregadas a um cdmodo especifico da casa, o gineceu. Esse local ficava
afastado das areas de convivéncia comuns, nas quais os homens poderiam discutir abertamente sobre os assuntos politicos
e gerais. Nesse sentido, o texto ndo evidencia que o matriménio era essencial para a formacdo da democracia ateniense,
e sim que as mulheres, mesmo casadas, eram excluidas das discussdes politicas e tinham a sua circulagao limitada a um
espaco da casa.

e)(V) A palavra patriarcal remete a um sistema de dominio predominantemente exercido por figuras masculinas em posicdes de
poder. Era o caso da Grécia Antiga do século V a.C., na qual a condi¢do de cidadania era restrita aos homens atenienses.
Portanto, nesse modelo democrético, as mulheres perderam direitos e fungdes sociais de poder e passaram a ser relegadas
ao ambito doméstico, como o excerto indica.
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QUESTAO 76

A luz dos recentes dados que rompem em definitivo
com a hipétese de que as causas do esgotamento
dos recursos recaem unicamente sobre o crescimento
populacional, buscam-se alternativas de producgéo
e consumo que respeitem os ciclos naturais em
suas proprias temporalidades. Acelerar os processos
biogeoecolégicos em fungdo da crescente velocidade
humana de consumo representa insustentabilidade, e,
portanto, a questao reside em encontrar meios de evitar a
escassez e 0 esgotamento dos recursos naturais.

FERREIRA, Leila da Costa. Ideias para uma sociologia da questdo ambiental no Brasil.
Sé&o Paulo: Annablume, 2006.

A critica presente no texto indica que uma medida efetiva

para reduzir os efeitos da problematica apresentada deve

O refrear as agbes de movimentos sociais no combate
ao desmatamento.

® controlar as taxas de natalidade em paises de baixo
desenvolvimento.

® adequar os padrbes de consumo a capacidade
ecoldgica do planeta.

® recuperar os modos de produgdo baseados em
técnicas artesanais.

@ aumentar os impostos de fabricagdo nas industrias
alimenticias.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

76. Resposta correta: C

a)(F) As interven¢des de movimentos sociais que atuam na conservagdo do meio ambiente sdo responsaveis pelo avanco das
politicas ambientais. Considerando que o ponto central da critica presente no texto-base é a elaboracdo de medidas que
visam acelerar processos naturais para satisfazer necessidades humanas, ndo é correto afirmar que o refreamento das a¢des

de movimentos ambientalistas é uma solucdo adequada para essa situagdo.

b)(F) O texto-base aponta que o problema da escassez dos recursos naturais nao esté relacionado unicamente ao crescimento
populacional. Diante disso, o controle das taxas de natalidade ndo representa uma acao efetiva no combate a problemética
apresentada, visto que ela é ocasionada pelo consumo desenfreado dos recursos naturais. Sendo assim, a readequacéo
dos padrées de consumo e dos modelos produtivos deve ser o foco de uma medida efetiva.

) (V) O texto-base critica medidas que buscam solucionar o problema do esgotamento dos recursos naturais promovendo uma
adequacgdo da natureza as demandas da sociedade. Dessa forma, a critica indica a necessidade de se desenvolverem alter-
nativas ambientalmente sustentaveis, ou seja, que adequem os padrdes de consumo a capacidade ecoldgica do planeta.

d)(F) No texto-base, € mencionada a necessidade de buscar alternativas de produgdo e consumo, porém elas ndo envolvem o
resgate dos modos de produgdo que utilizavam técnicas artesanais. Ao citar a importancia de encontrar meios para comba-
ter o esgotamento dos recursos naturais e criticar as medidas que buscam manter o ritmo de exploracéo, o texto indica que
os modos de solucionar o problema devem estar associados aos desafios atuais, o que invalida a proposicdo apresentada

na alternativa.

e)(F) Apesar de o aumento da demanda de alimentos ser um dos fatores responsaveis pelo consumo desenfreado de recursos
naturais, a elevagdo dos impostos de fabricacdo nas indUstrias alimenticias ndo € uma medida que contrapde a problema-
tica apresentada no texto-base. A critica presente no texto indica que devem ser desenvolvidas medidas que adaptem os

padrdes de consumo da sociedade ao potencial produtivo da natureza.

C 6 H 27
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QUESTAO 77

A Guerra Fria do século XX entre o Kremlin e a
Casa Branca ameaga voltar no século XXI, dessa vez
entre o antigo vencedor, os Estados Unidos, e a nova
poténcia em ascensdao, a China. Pela primeira vez
desde que os soviéticos langaram o Sputnik em 1957,
os estadunidenses sentem que podem estar perdendo
a competicdo pela inovacdo. Perto da nova revolugao
industrial do 5G, o confronto aproxima a possibilidade de
um retrocesso na interdependéncia tecnoldgica entre os
dois paises, com enormes implicacbes na economia e na
geopolitica global.

Disponivel em: https://brasil.elpais.com. Acesso em: 7 set. 2020. (adaptado)
O texto associa uma disputa atual a um conflito do
passado, no qual os avancos tecnolégicos estavam
focados no(a)

0 transporte metroviario.
® mercado petrolifero.
® protegado ambiental.
@ produgao agricola.

@ corrida espacial.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

77. Resposta correta: E

a)(F) O conflito entre Estados Unidos e China é associado, no texto, a Guerra Fria, que ocorreu com maior intensidade na segun-
da metade do século XX. Embora, nesse periodo, os investimentos no sistema de transporte metroviério tenham avancado
em muitos paises, eles ndo foram o foco do desenvolvimento tecnolégico acarretado pelo conflito.

b)(F) No texto, é feita uma associacdo entre o conflito atual dos Estados Unidos com a China e a Guerra Fria. Embora o mercado
petrolifero tenha ganhado forca no periodo em que esse conflito ocorreu, especialmente devido ao aumento do uso de
automoveis, esse mercado nao foi o foco dos avancos tecnoldgicos decorrentes dos paises envolvidos na disputa.

c)(F) As preocupacdes relacionadas a protecdo ambiental ganharam notoriedade internacional sobretudo a partir da década de
1970, quando as primeiras conferéncias com foco no assunto foram realizadas. Entretanto, este nao foi o foco que impul-
sionou a Guerra Fria, o conflito do passado ao qual o texto se refere. Dessa forma, os avancos tecnoldgicos ndo estavam
associados a protecdo ambiental, mas ao progresso dos meios de exploracdo do espaco.

d)(F) Ao longo do século XX, o processo de modernizacdo da produgdo agricola mundial foi acelerado. Entretanto, o texto
associa o conflito atual entre Estados Unidos e China a disputa tecnoldgica da Guerra Fria, uma disputa em que os paises
envolvidos desenvolveram uma série de tecnologias direcionadas a exploracdo espacial.

e)(V) O texto associa o conflito atual entre Estados Unidos e China a Guerra Fria, que ocorreu entre estadunidenses e soviéticos
apds a Segunda Guerra Mundial e perdurou por décadas. No texto, é possivel observar que o avanco da internet esta no
foco da disputa tecnoldgica da atualidade. Porém, durante a Guerra Fria, os avancos da tecnologia estavam focados na
corrida espacial entre os paises rivais.
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QUESTAO 78

TEXTO |

Aretragdo econdmica complicou a situagéo dos paises
da zona do euro que ja tinham niveis insustentaveis de
dividas. A maioria deles precisou adotar medidas de
austeridade altamente impopulares. As tensbdes foram
particularmente altas na Grécia, onde houve violentos
confrontos durante protestos contra essas medidas.
Embora tenha estado perto de abandonar a Unido
Europeia, o pais retomou sua estabilidade politica e,
apos oito anos, anunciou, no més passado, o fim de sua
participagdo no programa de ajuda financeira externa.

Disponivel em: https://www.bbc.com. Acesso em: 18 set. 2020. (adaptado)

TEXTO I

Ha mais de 15 anos, a Venezuela enfrenta uma
crescente crise politica, econémica e social. O pais vive
agora um colapso econdmico e humanitario. A taxa de
inflacdo € elevada, e milhares de venezuelanos migraram
para outras partes da América Latina. A situacao foi
agravada pelo fechamento das fronteiras, o que impediu
a entrada de caminhdes com alimentos e medicamentos.

Disponivel em: https://g1.globo.com. Acesso em: 18 set. 2020. (adaptado)
A relacao entre os textos destaca a influéncia de qual
fator no processo de recuperagao de paises em crise?

0 Legado cultural.

(® Extensao territorial.
® Integragao regional.
® Patriménio ambiental.
@ Diversidade industrial.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

78. Resposta correta: C

a)(F) Ainda que o texto | apresente o processo de recuperagdo econémica de um pais que detém uma ampla tradi¢cdo no oci-
dente, o legado cultural ndo é o ponto destacado na relagdo entre os textos. Ao comparar os casos, é possivel observar
que a integracdo econdémica regional dos paises € o fator de diferenca entre eles.

b)(F) A influéncia da extensé&o territorial no processo de recuperagdo de paises em crise ndo é destacada na relagdo entre os
textos, uma vez que eles demonstram a importéncia da integra¢do econdmica regional. Esse fato pode ser observado no
texto | pela atuagdo da Unido Europeia na recuperagdo da Grécia.

) (V) O texto | apresenta o processo de recuperacdo enfrentado pela Grécia apds a grave crise econdmica que afetou o pafs, a
qual gerou uma elevada divida externa, além das altas taxas de desemprego e do descontentamento popular. Ja o texto |l
retrata a crise enfrentada pela Venezuela, que tem se transformado em um problema humanitério. Logo, a relagdo entre os
casos apresentados demonstra a influéncia da integracdo regional no processo de recuperacéo de paises em crise, uma vez
que o apoio da Unido Europeia foi fundamental na recuperacdo da Grécia, enquanto a Venezuela tem enfrentado maiores
dificuldades por ndo contar com o apoio econédmico de muitos paises.

d)(F) Os textos indicam a influéncia da integracdo econdmica regional no enfrentamento de crises econdmicas, destacando a
diferenca entre os casos da Grécia e da Venezuela. Ainda que seja um fator que impulsiona muitas economias, o patriménio
ambiental dos paises ndo é destacado nos textos.

e)(F) A relagdo entre os textos demonstra o papel dos blocos econdémicos na recuperacédo de paises em crise, indicando, assim,
ainfluéncia da integracdo econdmica regional nesse processo. Embora a diversidade industrial de um pais seja um fator de
importancia para a economia e possa auxiliar na recuperacao de crises, esse ndo é o ponto retratado nos textos.
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QUESTAO 79

Parece inevitavel que nas atividades humanas todas
as solugdes de um problema mais cedo ou mais tarde
acabem gerando outros problemas. Como sugeriu o
geografo sueco Torsten Hagerstrand, o processo de
inovacao sempre tem um aspecto positivo e um aspecto
negativo, um “lado destrutivo” e um lado criativo. O lado
destrutivo ele denomina “denovacdo” em oposigdo a
inovacdo. No caso da Primeira Revolugao Industrial, por
exemplo, basta pensar nos operadores de teares manuais
que nao conseguiam competir com a nova tecnologia.

BURKE, Peter. Problemas causados por Gutenberg: a explosao da informagao nos primérdios
da Europa Moderna. In: Estudos Avangados, Séo Paulo, v. 16, n. 44, p. 173-185.
Disponivel em: https://www.scielo.br. Acesso em: 12 ago. 2020. (adaptado)

Considerando a visdo contrastante em relagdo ao
progresso técnico apresentada no texto, a Primeira
Revolugéao Industrial ocasionou como lado criativo o(a)
O crescimento da populagio urbana.

® conservagéo de garantias trabalhistas.

® manutengdo nos padrées de consumo.

® ampliagdo da produgéo de itens artesanais.

@ diversificagéo de especialidades de trabalho.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

79. Resposta correta: E

a)(F) A Primeira Revolucéo Industrial, fenémeno mencionado no texto, promoveu o crescimento desordenado das cidades devi-
do a migracdo de trabalhadores rurais para os centros urbanos, o que gerou uma série de problemas nas cidades, como o
desenvolvimento de submoradias e a propagacdo de doencas em vilas operarias. Nesse sentido, o aumento da populacdo

urbana estd mais associado a um aspecto “destrutivo” mencionado no texto-base.

b)(F) A promulgacéo da primeira legislacdo trabalhista na Europa ocorreu em 1802. Conhecida como Moral and Health Act,
essa lei fixou garantias importantes como a duracdo maxima da jornada de trabalho infantil em 12 horas, além de proibir
o trabalho noturno. Além disso, ela foi fruto dos movimentos revolucionérios da Primeira Revolucéo Industrial. Portanto, é
incorreto afirmar que a Primeira Revolucdo Industrial conservou garantias trabalhistas preestabelecidas, e sim estimulou a

criacdo delas.

) (F) Com o advento da Primeira Revolucéo Industrial, os produtos feitos por maquinas e em série eram muito mais competitivos
do que produtos confeccionados a méo e de escala artesanal. Dessa forma, essa Revolucdo ampliou gradativamente as

possibilidades de consumo dos individuos.

d)(F) Os produtos artesanais eram aqueles confeccionados por operadores de teares manuais, os quais foram mencionados no
texto. O advento da Primeira Revolucdo Industrial promoveu o aumento de produtos maquinofaturados, ndo de artesanais.

e)(V) Conforme o texto indica, a Primeira Revolug¢do Industrial fez com que os trabalhadores manuais ndo conseguissem mais
competir com as novas tecnologias. Dessa forma, os individuos que se ocupavam com servicos artesanais tiveram que se
adaptar a nova realidade, transformando-se de artesdos para operarios. Neste contexto, pequenos comércios de artesdos
ndo conseguiram manter o preco de suas producdes e tiveram que adaptar-se a nova ldgica produtiva, diversificando a sua
capacidade de atuac3o.
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QUESTAO 80

Até o fim do século o0 mundo vai assistir ao fendmeno
da desconcentragdo populacional das metrépoles.
Segundo a pesquisadora Elza Berqud, havera a fixagao
das pessoas em cidades medianas, algo parecido
com o que esta acontecendo em Campinas e Ribeirao
Preto, no interior de Sado Paulo, que oferecem vida
cultural e infraestrutura de servigos parecida com a das
grandes cidades, sem, no entanto, estarem saturadas.
Essa mudanca na concentragdo populacional ocorrera
ao mesmo tempo em que outra tendéncia for se
cristalizando: uma distribuicdo de redes mais harmdnica
€ mais equitativa.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 10 nov. 2020. (adaptado)
As informagdes apresentadas indicam uma tendéncia
demografica impulsionada pela

0 ampliagio das taxas de natalidade.
® revitalizagéo de espagos publicos.
® construgdo de prédios residenciais.
@ disperséo das atividades produtivas.
@ redugéo dos indices de desemprego.

—Resolucao

80. Resposta correta: D C 4 H 18

a)(F) O texto indica uma tendéncia de redugdo das taxas de crescimento das metrépoles em beneficio das cidades menores, so-
bretudo as cidades metropolitanas. Esse fendmeno € impulsionado tanto pelo processo de desconcentragéo industrial, como
pelo processo de busca da populagdo por uma melhor qualidade de vida, e ndo pela ampliacédo das taxas de natalidade.

b)(F) A revitalizacdo de espacos publicos esta associada ao conjunto de medidas que visam a recuperagdo das infraestruturas e
servicos em condicdes precérias. Ainda que essas medidas possam servir como atrativo para que a populagdo se estabe-
leca em novos espacos distantes dos grandes centros urbanos, o texto ndo indica que a revitalizagdo de espagos publicos
seja a causa desse fendmeno, e sim que as cidades de médio porte ja oferecem uma vida cultural e servicos préximos aos
das grandes cidades, o que leva a essa mudanca na concentracdo populacional observada atualmente.

) (F) A construgao de prédios residenciais € uma tendéncia crescente nas areas urbanas, especialmente nas metrépoles, e esta
associada ao processo de verticalizagdo, que ocorre devido ao aumento da demanda em relagao ao solo urbano por razdes
econdmicas e sociais. Esse processo visa concentrar um maior nimero de habitantes em um mesmo espaco, dessa forma,
nado acarreta a diminuicdo do crescimento populacional em uma metrépole, assim como é indicado no texto.

d)(V) Segundo o texto, é possivel observar que a populacédo tem se deslocado dos grandes centros urbanos, como a cidade de
Sao Paulo, em direcdo a regido metropolitana. Essa alteragdo no processo de concentragdo populacional estéd associada
a dispersdo espacial das atividades produtivas, que antes eram concentradas nas metrépoles e, com o tempo, foram re-
distribuidas entre outras cidades. Esse processo de desconcentracéo industrial, aliado a outros fatores, contribuiu para a
reducdo dos fatores de atragdo populacional nos grandes centros urbanos.

e)(F) A tendéncia demogréfica indicada no fragmento se refere ao processo de crescimento das cidades médias em detrimento
da desconcentragdo populacional nos grandes centros urbanos, como a cidade de S&o Paulo. Diante disso, a reducéo do
indice de desemprego poderia causar o efeito oposto, uma vez que areas que apresentam tais indicadores tendem a ser
polos de atragdo para a populagdo desempregada.
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QUESTAO 81

O presidente dos Estados Unidos assinou o acordo
Estados Unidos-México-Canada (USMCA, a sigla em
inglés), que substitui o (Nafta). O novo acordo estabelece
padrées mais rigidos para os beneficios do pacto sem
impostos. Isso inclui a obrigatoriedade de que uma
propor¢ao maior das partes seja fabricada na América do
Norte e em fabricas onde os trabalhadores ganhem pelo
menos US$ 16 por hora.

Disponivel em: https://agenciabrasil.ebc.com.br. Acesso em: 14 ago. 2020. (adaptado)
O novo acordo, ao qual o texto se refere, substituiu um
tratado que tinha a funcao de

@ padronizar a moeda dos paises.

® organizar a geragao de empregos.

@ fiscalizar a ocorréncia de conflitos.

@ facilitar a circulagdo de mercadorias.

@ regularizar a permanéncia dos imigrantes.

—Resolucao

81. Resposta correta: D C 2 H 9

a)(F) A adogéo de um sistema monetéario comum, que prevé a implementacdo de uma moeda Unica entre os paises envolvidos,
é uma caracteristica da Unido Europeia. O texto se refere a acordos que envolvem paises da América do Norte, e nenhum
deles possuia a funcdo de padronizar a moeda utilizada nos paises.

b)(F) O USMCA, novo acordo ao qual o texto se refere, substituiu o Nafta — que envolvia Canada, Estados Unidos e México —com
o objetivo de criar uma zona de livre comércio entre eles. O tratado previa a reducéo de tarifas alfandegarias para facilitar
as relagdes comerciais, mas ndo tinha a funcdo de organizar a forma com que os paises iriam gerar empregos.

c)(F) O novo acordo, tratado no texto, envolveu Canada, Estados Unidos e México e foi uma renovacdo de um tratado que exis-
tia entre esses paises. No entanto, embora existissem pontos conflituosos na relacio entre esses paises, especialmente no
que se refere as migracdes, o Nafta ndo tinha o objetivo de fiscalizar conflitos, uma vez que n&o havia disputas bélicas entre
eles.

d)(V) O texto se refere ao USMCA, um acordo que envolveu Canad3, Estados Unidos e México. Esse novo acordo substituiu o
Nafta, que envolvia os mesmos paises, e tinha a funcdo de facilitar e intensificar a circulagdo de mercadorias a fim de esta-
belecer uma zona de livre comércio entre os paises envolvidos.

e)(F) A imigragdo é uma questdo problemaética entre os paises citados no texto, pois os Estados Unidos sdo conhecidos pela
implementacéo de politicas rigidas de controle migratério, o que acaba afetando a relagdo dele com os outros dois paises.
Ademais, embora os acordos mencionados no texto visem a uma maior circulacdo de produtos, a regularizagdo de migran-
tes ndo esta prevista.
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QUESTAO 82

O valor de um Estado, a longo prazo, é o valor dos
individuos que o compdéem. Um Estado que diminui seus
homens, para que estes sejam um instrumento mais
décil, mesmo que seja com bons propésitos — descobrira
que com homens pequenos nada de grande pode ser
alcancado, e que a perfeicdo da maquinaria para a qual
ele tudo sacrificou, no final, ndo servira para nada por falta
do poder vital que, para que a maquina pudesse funcionar
sem percalgos, o Estado preferiu banir.

MILL, Stuart. Sobre a liberdade. Sao Paulo: Hedra, 2010.

A concepgao apresentada no texto indica que para

progredir o Estado deve

O fortalecer os sistemas produtivos que movimentam a
economia.

® favorecer as formas governamentais baseadas no
autoritarismo.

@ estabelecer os critérios juridicos que determinam o
engajamento politico.

® reconhecer os impactos ambientais provocados
pela expansao urbana.

O oferecer as condigbes necessarias para o
desenvolvimento dos cidad&os.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

aos cidaddos.

82. Resposta correta: E

a)(F) A concepcdo apresentada no texto é inerente ao utilitarismo, uma corrente filoséfica que tem como base o principio da
utilidade. Embora o fortalecimento de sistemas produtivos que movimentam a economia seja uma ideia que possa ser
defendida pelo utilitarismo, este ndo é o ponto abordado no texto, o qual se refere aos impactos negativos ocasionados
quando o Estado ndo se preocupa com o desenvolvimento humano.

b)(F) O texto apresenta a concepgdo de um dos principais representantes do utilitarismo. Para Stuart Mill, as agdes do Estado
ndo deveriam estar fundamentadas em modelos autoritérios, uma vez que considerava necessario proporcionar liberdade

c)(F) No texto, é apresentada uma concepcao sobre o Estado que aponta para a importancia deste realizar acdes em prol do
desenvolvimento dos cidaddos. Apesar do engajamento politico estar aliado a esse processo, o foco do autor ndo esta no
papel do Estado como desenvolvedor de critérios juridicos.

d)(F) Para que haja um desenvolvimento sustentavel, os impactos ambientais provocados pela expansdo das éreas urbanas
devem ser considerados pelos entes estatais. Porém, a concepcdo apresentada no texto ndo se refere a esse aspecto da
sustentabilidade, mas ao desenvolvimento dos cidadios.

e)(V) O autor do texto se baseia em um principio utilitarista e apresenta as consequéncias de acdes estatais que desconsideram
os individuos. Diante disso, é possivel afirmar que, para que o Estado possa progredir de maneira sustentével, deve-se
investir no desenvolvimento dos cidad3os.

C 5 H 24
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QUESTAO 83

Em um Equinécio, podemos dizer que o periodo
diurno tem a mesma duragdo do periodo noturno, ou
seja, as 24 horas de um dia sao divididas igualmente em
duas partes. O fendbmeno ocorre quando os raios solares
incidem diretamente sobre a Linha do Equador, fazendo
com que os dois hemisférios do planeta recebam a mesma
quantidade de luz e de escuriddo. Ja nos Solsticios, a
distribuicdo da luminosidade ao redor do globo nado é
uniforme, tendo como consequéncia dias maiores que
noites, ou vice-versa.

Disponivel em: https://www.ufmg.br. Acesso em: 17 set. 2020.
Os fenbmenos descritos no texto sdo ocasionados pela
0 alteragdo dos sistemas atmosféricos globais.
® aproximacéo do planeta em relagéo ao Sol.
® variagao do campo gravitacional da Terra.
® reducao dos gases da camada de ozonio.
@ inclinagéo do eixo de rotagéo terrestre.

1°SimuladoSAS
enem?o21

—Resolucao

83. Resposta correta: E

a)(F) Os fendmenos descritos no texto sdo ocasionados por alteragdes no dngulo de inclinagdo do eixo de rotacéo da Terra. Des-
sa forma, eles estdo relacionados a fatores externos a atmosfera e influenciam os sistemas atmosféricos em vez de serem
influenciados por estes.

b)(F) O momento em que a érbita da Terra estad mais préxima do Sol é denominado periélio e ndo ocasiona os fendmenos des-

critos no texto, que sdo responsaveis pela ocorréncia das estacdes do ano.

c)(F) A distribuicdo da massa no planeta Terra ndo ocorre de forma homogénea. Isso acarreta uma variacdo do campo gravita-
cional do planeta, ou seja, uma alteracdo da gravidade de acordo com a localizagdo. Contudo, os fenémenos descritos no
texto estdo associados @ mudanga do eixo de rotacéo terrestre que pode receber a influéncia gravitacional exercida por

forcas externas ao planeta.

d)(F) A reducdo dos gases que formam a camada de ozénio € apontada por muitos pesquisadores como um dos fatores res-
ponsaveis pela elevacdo da temperatura terrestre, uma vez que essa camada funciona como um filtro solar para o planeta.
Todavia, a reducéo dos gases que a compdem ndo ocasiona os fendmenos descritos no texto.

e)(V) O texto descreve a ocorréncia dos solsticios e dos equindcios, que sdo fendmenos astrondmicos responsaveis pela ocorréncia
das estac¢des do ano. Eles ocorrem devido a mudanca na inclinagdo no eixo de rota¢do do planeta Terra em relagdo ao Sol, a
qual promove as diferencas entre a duracdo dos dias e das noites nas areas do planeta, conforme ¢ apontado pelo texto.
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QUESTAO 84

A Declaragdo Universal dos Direitos Humanos foi
aprovada em 10 de dezembro de 1948, apds a Segunda
Guerra Mundial. Ela introduz a concepgéo contemporanea
de direitos humanos, caracterizada pela universalidade
e pela indivisibilidade desses direitos. Universalidade,
porque clama pela extensdo universal dos direitos
humanos, sob a crenga de que a condigdo de pessoa é o
requisito Unico para a titularidade de direitos, considerando
o ser humano como um ser essencialmente moral, dotado
de unicidade existencial e dignidade. Indivisibilidade,
porque a garantia dos direitos civis e politicos € condi¢ao
para a observancia dos direitos sociais, econémicos e
culturais — e vice-versa.

PIOVESAN, Flavia. Direitos sociais, econdmicos e culturais e direitos civis e politicos.
In: Sur. Revista Internacional de Direitos Humanos. Séo Paulo, v. 1, n. 1, p. 20-47, 2004.
Disponivel em: https://www.scielo.br. Acesso em: 22 set. 2020. (adaptado)

O documento citado no texto promoveu uma nova
perspectiva para as relagdes internacionais ao estabelecer
o conceito de Direitos Humanos como um(a)

O diretriz de manejo da populag3o civil em guerras.

® parametro minimo universal para a vida humana.

® condig3o privilegiada de grupos minoritarios.

® legislagao penal para punir atos criminosos.

@ principio regulador da autonomia estatal.

—Resolucao

84. Resposta correta: B C 5 H 25

a)(F) A Declaragéo Universal dos Direitos Humanos foi um documento criado em um contexto apés a Segunda Guerra Mundial,
no qual diversos paises se uniram com o objetivo de construir um mundo com novas bases ideoldgicas, pautado pelo esta-
belecimento de principios uniformes a serem preservados para a humanidade, os Direitos Humanos. Nesse sentido, ainda
que esse documento tenha advindo de uma circunstancia de guerra, o seu objetivo € o de evitar violacdes aos Direitos
Humanos em qualquer contexto e assegurar a extensibilidade desses direitos a qualquer cidadao.

b)(V) Apéds os desastres experienciados durante a Segunda Guerra Mundial, as nagdes se uniram para assegurar as condicdes
minimas de universalidade e de indivisibilidade dos Direitos Humanos, ou seja, os representantes dessas na¢des estabele-
ceram uma norma comum gue assegurasse os padroes minimos de direitos civis a toda a humanidade, sem restricdes de
credo ou étnicas, por exemplo.

c)(F) O texto pontua que a nogdo de Direitos Humanos deve ser universal e indivisivel, ou seja, esses direitos devem ser vélidos
para todos os individuos. Portanto, a Declaragdo Universal dos Direitos Humanos n&o possui o objetivo de estabelecer
direitos ou privilégios a determinados grupos.

d)(F) A Declaracéo Universal dos Direitos Humanos foi um documento criado para firmar quais direitos humanos bésicos neces-
sitavam ser assegurados aos cidaddos do mundo. Nesse sentido, esse documento oficial ndo é uma legislacéo penal, a qual
estabelece penalidades para crimes especificos, e sim um documento norteador do sistema global de Direitos Humanos.

e)(F) O texto ndo indica que o documento apresentado tem o objetivo de interferir na autonomia dos estados, e sim que ele
tem a finalidade de estabelecer valores universais de Direitos Humanos. Esses valores, contudo, podem estar presentes nas
legislacdes estatais.
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QUESTAO 85

A produgdo do acucar diferia profundamente das
demais culturas agricolas do periodo. Na época da
colonizagdo do Brasil, poucas atividades econémicas
eram tao complexas. As tarefas precisavam ser
coordenadas e cronometradas. O sucesso de uma etapa
dependia da boa execugao da outra. Cortar, carregar
e moer a cana, ferver o caldo no ponto certo, secar e
encaixotar o acgucar, isso tudo exigia planejamento e
precisao.

GOMES, Laurentino. Escravid&o vol.1 — do primeiro leildo de cativos em Portugal até a morte
de Zumbi do Palmares, Globo livros, 2019. p.327.

O texto indica que a producdo acgucareira no Brasil

Colbnia foi caracterizada pelo(a)

0 insalubridade nas rotinas de trabalho dos engenhos
agucareiros.

©® alto custo da manutengéo de equipamentos utilizados
na producdo do agucar.

@® adeséo a economia de livre mercado em contraposigéo
ao dominio portugués.

® utilizagao de escravizados indigenas como a principal
mao de obra nos engenhos.

@ aproximagdo com o modelo administrativo das
unidades de producéo fabris primitivas.

—Resolucao

85. Resposta correta: E C 4 H 19

a)(F) Além de longas jornadas de trabalho realizadas pelos escravizados, as condi¢cdes de trabalho nos engenhos eram insalu-
bres. Contudo, o texto ndo aponta para essa caracteristica da produgao acucareira no Brasil Colonial, e sim indica como
essa producgdo era rigidamente controlada, o que diferenciava o aglcar de outros cultivos agricolas desse periodo.

b)(F) As instalagdes do engenho contavam com algumas engenhosidades mecanicas relacionadas a tracdo dos moinhos de
acucar. Porém, o texto ndo menciona o fato de essas instalagdes serem caras e nem o custo da manutencao delas para o
senhor de engenho.

c)(F) No periodo colonial (1530-1822), o governo do Brasil era desempenhado por membros da monarquia portuguesa.
Portanto, os lucros oriundos da producéo acucareira eram mediados e destinados & monarquia instituida. Nesse sentido,
é incorreto afirmar que a producédo acucareira do periodo colonial aderiu ao livre mercado, ou seja, a uma forma livre para
realizar trocas mercadolégicas.

d)(F) A principal m&o de obra utilizada nos engenhos acucareiros era a de escravizados negros oriundos do continente africano,
e ndo a dos indigenas. Além disso, o fragmento n&o evidencia os indigenas como a principal méo de obra nos engenhos.

e)(V) O excerto aponta como os engenhos coloniais organizavam os seus métodos de trabalho. Esses métodos possuem
semelhancas com as primeiras linhas de producéo fabris, nas quais cada etapa da montagem de um produto dependia
da etapa anteriormente realizada. Além disso, o controle dos tempos e procedimentos, proposto por teorias como a da
administracéo cientifica de Taylor, ja podiam ser observados na producgéo colonial agucareira, como o texto indica.
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QUESTAO 86

TEXTO |

A competicdo por riquezas, prazeres, honrarias

e outras formas de poder conduz a luta, a inimizade

e a guerra. Os meios que um competidor utiliza para

a realizagdo de seus desejos sdo matar e subjugar,
suplantar ou repelir a outrem.

HOBBES, Thomas. Leviata. 2. ed. Sao Paulo: Martin Claret, 2002.

TEXTO Il

Com paixdes tdo pouco ativas e um freio tao salutar,
os homens, antes selvagens do que maus e mais
preocupados em proteger-se do mal que podiam receber
do que tentados a fazé-lo a outrem, ndo estavam sujeitos
a rixas muito perigosas.

ROUSSEAU, Jean-Jacques. Discurso sobre a origem e os fundamentos da desigualdade entre
0s homens. 2. ed. Séo Paulo: Martins Fontes, 1999.

As ideias apresentadas nos textos se contrapbéem no que
se refere ao(a)

O papel das praticas religiosas.

® carater da natureza humana.

® funcionamento da justiga social.

@ utilizagao das forgas produtivas.

@ importancia das identidades culturais.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

86. Resposta correta: B

a)(F) Embora os textos abordem concepg¢des acerca da natureza humana, eles ndo fazem referéncia ao papel de praticas religio-
sas na vida dos individuos. Em vez disso, os autores consideram as relacdes entre os seres humanos no estado de natureza
para entender o desenvolvimento da sociedade.

b)(V) Os textos apresentam duas visdes diferentes acerca do ser humano no estado de natureza. No texto |, Thomas Hobbes
destaca o estado de guerra, que, para ele, representa o carater da natureza humana. O texto |l apresenta a visdo de
Jean-Jacques Rousseau, que diverge da ideia de Hobbes ao considerar que o ser humano ndo é mau por natureza e que
as desigualdades foram ocasionadas apos o estabelecimento da propriedade privada.

) (F) O funcionamento da justica social ndo é um ponto explorado pelos autores nos textos apresentados. Dessa forma, o que
causa uma relacdo de oposicao entre eles é a concepgdo dos autores acerca da natureza do ser humano, em um estagio
anterior a constituicdo de uma sociedade.

d)(F) O conceito de forgas produtivas, que esta relacionado a capacidade de trabalho do ser humano, néo é referenciado nos
textos. As ideias apresentadas se referem as concepg¢des acerca do ser humano em seu estado de natureza.

e)(F) As ideias apresentadas nos textos estao relacionadas ao estado de natureza dos seres humanos. Embora os autores apre-
sentem aspectos ligados as relacdes humanas, eles ndo diferem quanto a importancia das identidades culturais.

C 3 H 14
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QUESTAO 87

O estado de prostragcdo e pobreza em que se
encontravam a Metropole e a colbénia explica a
extraordinaria rapidez com que se desenvolveu a
economia do ouro nos primeiros decénios do século
XVIIl. Do Nordeste se deslocaram grandes recursos,
principalmente sob a forma de méao de obra escravizada,
e em Portugal se formou pela primeira vez uma grande
corrente migratéria espontanea com o destino ao Brasil.
O facies da colbnia iria modificar-se fundamentalmente.

FURTADO, Celso. Formagao Econémica do Brasil. Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2007. p.118.

O texto indica que a descoberta do ouro no Brasil

estimulou o(a)

O cultivo de subsisténcia e o éxodo rural.

® migragao regional e a cultura escravocrata.

® tecnologia de transporte e a economia de mercado.

® modernizagao das vias urbanas e o desenvolvimento
industrial.

@ reducdo das vilas e a emergéncia de estilos
arquitetdnicos.

1°SimuladoSAS
enemzo21

—Resolucao

87. Resposta correta: B

C 4 H 18

a)(F) O texto de Celso Furtado destaca a corrente migratéria espontanea do Nordeste em direcdo as regides onde o ouro foi
descoberto, o que alterou as dindmicas populacionais e de transposicdo de recursos financeiros para esses locais. No en-
tanto, o texto ndo indica que a descoberta do ouro gerou um aumento do cultivo de subsisténcia, ou seja, da produgao de
alimentos destinados a garantir a sobrevivéncia da prépria pessoa que produz determinado cultivo agricola.

b)(V) O excerto aponta a retomada do crescimento econdmico brasileiro apds a descoberta do ouro no Brasil. Essa descoberta
fez com que a m&o de obra escravizada fosse deslocada para atender as demandas da nova regido aurifera, o que reforcou
o modelo escravista de trabalho. Portanto, os elementos movimentados pela descoberta do ouro presentes no texto sdo a
migragado e a escravidao.

) (F) Embora a vinda de imigrantes estrangeiros portugueses no contexto da descoberta do ouro no Brasil tenha impulsionado o
desenvolvimento de novas tecnologias de transporte, como a construcdo de navios mais modernos, € incorreto afirmar que
a descoberta do ouro estimulou a adesdo do governo brasileiro a economia de mercado, na qual as ideias liberais como a
liberdade individual para ganhos pessoais e a minima intervencéo estatal foram aplicadas na economia, visto que no Ciclo
do Ouro a porcentagem sobre a circulagdo e venda do ouro era controlada pelo poder imperial.

d)(F) A migracdo populacional que ocorreu das regides brasileiras, como o Nordeste, para a regido do atual estado das Minas
Gerais, no periodo do Ciclo do Ouro no Brasil, estimulou a construcado de algumas vias de transporte entre essas regides.
Contudo, é incorreto afirmar que a descoberta do ouro trouxe um desenvolvimento industrial para as regides auriferas, vis-
to que a implantacdo de indUstrias no Brasil ocorreu efetivamente em um periodo posterior, ao final do século XIX e inicio
do XX, influenciada pela crise da cafeicultura no Brasil.

e)(F) O ouro proporcionou a emergéncia de vilas, freguesias e agrupamentos urbanos diversos. Além disso, o surgimento do
ouro fez emergir novos estilos arquitetdnicos especificos do periodo, como o barroco e rococé brasileiros. No entanto, o
texto ndo aborda o surgimento dessas tendéncias.
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QUESTAO 88

Disponivel em: https://www.pinterest.ca. Acesso em: 12 ago. 2020.

A iluminura apresentada, produzida nos primordios da
Idade Média, indica que as instituicbes clericais medievais
encaravam o desenvolvimento de invengdes técnicas
como consequéncia de um(a)

0 teoria especulativa sobre a realidade.

@ ferramenta de racionalizagdo industrial.

® processo de autonomia criativa humana.

® conhecimento oriundo da inspirag&o divina.

® mecanismo de propagacgao de costumes pagaos.

—Resolucao

88. Resposta correta: D C 1 H 1

a)(F) A partir da imagem, é possivel perceber que os instrumentos de medicdo de tempo eram metodicamente estudados pelo
clérigo, o qual utilizava instrumentos matematicos para garantir a precisdo do tempo mensurado. Portanto, é incorreto
afirmar que o desenvolvimento de invencdes técnicas no medievo era resultado de teorias especulativas sobre o real, e sim
que houve um embasamento em evidéncias as quais validavam a construcédo dessas ferramentas.

b)(F) O reldgio mecanico, o qual é mostrado na iluminura, tornou possivel o controle do tempo de trabalho fabril apés o Periodo
Medieval, e ndo durante esse periodo. Além disso, o desenvolvimento industrial da Europa ocorreu por volta do século
XVIII, e ndo no medievo.

) (F) Na Idade Média, o desenvolvimento técnico e racional e a religido eram interligados. Observa-se este aspecto na imagem
pois a personagem clerical esta passivamente sentada enquanto recebe instrugdes divinas sobre como conduzir os expe-
rimentos presentes na sala. Portanto, € incorreto afirmar que o desenvolvimento de novas invengdes no medievo foi fruto
da autonomia criativa dos individuos.

d)(V) A cultura medieval compreendia a sabedoria humana como um dom divino, o qual possibilitava que os homens interpre-
tassem a natureza. Na iluminura, este aspecto é visivel pois a figura celestial é central na imagem e € ela quem ensina o
religioso a lidar com os procedimentos técnicos do experimento realizado por ele.

e)(F) Ailuminura revela como a Igreja, no Periodo Medieval, desempenhou um papel essencial para a propagacdo do conheci-
mento intelectual, e ndo para a veiculacdo de costumes contrarios a teologia crista.
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QUESTAO 89

Ha que utilizar a pratica dos silogismos dedutivos
contra os peritos. Cumpre tentar, além disso, a aceitagao
das premissas pelos que raciocinam de modo dedutivo.

ARISTOTELES. Organon — V. Tépicos. Lisboa: Guimaraes editores, 1987. (adaptado)
No texto, o autor estabelece uma comparagdo com o
método dos peritos de modo a defender uma forma de
raciocinio que se baseia em

O experimentos metodicos para normatizar novos
conhecimentos.

® saberes prévios para estabelecer conclusdes
especificas.

® comparagdes ilustrativas para explicar fatos
complexos.

® operacbes sensoriais para analisar fendmenos
naturais.

@ recortes amostrais para compreender processos
gerais.

—Resolucao

89. Resposta correta: B C 3 H 1

a)(F) Os experimentos metédicos sdo elementos estruturantes da ciéncia moderna. Eles ndo sdo demonstrados nos estudos de
Aristoteles, que, no texto em destaque, faz referéncia ao raciocinio por meio da deducéo. Além disso, o fragmento nao
indica que o método aristotélico contribui para transformar novos conhecimentos em normas.

b)(V) No texto, Aristételes se refere ao método dedutivo, que estrutura raciocinios a partir de leis universais ou teorias gerais a
fim de atribuir informagdes ou respostas sobre casos particulares. Dessa forma, o raciocinio defendido pelo autor se baseia
em saberes prévios para estabelecer conclusdes especificas.

c)(F) O texto de Aristételes esté se referindo ao raciocinio por meio da dedugdo, que parte de conhecimentos prévios para
explicar casos especificos. O uso de comparagdes ilustrativas para explicar fatos complexos ou de dificil compreenséo é
chamado de analogia.

d)(F) O uso de operagdes sensoriais para analisar fendmenos naturais esta associado ao método intuitivo. Porém, o texto de
Avristoteles faz referéncia ao método dedutivo, que se baseia em processos gerais para compreender casos particulares.

e)(F) A compreenséo de processos gerais a partir de casos especificos € inerente ao modo de raciocinio indutivo. Esse modo
também é considerado na obra de Aristoteles, mas ndo no texto destacado, que faz referéncia ao raciocinio por meio da
deducdo.
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QUESTAO 90

Com mais prédios, concreto e asfalto tomando o lugar
da vegetagéo nativa, o fenbmeno conhecido ha tempos
por paulistanos e cariocas também apareceu com forga
nas duas principais capitais da Regiao Norte. Polos de
desenvolvimento da Amazdbnia brasileira, encravadas
na imensa, quente e Umida floresta tropical, Manaus e
Belém comecam a apresentar alteragées climaticas.
Entre 1961 e 2010, a temperatura média da capital
amazonense aumentou 0,7 grau Celsius (°C) e atingiu
26,5°C, segundo levantamento do Instituto Nacional
de Pesquisas Espaciais (Inpe). No mesmo periodo, a
temperatura média da capital paraense subiu 1,51°C e
alcangou 26,3°C.

Disponivel em: https://revistapesquisa.fapesp.br. Acesso em: 6 ago. 2020. (adaptado)
As alteragdes climaticas registradas nas cidades citadas
no texto indicam a ocorréncia de um fendmeno conhecido
como

O chuva acida.

© ilha de calor.

@ inverséo térmica.

® elevacao do albedo.
@ desertificagéo do solo.

—Resolucao

90. Resposta correta: B C 6 H 29

a)(F) As chuvas acidas sdo provocadas pela elevacdo do nivel de acidez decorrente do lancamento de poluentes que alteram os
processos que provocam as precipitagdes. Embora seja mais recorrente em areas industriais e urbanas, como é o caso das
capitais mencionadas pelo texto, o fenémeno nao provoca, diretamente, a elevacdo das médias de temperaturas, especial-
mente na Regido Norte do Brasil.

b)(V) Ao mencionar o aumento do nimero de prédios, o uso de concreto e asfalto e a retirada da cobertura vegetal, o texto faz
referéncia a transformacdes realizadas em areas urbanas que ampliam a retencdo de calor e, consequentemente, provocam
a elevacgdo das temperaturas médias locais, caracterizando a ocorréncia de ilhas de calor. Esse fendmeno esté associado a
expansdo urbana desordenada e ja afeta hd mais tempo cidades como Rio de Janeiro e S&o Paulo, conforme é mencionado
no texto.

c)(F) A inversdo térmica é um fendémeno natural que ocorre devido ao menor aquecimento do solo e da camada de ar mais
proxima a superficie terrestre durante o periodo de inverno. Em éreas urbanas, esse fendmeno prejudica a qualidade do ar
pois ocasiona um acimulo de poluentes langados na atmosfera. Contudo, ele ndo é comum nas capitais mencionadas no
texto, uma vez que elas se encontram em éreas de clima equatorial. Além disso, a inverséo térmica ndo tem como conse-
quéncia o aumento das temperaturas médias.

d)(F) O albedo indica a capacidade que diferentes superficies possuem de refletir a luz solar. Em linhas gerais, superficies mais
claras possuem maior albedo pois refletem mais luz. Em contrapartida, as superficies mais escuras, comuns nas areas
urbanas em funcéo do concreto e do asfalto, apresentam menor capacidade de reflexdo. A luz n3o refletida é absorvida
e liberada em forma de calor. Dessa forma, a diminuicdo do albedo, e ndo a sua elevacdo, contribui para o aumento das
temperaturas.

e)(F) O fenémeno de desertificacdo é compreendido pela degradacdo do solo, da vegetacdo e dos recursos hidricos em éreas
ridas e semiéridas. No Brasil, ele ocorre especialmente na Regido Nordeste, sendo assim, ndo é o responséavel pelas alte-
ragdes climéticas das capitais mencionadas no texto.
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